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40-Input, 25-Bus Digital Mixing Console with 32 Programmable Midas
Preamps, 25 Motorized Faders, Channel LCD's, 32-Channel Audio Interface and
iPad/iPhone Remote Control
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EN) Important Safety
Instructions

UTION

NE PAS OUVRIR!

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!
ATTENTION
) RISQUE D’ELECTROCUTION !

Terminals marked with this symbol carry
electrical current of sufficient magnitude
to constitute risk of electric shock.
Use only high-quality professional speaker cables with
4" TS or twist-locking plugs pre-installed. All other
installation or modification should be performed only
by qualified personnel.

This symbol, wherever it appears,
alerts you to the presence of uninsulated
dangerous voltage inside the

enclosure - voltage that may be sufficient to constitute a
risk of shock.

This symbol, wherever it appears,
alerts you to important operating and
maintenance instructions in the

accompanying literature. Please read the manual.

Caution
To reduce the risk of electric shock, do not
remove the top cover (or the rear section).

No user serviceable parts inside. Refer servicing to
qualified personnel.

Caution
To reduce the risk of fire or electric shock,
do not expose this appliance to rain and

moisture. The apparatus shall not be exposed to dripping
or splashing liquids and no objects filled with liquids,
such as vases, shall be placed on the apparatus.

Caution
These service instructions are for use
by qualified service personnel only.

To reduce the risk of electric shock do not perform any
servicing other than that contained in the operation
instructions. Repairs have to be performed by qualified
service personnel.

Read these instructions.

Keep these instructions.

Heed all warnings.

Follow all instructions.

Do not use this apparatus near water.

(lean only with dry cloth.
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Do not block any ventilation openings. Install in
accordance with the manufacturer’s instructions.

8. Do notinstall near any heat sources such as
radiators, heat registers, stoves, or other apparatus
(including amplifiers) that produce heat.

9. Do not defeat the safety purpose of the polarized

or grounding-type plug. A polarized plug has two blades
with one wider than the other. A grounding-type plug
has two blades and a third grounding prong. The wide
blade or the third prong are provided for your safety. If the
provided plug does not fit into your outlet, consult an
electrician for replacement of the obsolete outlet.

10. Protect the power cord from being walked on or
pinched particularly at plugs, convenience receptacles,
and the point where they exit from the apparatus.

11. Use only attachments/accessories specified by
the manufacturer.

12. Use only with the
cart, stand, tripod, bracket,
or table specified by the

[ ) manufacturer, or sold with
the apparatus. When a cart
is used, use caution when
moving the cart/apparatus
combination to avoid
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injury from tip-over.
13. Unplug this apparatus during lightning storms or
when unused for long periods of time.

14. Refer all servicing to qualified service personnel.
Servicing is required when the apparatus has been
damaged in any way, such as power supply cord or plug
is damaged, liquid has been spilled or objects have fallen
into the apparatus, the apparatus has been exposed

to rain or moisture, does not operate normally, or has
been dropped.

15. The apparatus shall be connected to a MAINS socket
outlet with a protective earthing connection.

16. Where the MAINS plug or an appliance coupler is
used as the disconnect device, the disconnect device shall
remain readily operable.

17. Correct disposal of this
product: This symbol indicates that
this product must not be disposed
of with household waste,
according to the WEEE Directive
(2012/19/EVU) and your national
_ law. This product should be taken
toa collection center licensed for
the recydling of waste electrical and electronic equipment
(EEE). The mishandling of this type of waste could have a
possible negative impact on the environment and human
health due to potentially hazardous substances that are
generally associated with EEE. At the same time, your
cooperation in the correct disposal of this product will
contribute to the efficient use of natural resources.
For more information about where you can take your
waste equipment for recycling, please contact your local
ity office, or your household waste collection service.

18. Do not install in a confined space, such as a hook
case or similar unit.

19. Do not place naked flame sources, such as lighted
candles, on the apparatus.

20. Please keep the environmental aspects of battery
disposal in mind. Batteries must be disposed-of at a
battery collection point.

21. This apparatus may be used in tropical and moderate
climates up to 45°C.

LEGAL DISCLAIMER

Music Tribe accepts no liability for any loss which may
be suffered by any person who relies either wholly or in
part upon any description, photograph, or statement
contained herein. Technical specifications, appearances
and other information are subject to change without
notice. All trademarks are the property of their
respective owners. Midas, Klark Teknik, Lab Gruppen,
Lake, Tannoy, Turbosound, TC Electronic, TC Helicon,
Behringer, Bugera, Aston Microphones and Coolaudio
are trademarks or registered trademarks of Music

Tribe Global Brands Ltd. © Music Tribe Global Brands
Ltd. 2023 All rights reserved.

LIMITED WARRANTY

For the applicable warranty terms and conditions

and additional information regarding Music Tribe’s
Limited Warranty, please see complete details online at
community.musictribe.com/pages/support#warranty.

Instrucciones de
seguridad

CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!
ATTENTION
RISQUE D’ELECTROCUTION !

NE PAS OUVRIR!

Las terminales marcadas con este simbolo
transportan corriente eléctrica de
magnitud suficiente como para constituir
un riesgo de descarga eléctrica. Utilice solo cables de
altavoz profesionales y de alta calidad con conectores
TS de 6,3 mm o de bayoneta prefijados. Cualquier otra
instalacién o modificacion debe ser realizada tnicamente

por un técnico cualificado.

Este simbolo, siempre que aparece,
le advierte de la presencia de voltaje
peligroso sin aislar dentro de la caja;

este voltaje puede ser suficiente para constituir un riesgo
de descarga.

Este simbolo, siempre que aparece,
le advierte sobre instrucciones operativas
y de mantenimiento que aparecen en la

documentacién adjunta. Por favor, lea el manual.

Atencion
Para reducir el riesgo de descarga
eléctrica, no quite la tapa (o la parte

posterior). No hay piezas en el interior del equipo que
puedan ser reparadas por el usuario. i es necesario,
pdngase en contacto con personal cualificado.

Atencion
Para reducir el riesgo de incendio 0
descarga eléctrica, no exponga este

aparato a la lluvia, humedad o alguna otra fuente que
pueda salpicar o derramar algun liquido sobre el aparato.
No coloque ningin tipo de recipiente para liquidos sobre
el aparato.

Atencion
Las instrucciones de servicio deben
Ilevarlas a cabo exclusivamente personal

cualificado. Para evitar el riesgo de una descarga eléctrica,
no realice reparaciones que no se encuentren descritas

en el manual de operaciones. Las reparaciones deben ser
realizadas exclusivamente por personal cualificado.
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Lea las instrucciones.
Conserve estas instrucciones.

Preste atencion a todas las advertencias.

Siga todas las instrucciones.
No use este aparato cerca del agua.
Limpie este aparato con un pafio seco.
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No bloquee las aberturas de ventilacion. Instale el
eqmpo de acuerdo con las instrucciones del fabricante.

8. Noinstale este equipo cerca de fuentes de calor
tales como radiadores, acumuladores de calor, estufas u
otros aparatos (incluyendo amplificadores) que puedan
producir calor.

9. Noelimine o deshabilite nunca la conexion a tierra
del aparato o del cable de alimentacion de corriente.

Un enchufe polarizado tiene dos polos, uno de los cuales
tiene un contacto mas ancho que el otro. Una clavija con
puesta a tierra dispone de tres contactos: dos polos y la
puesta a tierra. El contacto ancho y el tercer contacto,
respectivamente, son los que garantizan una mayor
sequridad. Si el enchufe suministrado con el equipo no
concuerda con la toma de corriente, consulte con un
electricista para cambiar la toma de corriente obsoleta.

10. Coloque el cable de suministro de energia de manera
que no pueda ser pisado y que esté protegido de objetos
afilados. Asegurese de que el cable de suministro de
energia esté protegido, especialmente en la zona de la
clavijay en el punto donde sale del aparato.

11. Use tnicamente los dispositivos o accesorios
especificados por el fabricante.

12. Use tnicamente la
carretilla, plataforma,
tripode, soporte 0 mesa
o especificados por el
fabricante o suministrados
junto con el equipo.

Al transportar el equipo,
tenga cuidado para evitar
dafios y caidas al tropezar con algdn obstdculo.
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13. Desenchufe el equipo durante tormentas o sinovaa
utilizarlo durante un periodo largo.

14. (onfie las reparaciones linicamente a servicios
técnicos cualificados. La unidad requiere mantenimiento
siempre que haya sufrido algun daio, si el cable de
suministro de energia o el enchufe presentaran dafios,

se hubiera derramado un liquido o hubieran caido objetos
dentro del equipo, si el aparato hubiera estado expuesto
alahumedad o la lluvia, si ha dejado de funcionar de
manera normal o si ha sufrido algtin golpe o caida.

15. Al conectar la unidad a la toma de corriente eléctrica
asegurese de que la conexion disponga de una union
atierra.

16. Siel enchufe o conector de red sirve como tnico
medio de desconexion, éste debe ser accesible facilmente.

17. (6mo debe deshacerse de
este aparato: Este simbolo indica
que este aparato no debe ser
tratado como basura orgdnica,
segun lo indicado en la Directiva
WEEE (2012/19/EU) y alas
I nomativas aplicables en su pais.
En lugar de ello deberd llevarlo al
punto limpio mds cercano para el reciclaje de sus
elementos eléctricos / electronicos (EEE). Al hacer esto
estard ayudando a prevenir las posibles consecuencias
negativas para el medio ambiente y la salud que podrian
ser provocadas por una gestion inadecuada de este tipo
de aparatos. Ademds, el reciclaje de materiales ayudard a
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conservar los recursos naturales. Para més informacion
acerca del reciclaje de este aparato, pdngase en contacto
con el Ayuntamiento de su ciudad o con el punto limpio
local.

18. Noinstale esta unidad en un espacio muy reducido,
tal como encastrada en una libreria o similar.

19. No coloque objetos con llama, como una vela
encendida, sobre este aparato.

20. Tenga presentes todas las advertencias relativas

al reciclaje y correcta eliminacién de las pilas. Las pilas
deben ser siempre eliminadas en un punto limpio y nunca
con el resto de la basura orgdnica.

21. Puede usar este aparato en lugares con climas
tropicales y moderados que soporten temperaturas de
hasta 45°C.

NEGACION LEGAL

Music Tribe no admite ningtn tipo de responsabilidad
por cualquier dafio o pérdida que pudiera sufrir
cualquier persona por confiar total o parcialmente en la
descripciones, fotografias o afirmaciones contenidas en
este documento. Las especificaciones técnicas, imégenes
y otras informaciones contenidas en este documento
estan sujetas a modificaciones sin previo aviso. Todas las
marcas comerciales que aparecen aqui son propiedad
de sus respectivos duefios. Midas, Klark Teknik,

Lab Gruppen, Lake, Tannoy, Turbosound, TC Electronic,
TCHelicon, Behringer, Bugera, Aston Microphones y
Coolaudio son marcas comerciales o marcas registradas
de Music Tribe Global Brands Ltd. © Music Tribe Global
Brands Ltd. 2023 Reservados todos los derechos.

GARANTIA LIMITADA

Si quiere conocer los detalles y condiciones aplicables
de la garantia asi como informacion adicional sobre la
Garantia limitada de Music Tribe, consulte online toda
la informacién en la web community.musictribe.com/
pages/support#warranty.
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@ Consignes de sécurité ]

CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!
ATTENTION
RISQUE D’ELECTROCUTION !
NE PAS OUVRIR !

f E Les points repérés par ce symbole portent

une tension électrique suffisante pour

constituer un risque d'électrocution.
Utilisez uniquement des cables d'enceintes professionnels
de haute qualité avec fiches Jack mono 6,35 mm ou fiches
averrouillages déja installées. Toute autre installation ou
modification doit étre effectuée uniquement par un
personnel qualifié.

Ce symbole avertit de la présence d'une
tension dangereuse et non isolée a
Iintérieur de I'appareil - elle peut

provoquer des chocs électriques.

Attention
Ce symbol signale les consignes
d'utilisation et d'entre ! Tien importantes

dans la documentation fournie. Lisez les consignes de
sécurité du manuel d'utilisation de I'appareil.

Attention
Pour éviter tout risque de choc électrique,
ne pas ouvrir le capot de I'appareil ni

démonter le panneau arriére. Lintérieur de I'appareil
ne posséde aucun élément réparable par I'utilisateur.
Laisser toute réparation a un professionnel qualifié.

Attention
Pour réduire les risques de feu et de choc
électrique, n'exposez pas cet appareil a la

pluie, a la moisissure, aux gouttes ou aux éclaboussures.
Ne posez pas de récipient contenant un liquide sur
I'appareil (un vase par exemple).

Attention
Ces consignes de sécurité et d'entretien
sont destinées a un personnel qualifié.

Pour éviter tout risque de choc électrique, n'effectuez

aucune réparation sur I'appareil qui ne soit décrite par le
manuel d'utilisation. Les éventuelles réparations doivent
étre effectuées uniquement par un technicien spécialisé.

Lisez ces consignes.
(onservez ces consignes.

Respectez tous les avertissements.

Respectez toutes les consignes d'utilisation.
N'utilisez jamais I'appareil a proximité d'un liquide.

Nettoyez I'appareil avec un chiffon sec.
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Veillez a ne pas empécher la bonne ventilation
de I'appareil via ses ouies de ventilation. Respectez les
consignes du fabricant concernant l'installation

de I'appareil.

8. Ne placez pas I'appareil a proximité d’une source
de chaleur telle qu'un chauffage, une cuisiniére ou tout
appareil dégageant de la chaleur (y compris un ampli
de puissance).

9. Nesupprimez jamais la sécurité des prises bipolaires
ou des prises terre. Les prises bipolaires possédent deux
contacts de largeur différente. Le plus large est le contact
de sécurité. Les prises terre possedent deux contacts plus
une mise a la terre servant de sécurité. Sila prise du bloc
d'alimentation ou du cordon d'ali-mentation fourni ne
correspond pas a celles de votre installation électrique,
faites appel a un électricien pour effectuer le changement
de prise.

10. Installez le cordon dalimentation de telle facon

que personne ne puisse marcher dessus et qu'il soit
protégé d'arétes coupantes. Assurez-vous que le cordon
d‘alimentation est suffisamment protégé, notamment au
niveau de sa prise électrique et de I'endroit ou il est relié a
I'appareil; cela est également valable pour une éventuelle
rallonge électrique.

11. Utilisez exclusivement des accessoires et des
appareils supplémentaires recommandés par le fabricant.

12. Utilisez
exclusivement des
chariots, des diables,

o des présentoirs, des pieds
et des surfaces de

travail recommandés

par le fabricant ou

livrés avec le produit.
Déplacez précautionneusement tout chariot ou diable
chargé pour éviter d'éventuelles blessures en cas de chute.
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13. Débranchez I'appareil de la tension secteur en cas
d'orage ou si I'appareil reste inutilisé pendant une longue
période de temps.

14. Les travaux d'entretien de I'appareil doivent

étre effectués uniquement par du personnel qualifié.
Aucun entretien n'est nécessaire sauf si l'appareil est
endommagé de quelque fagon que ce soit (dommages sur
le cordon d'alimentation ou la prise par exemple), si un
liquide ou un objet a pénétré a lintérieur du chassis, si
I'appareil a été exposé a la pluie ou a 'humidité, s'il ne
fonctionne pas correctement ou a la suite d'une chute.
15. Lappareil doit étre connecté a une prise secteur
dotée d'une protection par mise a la terre.

16. La prise électrique ou la prise IEC de tout appareil
dénué de bouton marche/arrét doit rester accessible
en permanence.

17. Mise au rebut appropriée de
ce produit: Ce symbole indique
quen accord avec la directive DEEE
(2012/19/EU) et les lois en vigueur
dans votre pays, ce produit ne doit
pas étre jeté avec les déchets
I énavers. Ceproduit doit étre
déposé dans un point de collecte
agréé pour le recyclage des déchets déquipements
électriques et électroniques (EEE). Une mauvaise
manipulation de ce type de déchets pourrait avoir un
impact négatif sur I'environnement et la santé a cause des
substances potentiellement dangereuses généralement

associées a ces équipements. En méme temps, votre
coopération dans la mise au rebut de ce produit
contribuera a I'utilisation efficace des ressources
naturelles. Pour plus d'informations sur 'endroit ot vous
pouvez déposer vos déchets déquipements pour le
recyclage, veuillez contacter votre mairie ou votre centre
local de collecte des déchets.

18. Niinstallez pas 'appareil dans un espace confiné tel
qu'une bibliothéque ou meuble similaire.

19. Ne placez jamais d'objets enflammés, tels que des
bougies allumées, sur I'appareil.

20. Gardez a l'esprit Iimpact environnemental lorsque
vous mettez des piles au rebus. Les piles usées doivent
étre déposées dans un point de collecte adapté.

21. Cetappareil peut étre utilisé sous un climat tropical
ou modéré avec des températures de 45°C maximum.

DENILEGAL

Music Tribe ne peut étre tenu pour responsable pour
toute perte pouvant étre subie par toute personne

se fiant en partie ou en totalité a toute description,
photographie ou affirmation contenue dans ce
document. Les caractéristiques, I'apparence et d'autres
informations peuvent faire l'objet de modifications
sans notification. Toutes les marques appartiennent

a leurs propriétaires respectifs. Midas, Klark Teknik,
Lab Gruppen, Lake, Tannoy, Turbosound, TC Electronic,
TC Helicon, Behringer, Bugera, Aston Microphones et
Coolaudio sont des marques ou marques déposées de
Music Tribe Global Brands Ltd. © Music Tribe Global
Brands Ltd. 2023 Tous droits réservés.

GARANTIE LIMITEE

Pour connaitre les termes et conditions de

garantie applicables, ainsi que les informations
supplémentaires et détaillées sur la Garantie

Limitée de Music Tribe, consultez le site Internet
community.musictribe.com/pages/support#warranty.
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Sicherheitshinweise

CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!
ATTENTION
RISQUE D’ELECTROCUTION !

NE PAS OUVRIR!

Vorsicht
Die mit dem Symbol markierten

Anschliisse fiihren so viel Spannung,
dass die Gefahr eines Stromschlags besteht.
Verwenden Sie nur hochwertige, professionelle
Lautsprecherkabel mit vorinstallierten 6,35 mm
MONO-Klinkensteckern oder Lautsprecherstecker
mit Drehverriegelung. Alle anderen Installationen
oder Modifikationen sollten nur von qualifiziertem
Fachpersonal ausgefiihrt werden.

Achtung
Um eine Geféhrdung durch Stromschlag
auszuschlieBen, darf die Gerdteabdeckung

bzw. Gerdteriickwand nicht abgenommen werden.

Im Innern des Gerdts befinden sich keine vom Benutzer
reparierbaren Teile. Reparaturarbeiten diirfen nur von
qualifiziertem Personal ausgefiihrt werden.

Achtung
Um eine Geféhrdung durch Feuer bzw.
Stromschlag auszuschlieBen, darf dieses

Gerdt weder Regen oder Feuchtigkeit ausgesetzt werden
noch sollten Spritzwasser oder tropfende Fliissigkeiten
in das Gerdt gelangen konnen. Stellen Sie keine mit
Fliissigkeit gefiillten Gegenstande, wie z. B. Vasen,

auf das Gerdt.

Achtung
Die Service-Hinweise sind nur durch
qualifiziertes Personal zu befolgen.

Um eine Geféhrdung durch Stromschlag zu vermeiden,
fiihren Sie bitte keinerlei Reparaturen an dem Gerat
durch, die nicht in der Bedienungsanleitung beschrieben
sind. Reparaturen sind nur von qualifiziertem
Fachpersonal durchzufiihren.

Lesen Sie diese Hinweise.
Bewahren Sie diese Hinweise auf.

Beachten Sie alle Warnhinweise.
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Befolgen Sie alle Bedienungshinweise.
5. Betreiben Sie das Gerat nicht in der Néhe von Wasser.
6. Reinigen Sie das Gerat mit einem trockenen Tuch.

7. Blockieren Sie nicht die Beliiftungsschlitze. Beachten
Sie beim Einbau des Gerates die Herstellerhinweise.

8. Stellen Sie das Gerdt nicht in der Nahe von
Warmequellen auf. Solche Warmequellen sind z. B.
Heizkorper, Herde oder andere Warme erzeugende Gerate
(auch Verstarker).

9. Entfernen Sie in keinem Fall die
Sicherheitsvorrichtung von Zweipol- oder geerdeten
Steckern. Ein Zweipolstecker hat zwei unterschiedlich
breite Steckkontakte. Ein geerdeter Stecker hat zwei
Steckkontakte und einen dritten Erdungskontakt.
Der breitere Steckkontakt oder der zustzliche

Erdungskontakt dient Ihrer Sicherheit. Falls das
mitgelieferte Steckerformat nicht zu Ihrer Steckdose
passt, wenden Sie sich bitte an einen Elektriker, damit die
Steckdose entsprechend ausgetauscht wird.

10. Verlegen Sie das Netzkabel so, dass es vor

Tritten und scharfen Kanten geschiitzt ist und nicht
beschadigt werden kann. Achten Sie bitte inshesondere
im Bereich der Stecker, Verldngerungskabel und an

der Stelle, an der das Netzkabel das Gerat verldsst,

auf ausreichenden Schutz.

11. Das Gerdt muss jederzeit mit intaktem Schutzleiter
an das Stromnetz angeschlossen sein.

12, Sollte der Hauptnetzstecker oder eine
Geratesteckdose die Funktionseinheit zum Abschalten
sein, muss diese immer zuganglich sein.

13. Verwenden Sie nur Zusatzgerate/Zubehorteile,
die laut Hersteller geeignet sind.

14. Verwenden

Sie nurWagen,
Standvorrichtungen,

[ ) Stative, Halter oder Tische,
die vom Hersteller benannt
oder im Lieferumfang

des Gerdts enthalten

sind. Falls Sie einen
Wagen benutzen, seien Sie vorsichtig beim Bewegen

der Wagen-Gerdtkombination, um Verletzungen durch
Stolpern zu vermeiden.
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15. Ziehen Sie den Netzstecker bei Gewitter oder wenn
Sie das Gerdt ldngere Zeit nicht benutzen.

16. Lassen Sie alle Wartungsarbeiten nur von
qualifiziertem Service-Personal ausfiihren. Eine Wartung
ist notwendig, wenn das Gerat in irgendeiner Weise
beschadigt wurde (z. B. Beschddigung des Netzkabels oder
Steckers), Gegensténde oder Fliissigkeit in das Gerdteinnere
gelangt sind, das Gerdt Regen oder Feuchtigkeit ausgesetzt
wurde, das Gerdt nicht ordnungsgema@ funktioniert oder
auf den Boden gefallen ist.

17. Korrekte Entsorgung dieses
Produkts: Dieses Symbol weist
darauf hin, das Produkt
entsprechend der WEEE Direktive
(2012/19/EU) und der jeweiligen
nationalen Gesetze nicht
B emenmithhren
Haushaltsabfallen zu entsorgen.
Dieses Produkt sollte bei einer autorisierten Sammelstelle
fiir Recycling elektrischer und elektronischer Geréte (EEE)
abgegeben werden. Wegen bedenklicher Substanzen,
die generell mit elektrischen und elektronischen Gerdten
inVerbindung stehen, kénnte eine unsachgemaBe
Behandlung dieser Abfallart eine negative Auswirkung
auf Umwelt und Gesundheit haben. Gleichzeitig
gewahrleistet Ihr Beitrag zur richtigen Entsorgung dieses
Produkts die effektive Nutzung natiirlicher Ressourcen.
Fiir weitere Informationen zur Entsorgung Ihrer Geréte bei
einer Recycling-Stelle nehmen Sie bitte Kontakt zum
zustdndigen stadtischen Biiro, Entsorgungsamt oder zu
Ihrem Haushaltsabfallentsorger auf.

18. Installieren Sie das Gerét nicht in einer beengten
Umgebung, zum Beispiel Biicherregal oder dhnliches.
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19. Stellen Sie keine Gegenstande mit offenen
Flammen, etwa brennende Kerzen, auf das Gerat.

20. Beachten Sie bei der Entsorgung von Batterien
den Umweltschutz-Aspekt. Batterien miissen bei einer
Batterie-Sammelstelle entsorgt werden.

21. Dieses Gerat ist in tropischen und gemaBigten
Klimazonen bis 45° C einsetzbar.

HAFTUNGSAUSSCHLUSS

Music Tribe Gibernimmt keine Haftung fiir Verluste,

die Personen entstanden sind, die sich ganz oder
teilweise auf hier enthaltene Beschreibungen,

Fotos oder Aussagen verlassen haben. Technische Daten,
Erscheinungsbild und andere Informationen konnen
ohne vorherige Ankiindigung geandert werden. Alle
Warenzeichen sind Eigentum der jeweiligen Inhaber.
Midas, Klark Teknik, Lab Gruppen, Lake, Tannoy,
Turbosound, TC Electronic, TC Helicon, Behringer, Bugera,
Aston Microphones und Coolaudio sind Warenzeichen
oder eingetragene Warenzeichen der Music Tribe Global
Brands Ltd. © Music Tribe Global Brands Ltd. 2023 Alle
Rechte vorbehalten.

BESCHRANKTE GARANTIE

Die geltenden Garantiebedingungen und zusétzliche
Informationen beziiglich der von Music Tribe gewahrten
beschrénkten Garantie finden Sie online unter
community.musictribe.com/pages/support#warranty.
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Instrucoes de Seguranca
Importantes

CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!

ATTENTION

RISQUE D’ELECTROCUTION !
NE PAS OUVRIR!

Aviso!
Terminais marcados com o simbolo

carregam corrente elétrica de magnitude
suficiente para constituir um risco de choque elétrico.
Use apenas cabos de alto-falantes de alta qualidade
com plugues TS de %" ou plugues com trava de tor¢do
pré-instalados. Todas as outras instalacdes e modificacdes
devem ser efetuadas por pessoas qualificadas.

Este simbolo, onde quer que o encontre,
alerta-o para a leitura das instruges de
manuseamento que acompanham o

equipamento. Por favor leia 0 manual de instrucdes.

Atencao
De forma a diminuir o risco de choque
eléctrico, ndo remover a cobertura

(ou a seccdo de tras). Nao existem pegas substituiveis por
parte do utilizador no seu interior. Para esse efeito recorrer
a um téenico qualificado.

Atencao
Para reduzir o risco de incéndios ou
choques eléctricos o aparelho ndo deve ser

exposto a chuva nem a humidade. Além disso, ndo deve
ser sujeito a salpicos, nem devem ser colocados em cima
do aparelho objectos contendo liquidos, tais como jarras.

Atencao
Estas instrugdes de operacdo devem ser
utilizadas, em exclusivo, por técnicos de

assisténcia qualificados. Para evitar choques eléctricos
ndo proceda a reparagdes ou intervengdes, que nao as
indicadas nas instrucdes de operacao, salvo se possuir as
qualifi-cagdes necessarias. Para evitar choques eléctricos
nao proceda a reparagdes ou intervencdes, que ndo as
indicadas nas instrugdes de operacdo. S6 o deverd fazer se
possuir as qualificacdes necessarias.

Leia estas instrugdes.

Guarde estas instrugdes.

Preste atencdo a todos 0s avisos.

Siga todas as instrugdes.
Néo utilize este dispositivo perto de dgua.

Limpe apenas com um pano seco.

N U A WN=

Néo obstrua as entradas de ventilacdo. Instale de
acordo com as instrugdes do fabricante.

8. Ndoinstale perto de quaisquer fontes de calor tais
como radiadores, bocas de ar quente, fogdes de sala

ou outros aparelhos (incluindo amplificadores) que
produzam calor.

9. Néoanule o objectivo de sequranca das fichas
polarizadas ou do tipo de ligacdo a terra. Uma ficha
polarizada dispde de duas palhetas sendo uma mais larga
do que a outra. Uma ficha do tipo ligacdo a terra dispde
de duas palhetas e um terceiro dente de ligacao a terra.

A palheta larga ou o terceiro dente sdo fornecidos para
sua seguranca. Se a ficha fornecida ndo encaixar na sua
tomada, consulte um electricista para a substituicdo da
tomada obsoleta.

10. Proteja o cabo de alimentagdo de pisadelas ou
apertos, especialmente nas fichas, extensdes, e no local
de saida da unidade. Certifique-se de que o cabo eléctrico
estd protegido. Verifique particularmente nas fichas, nos
receptdculos e no ponto em que o cabo sai do aparelho.

11. 0aparelho tem de estar sempre conectado a rede
eléctrica com o condutor de proteccdo intacto.

12. Se utilizar uma ficha de rede principal ou uma
tomada de aparelhos para desligar a unidade de
funcionamento, esta deve estar sempre acessivel.

13. Utilize apenas ligagdes/acessorios especificados
pelo fabricante.

14. Utilize apenas com

o carrinho, estrutura,
tripé, suporte, ou mesa

[ ] especificados pelo
fabricante ou vendidos
com o dispositivo.

Quando utilizar um
carrinho, tenha cuidado ao
mover o conjunto carrinho/dispositivo para evitar danos
provocados pela terpidacao.

VAT
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15. Desligue este dispositivo durante as trovoadas
ou quando ndo for utilizado durante longos periodos
de tempo.

16. Qualquer tipo de reparacdo deve ser sempre
efectuado por pessoal qualificado. E necessaria uma
reparacdo sempre que a unidade tiver sido de alguma
forma danificada, como por exemplo: no caso do cabo
de alimentacdo ou ficha se encontrarem danificados;

na eventualidade de liquido ter sido derramado ou
objectos terem caido para dentro do dispositivo; no caso
da unidade ter estado exposta a chuva ou a humidade;
se esta ndo funcionar normalmente, ou se tiver caido.

17. Correcta eliminagdo deste
produto: este simbolo indica que o
produto ndo deve ser eliminado
juntamente com os residuos
domésticos, sequndo a Directiva
REEE (2012/19/EU) e a legislacao
nacional. Este produto deverd ser
levado para um centro de recolha
licenciado para a reciclagem de residuos de equipamentos
eléctricos e electrnicos (EEE). O tratamento incorrecto
deste tipo de residuos pode ter um eventual impacto
negativo no ambiente e na satide humana devido a
substancias potencialmente perigosas que estdo
geralmente associadas aos EEE. Ao mesmo tempo, a sua
colaboracdo para a eliminagdo correcta deste produto ird
contribuir para a utilizacao eficiente dos recursos naturais.
Para mais informagao acerca dos locais onde podera
deixar o seu equipamento usado para reciclagem, é favor
contactar os servigos municipais locais, a entidade de
gestdo de residuos ou os servicos de recolha de
residuos domésticos.

18. Néo instale em lugares confinados, tais como
estantes ou unidades similares.

19. Nao coloque fontes de chama, tais como velas
acesas, sobre o aparelho.

20. Favor, obedecer os aspectos ambientais de descarte
de bateria. Baterias devem ser descartadas em um ponto
de coletas de baterias.

21. Esse aparelho pode ser usado em climas tropicais e
moderados até 45°C.

LEGAL RENUNCIANTE

0 Music Tribe ndo se responsabiliza por perda
alguma que possa ser sofrida por qualquer pessoa
que dependa, seja de maneira completa ou parcial,
de qualquer descricdo, fotografia, ou declaracdo
aqui contidas. Dados técnicos, aparéncias e outras
informacdes estdo sujeitas a modificacdes sem aviso
prévio. Todas as marcas sao propriedade de seus
respectivos donos. Midas, Klark Teknik, Lab Gruppen,
Lake, Tannoy, Turbosound, TC Electronic, TC Helicon,
Behringer, Bugera, Aston Microphones e Coolaudio
sa0 marcas ou marcas registradas do Music Tribe
Global Brands Ltd. © Music Tribe Global Brands Ltd.
2023 Todos direitos reservados.

GARANTIA LIMITADA

Para obter os termos de garantia aplicaveis e condicdes
e informagdes adicionais a respeito da garantia limitada
do Music Tribe, favor verificar detalhes na integra
através do website community.musictribe.com/pages/
support#warranty.

Informazioni importanti]

CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!

ATTENTION

RISQUE D’ELECTROCUTION !
NE PAS OUVRIR!

Attenzione
| terminali contrassegnati da questo

simbolo conducono una corrente elettrica
di magnitudine sufficiente a costituire un rischio di scossa
elettrica. Utilizzare solo cavi per altoparlanti professionali
di alta qualita con jack shilanciati da 6,35mm. o connettori
con blocco a rotazione. Tutte le altre installazioni o
modifiche devono essere eseguite esclusivamente da
personale qualificato.

Attenzione
Questo simbolo, ovunque appaia, avverte
della presenza di una tensione pericolosa

non isolata all'interno dello chassis, tensione che pud
essere sufficiente per costituire un rischio di scossa
elettrica.

Attenzione
Questo simbolo, ovunque appaia, segnala
importanti istruzioni operative e di

manutenzione nella documentazione allegata. Si invita a
leggere il manuale.

Attenzione
Per ridurre il rischio di scosse elettriche,
non rimuovere il coperchio superiore

(0 1a sezione posteriore). All'interno non ci sono parti
riparabili dall'utente. Per la manutenzione rivolgersi a
personale qualificato.

Attenzione
Per ridurre il rischio di incendi o scosse
elettriche, non esporre questo apparecchio

a pioggia e umidita. L'apparecchio non deve essere
esposto a gocciolio o schizzi diliquidi e nessun oggetto
contenente liquidi, come vasi, deve essere collocato
sull'apparecchio.

Attenzione
Queste istruzioni di servizio sono destinate
esclusivamente a personale qualificato.

Per ridurre il rischio di scosse elettriche non eseguire
interventi di manutenzione diversi da quelli contenuti
nel manuale di istruzioni. Le riparazioni devono essere
esequite da personale di assistenza qualificato.

Leggere queste istruzioni.

Conservare queste istruzioni.

Prestare attenzione a tutti gli avvisi.
Applicare tutte le istruzioni.

Non utilizzare questo dispositivo vicino I'acqua.

Pulire esclusivamente con un panno asciutto.

N U A WN=

Non bloccare le aperture di ventilazione. Installare in
conformita con le istruzioni del produttore.

8. Noninstallare vicino a fonti di calore come
radiatori, termoregolatori, stufe o altri apparecchi
(inclusi amplificatori) che producono calore.

9. Non escludere la sicurezza fornita dalla spina
polarizzata o con messa a terra. Una spina polarizzata ha
due lame, una pit larga dell'altra. Una spina con messa a
terra ha due lame e un terzo polo di messa a terra. La lama
larga o il terzo polo sono forniti per la vostra sicurezza.

Se la spina fornita non si adatta alla presa, consultare un
elettricista per la sostituzione della presa obsoleta.

10. Proteggere il cavo di alimentazione dal calpestio
0 essere schiacciato in particolare alle spine, prese di
corrente e il punto in cui esce dall'apparecchio.

11. Utilizzare esclusivamente dispositivi/accessori
specificati dal produttore.

12. Utilizzare solo
carrelli, supporti, treppiedi,
staffe o tavoli indicati dal
o produttore o venduti con
I'apparecchio. Utilizzando
un carrello, prestare
attenzione quando si
sposta la combinazione
carrello/apparecchio per evitare lesioni dovute al
ribaltamento.

Y AT
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13. Scollegare questo apparecchio durante i temporali o
se non & utilizzato per lunghi periodi di tempo.

14. Pertutte le riparazioni rivolgersi a personale
qualificato. La manutenzione & necessaria quando
|'apparecchio & danneggiato in qualsiasi modo, come
danneggiamento del cavo di alimentazione o della spina,
versamento di liquido o oggetti caduti nell'apparecchio,
se |'apparecchio @ stato esposto a pioggia o umidita, se
non funziona normalmente o & caduto.

15. L'apparecchio deve essere collegato a una presa di
corrente elettrica con messa a terra di protezione.

16. Selaspina o una presa del dispositivo ¢ utilizzata
come dispositivo di disconnessione, deve essere
facilmente utilizzabile.

17. Smaltimento corretto di
questo prodotto: questo simbolo
indica che questo dispositivo non
deve essere smaltito insieme ai
rifiuti domestici, secondo la
Direttiva RAEE (2012/19/UE) e la
I vosire legislazione nazionale.
Questo prodotto deve essere
portato in un centro di raccolta autorizzato peril
riciclaggio di rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE). La cattiva gestione di questo tipo di
rifiuti potrebbe avere un possibile impatto negativo
sull'ambiente e sulla salute umana a causa di sostanze
potenzialmente pericolose che sono generalmente
associate alle apparecchiature elettriche ed elettroniche.
Nello stesso tempo la vostra collaborazione al corretto
smaltimento di questo prodotto contribuira all'utilizzo
efficiente delle risorse naturali. Per ulteriori informazioni
su dove & possibile trasportare le apparecchiature per il
riciclaggio vi invitiamo a contattare |'ufficio comunale
locale ol servizio di raccolta dei rifiuti domestici.

18. Non installare in uno spazio ristretto, come in una
libreria o in una struttura simile.

19. Non collocare sul dispositivo fonti di fiamme libere,
come candele accese.

Quick Start Guide 7

20. Per lo smaltimento delle batterie, tenere in
considerazione gli aspetti ambientali. Le batterie devono
essere smaltite in un punto di raccolta delle batterie
esauste.

21. Questo apparecchio puo essere usato in climi
tropicali e temperati fino a 45°C.

DISCLAIMER LEGALE

Music Tribe non si assume alcuna responsabilita per
eventuali danni che possono essere subiti da chiunque
si affidiin tutto o in parte a qualsiasi descrizione,
fotografia o dichiarazione contenuta qui. Specifiche
tecniche, aspetti e altre informazioni sono soggette

a modifiche senza preavviso. Tutti i marchi sono di
proprieta dei rispettivi titolari. Midas, Klark Teknik,
Lab Gruppen, Lake, Tannoy, Turbosound, TC Electronic,
TC Helicon, Behringer, Bugera, Aston Microphones e
Coolaudio sono marchi o marchi registrati di Music Tribe
Global Brands Ltd. © Music Tribe Global Brands Ltd.
2023 Tutti i diritti riservati.

GARANZIA LIMITATA

Per i termini e le condizioni di garanzia applicabili e le
informazioni aggiuntive relative alla garanzia limitata
di Music Tribe, consultare online i dettagli completi su
community.musictribe.com/pages/support#warranty.
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NL Belangrijke
veiligheidsvoorschriften
CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!
ATTENTION
RISQUE D’ELECTROCUTION !

NE PAS OUVRIR!

Waarschuwing
Aansluitingen die gemerkt zijn met

het symbool voeren een zodanig hoge
spanning dat ze een risico vormen voor elektrische
schokken. Gebruik uitsluitend kwalitatief hoogwaardige,
in de handel verkrijghare luidsprekerkabels die
voorzien zijn van 4" TS stekkers. Laat uitsluitend
gekwalificeerd personeel alle overige installatie- of
modificatiehandelingen uitvoeren.

Dit symbool wijst u altijd op belangrijke
bedienings - en onderhoudsvoorschriften
in de bijbehorende documenten.

Wij vragen u dringend de handleiding te lezen.

Attentie
Verwijder in geen geval de bovenste
afdekking (van het achterste gedeelte)

anders bestaat er gevaar voor een elektrische schok.
Het apparaat bevat geen te onderhouden onderdelen.
Reparatiewerkzaamheden mogen uitsluitend door
gekwalificeerd personeel uitgevoerd worden.

Attentie
Om het risico op brand of elektrische
schokken te beperken, dient ute

voorkomen dat dit apparaat wordt blootgesteld aan regen
en vocht. Het apparaat mag niet worden blootgesteld aan
neerdruppelend of opspattend water en er mogen geen
met water gevulde voorwerpen — zoals een vaas — op het
apparaat worden gezet.

Attentie
I Deze onderhoudsinstructies zijn
- uitsluitend bedoeld voor gekwalificeerd

SE

#

onderhoudspersoneel. Om elektrische schokken te
voorkomen, mag u geen andere onderhoudshandelingen
verrichten dan in de bedieningsinstructies vermeld staan.
Reparatiewerkzaamheden mogen alleen uitgevoerd
worden door gekwalificeerd onderhoudspersoneel.

Lees deze voorschriften.

Bewaar deze voorschriften.

Neem alle waarschuwingen in acht.

Volg alle voorschriften op.

Gebruik dit apparaat niet in de buurt van water.

o n s wN=

Reinig het uitsluitend met een droge doek.

N

Let erop geen van de ventilatie-openingen
te bedekken. Plaats en installeer het volgens de
voor-schriften van de fabrikant.

8. Hetapparaat mag niet worden geplaatst in de buurt
van radiatoren, warmte-uitlaten, kachels of andere zaken
(ook versterkers) die warmte afgeven.

9. Maak de veiligheid waarin door de polarisatie-

of aardingsstekker wordt voorzien, niet ongedaan.

Een polarisatiestekker heeft twee bladen, waarvan er
een breder is dan het andere. Een aardingsstekker heeft
twee bladen en een derde uitsteeksel voor de aarding.
Het bredere blad of het derde uitsteeksel zijn er voor
uw veiligheid. Mocht de geleverde stekker niet in uw
stopcontact passen, laat het contact dan door een
elektricien vervangen.

10. Om beschadiging te voorkomen, moet de
stroomleiding zo gelegd worden dat er niet kan worden
over gelopen en dat ze beschermd is tegen scherpe
kanten. Zorg zeker voor voldoende bescherming aan de
stekkers, de verlengkabels en het punt waar het netsnoer
het apparaat verlaat.

11. Het toestel met altijd met een intacte aarddraad aan
het stroomnet aangesloten zijn.

12. Wanneer de stekker van het hoofdnetwerk of een
apparaatstopcontact de functionele eenheid voor het
uitschakelen is, dient deze altijd toegankelijk te zijn.

13. Gebruik uitsluitend door de producent
gespeci-ficeerd toebehoren c.q. onderdelen.

14. Gebruik het apparaat
uitsluitend in combinatie
met de wagen, het statief,

[ de driepoot, de beugel of
tafel die door de producent
is aangegeven, of die

"k‘ in combinatie met het

apparaat wordt verkocht.
Bij gebruik van een wagen dient men voorzichtig te zijn bij
het verrijden van de combinatie wagen/apparaat en letsel
door vallen te voorkomen.

15. Bijonweer en als u het apparaat langere tijd niet
gebruikt, haalt u de stekker uit het stopcontact.

16. Laat alle voorkomende reparaties door vakkundig en
bevoegd personeel uitvoeren. Reparatiewerk-zaamheden
zijn nodig als het toestel op enige wijze beschadigd is
geraakt, bijvoorbeeld als de hoofd-stroomkabel of -stekker
is beschadigd, als er vloeistof of voorwerpen in terecht

zijn gekomen, als het aan regen of vochtigheid heeft
bloot-gestaan, niet normaal functioneert of wanneer het
is gevallen.

17. Correcte afvoer van dit
product: dit symbool geeft aan dat
u dit product op grond van de
AEEA-richtlijn (2012/19/EU) en de
nationale wetgeving van uw land
niet met het gewone
I fvishoudelijke afval mag
weggooien. Dit product moet na
afloop van de nuttige levensduur naar een officiéle
inzamelpost voor afgedankte elektrische en elektronische
apparatuur (AEEA) worden gebracht, zodat het kan
worden gerecycleerd. Vanwege de potentieel gevaarlijke
stoffen die in elektrische en elektronische apparatuur
kunnen voorkomen, kan een onjuiste afvoer van afval van
het onderhavige type een negatieve invloed op het milieu
en de menselijke gezondheid hebben. Een juiste afvoer
van dit product is echter niet alleen beter voor het milieu
en de gezondheid, maar draagt tevens bij aan een

doelmatiger gebruik van de natuurlijke hulpbronnen.
Voor meer informatie over de plaatsen waar u uw
afgedankte apparatuur kunt inleveren, kunt u contact
opnemen met uw gemeente of de

plaatselijke reinigingsdienst.

18. Installeer niet in een kleine ruimte, zoals een
boekenkast of iets dergelijks.

19. Plaats geen open vlammen, zoals brandende
kaarsen, op het apparaat.

20. Houd rekening met de milieuaspecten van het

afvoeren van batterijen. Batterijen moeten bij een
inzamelpunt voor batterijen worden ingeleverd.

21. Dit apparaat kan worden gebruikt in tropische en
gematigde klimaten tot 45°C.

WETTELIJKE ONTKENNING

Music Tribe aanvaardt geen aansprakelijkheid voor enig
verlies dat kan worden geleden door een persoon die
geheel of gedeeltelijk vertrouwt op enige beschrijving,
foto of verklaring hierin. Technische specificaties,
verschijningen en andere informatie kunnen zonder
voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd. Alle
handelsmerken zijn eigendom van hun respectievelijke
eigenaren. Midas, Klark Teknik, Lab Gruppen, Lake,
Tannoy, Turbosound, TC Electronic, TC Helicon,
Behringer, Bugera, Aston Microphones en Coolaudio
zijn handelsmerken of gedeponeerde handelsmerken
van Music Tribe Global Brands Ltd. © Music Tribe Global
Brands Ltd. 2023 Alle rechten voorbehouden.

BEPERKTE GARANTIE

Voor de toepasselijke garantievoorwaarden en
aanvullende informatie met betrekking tot de
beperkte garantie van Music Tribe, zie de volledige
details online op community.musictribe.com/pages/
support#warranty.

Viktiga
sakerhetsanvisningar

CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!
ATTENTION
RISQUE D’ELECTROCUTION !

NE PAS OUVRIR!

Varning
Uttag markerade med symbolen leder

elektrisk stromstyrka som ar tillrdckligt
stark for att utgora en risk for elchock. Anvand endast
hdgkvalitativa, kommersiellt tillgangliga hdgtalarkablar
med forhandsinstallerade 4" TS-kontakter. All annan
installering eller modifikation bor endast utforas av
kompetent personal.

Den hér symbolen hénvisar till viktiga
punkter om anvandning och underhall i
den medfélljande dokumentationen.

Var vénlig och Ids bruksanvisningen.

Forsiktighet
Minska risken for elektriska stotar genom
att aldrig ta av hdljet upptill pa apparaten

(eller ta av baksidan). Inuti apparaten finns det inga delar
som kan repareras av anvandaren. Endast kvalificerad
personal far genomfdra reparationer.

Forsiktighet
For att minska risken for brand och
elektriska stotar ska apparaten skyddas

mot regn och fukt. Apparaten gar inte utsattas for
dropp eller spill och inga vattenbehallare som vaser etc.
far placeras pa den.

Forsiktighet
Serviceinstruktionen dr enbart avsedd
for kvalificerad servicepersonal. For att

undvika risker genom elektriska stotar, genomfor inga
reparationer pa apparaten, vilka inte dr beskrivna i
bruksanvisningen. Endast kvalificerad fackpersonal far
genomfora reparationera.

Lds dessa anvisningar.

Spara dessa anvisningar.
Beakta alla varningar.

Folj alla anvisningar.
Anvdnd inte apparaten i ndrheten av vatten.

owm A wN

Rengdr endast med torr trasa.

N

Blockera inte ventilationsoppningarna.
Installera enligt tillverkarens anvisningar.

8. |Installera aldrig intill virmekallor som
varme-element, varmluftsintag, spisar eller annan
utrustning som avger varme (inklusive forstarkare).

9. Andraaldrig en polariserad eller jordad kontakt.

En polariserad kontakt har tva blad — det ena bredare dn
det andra. En jordad kontakt har tva blad och ett tredje
jordstift. Det breda bladet eller jordstiftet & till for din
sakerhet. Om den medfdljande kontakten inte passari ditt
uttag, ska du kontakta en elektriker for att f& uttaget bytt.

10. Forldgg elkabeln s3, att det inte & mdjligt att
trampa pa den och att den dr skyddad mot skarpa kanter
och inte kan skadas. Ge i synnerhet akt pd omradena
omkring stickkontakterna, forlangningskablarna

och pa det stalle, dar elkabeln lamnar apparaten,

ar tillrdckligt skyddade.

11. Apparaten maste alltid vara ansluten till elndtet
med intakt skyddsledare.

12. Om huvudkontakten, eller ett apparatuttag,
fungerar som avstdngningsenhet méste denna alltid
vara tillganglig.

13. Anvénd endast tillkopplingar och tillbehdr som
angetts av tillverkaren.

14. Anvand endast
med vagn, stativ, trefot,
hallare eller bord som

[ ) angetts av tillverkaren,
eller som salts till-
sammans med apparaten.

O\ LA Om du anvéinder en

vagn, var forsiktig, ndr du
forflyttar kombinationen vagn-apparat, for att forhindra
olycksfall genom snubbling.

15. Dra ur anslutningskontakten und dskvader eller ndr
apparaten inte ska anvandas under nagon ldngre tid.

16. Lat kvalificerad personal utfora all service. Service r
nddvandig ndr apparaten har skadats, t.ex. nar en elkabel
eller kontakt &r skadad, vétska eller frammande foremal
har kommit in i apparaten, eller nr den har fallit i golvet.
_ Produkten ska [amnas till ett

auktoriserat dtervinningsstalle for
elektronisk och elektrisk utrustning (EEE). Om den har
sortens avfall hanteras pa fel satt kan miljon, och
manniskors halsa, paverkas negativt pa grund av
potentiella risksubstanser som ofta associeras med EEE.
Avfallshanteras produkten déremot pa rétt satt bidrar
detta till att naturens resurser anvands pd ett bra satt.
Kontakta kommun, ansvarig forvaltning eller

avfallshanteringsfaretag for mer information om
atervinningscentral dar produkten kan [dmnas

17. Kassera produkten pa ratt
sdtt: den hr symbolen indikerar
att produkten inte ska kastas i
hushallssoporna, enligt WEEE
direktivet (2012/19/EU) och
gallande, nationell lagstiftning.

18. Installera inte i ett trdngt utrymme,
t.ex.ien bokhylsa eller liknande enhet.

19. Placerainte kdllor med dppen eld, t.ex. tanda ljus,
pd apparaten.

20. Tank pa miljpaspekterna vid kassering av batterier.
Batterier maste kasseras pa ett batteriuppsamlingsstlle.

21. Denna apparat kan anvandas i tropiska och méttliga
klimat upp till 45 ° C.

Quick Start Guide 9

FRISKRIVNINGSKLAUSUL

Music Tribe tar inget ansvar for nagon forlust som kan
drabbas av ndgon person som helt eller delvis forlitar
sig pa ndgon beskrivning, fotografi eller uttalande som
finns har. Tekniska specifikationer, utseenden och annan
information kan dndras utan foregdende meddelande.
Alla varumdrken tillhor respektive dgare. Midas,

Klark Teknik, Lab Gruppen, Lake, Tannoy, Turbosound,
TC Electronic, TC Helicon, Behringer, Bugera, Aston
Microphones och Coolaudio ar varumérken eller
registrerade varumdrken som tillhor Music Tribe Global
Brands Ltd. © Music Tribe Global Brands Ltd. 2023 Alla
Rattigheter reserverade.

BEGRANSAD GARANTI

For tillampliga garantivillkor och ytterligare information
om Music Tribes begrénsade garanti, se fullstandig
information online pd community.musictribe.com/
pages/supporti#warranty.
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PL Wazne informacje o
bezpieczenstwie

CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK!
DO NOT OPEN!
ATTENTION
RISQUE D’ELECTROCUTION !

NE PAS OUVRIR!

Uwaga
Terminale oznaczone symbolem

przenosza wystarczajaco wysokie
napiecie elektryczne, aby stworzy¢ ryzyko porazenia
pradem. Uzywaj wytacznie wysokiej jakosci fabrycznie
przygotowanych kabli z zainstalowanymi wtyczkami
4" TS. Wszystkie inne instalacje lub modyfikacje powinny
by¢ wykonywane wylacznie przez wykwalifikowany
personel techniczny.

Ten symbol informuje o waznych
wskazéwkach dotyczacych obstugi i
konserwadji urzadzenia w dotaczonej

dokumentadji. Prosze przeczytac stosowne informacje w
instrukgji obstugi.

Uwaga
W celu wyeliminowania zagrozenia
porazenia pradem zabrania sie

zdejmowania obudowy lub tylnej Scianki urzadzenia.
Elementy znajdujace sie we wnetrzu urzadzenia nie moga
by¢ naprawiane przez uzytkownika. Naprawy moga by¢
wykonywane jedynie przez wykwalifikowany personel.

Uwaga
W celu wyeliminowania zagrozenia
porazenia pradem lub zapalenia sie

urzadzenia nie wolno wystawiac go na dziatanie deszczu
i wilgotnosci oraz dopuszczac do tego, aby do wnetrza
dostata sie woda lub inna ciecz. Nie nalezy stawiac na
urzadzeniu napetnionych ciecza przedmiotéw takich jak
np. wazony lub szklanki.

Uwaga
Prace serwisowe moga by¢ wykonywane
jedynie przez wykwalifikowany personel.

W celu unikniecia zagrozenia porazenia pradem nie nalezy
wykonywac zadnych manipulagji, ktdre nie s opisane

w instrukgji obstugi. Naprawy wykonywane moga by¢
jedynie przez wykwalifikowany personel techniczny.

1. Prosze przeczytac ponizsze wskazowki.
2. Prosze przechowywac niniejszg instrukge.

3. Nalezy przestrzegac wszystkich wskazowek
ostrzegawczych.

4. Nalezy postepowac zgodnie z instrukgja obstugi.
5. Urzadzenia nie wolno uzywac w poblizu wody.
6. Urzadzenie mozna czyéci¢ wytacznie suchg szmatka.

7. Nie zastania¢ otworéw wentylacyjnych.
W czasie podfaczania urzadzenia nalezy przestrzegac
zaleceri producenta.

8.  Nie stawiac urzadzenia w poblizu Zrédet ciepta
takich, jak grzejniki, piece lub urzadzenia produkujace
ciepto (np. wzmacniacze).

9. W zadnym wypadku nie nalezy usuwac
zabezpieczen z wtyczek dwubiegunowych oraz wtyczek
z uziemieniem. Wtyczka dwubiegunowa posiada

dwa wtyki kontaktowe o réznej szerokosci. Wtyczka z
uziemieniem ma dwa wtyki kontaktowe i trzeci wtyk
uziemienia. Szerszy wtyk kontaktowy lub dodatkowy
wtyk uziemienia stuzq do zapewnienia bezpieczeristwa
uzytkownikowi. Jesli format wtyczki urzadzenia nie
odpowiada standardowi gniazdka, prosze zwréci¢ sie do
elektryka z prosha o wymienienie gniazda.

10. Kabel sieciowy nalezy utozyc tak, aby nie byt
narazony na deptanie i dziatanie ostrych krawedzi, co
mogtoby doprowadzic¢ do jego uszkodzenia. Szczegding
uwage zwrdcic nalezy na odpowiednia ochrone miejsc w
poblizu wtyczek i przedtuzaczy oraz miejsce, w ktérym
kabel sieciowy przymocowany jest do urzadzenia.

11. Urzadzenie musi by¢ zawsze podtaczone do sieci
sprawnym przewodem z uziemieniem.

12. Jezeli wtyk sieciowy lub gniazdo sieciowe w
urzadzeniu petnia funkcje wytacznika, to musza one by¢
zawsze tatwo dostepne.

13. Uzywac wytacznie sprzetu dodatkowego i
akcesoriéw zgodnie z zaleceniami producenta.

14. Uzywac
jedynie zalecanych
przez producenta
o lub znajdujacych
sie w zestawie
wozkow, stojakéw,

"&‘ statywow, uchwytéw

i stotow. W przypadku
postugiwania sie wézkiem nalezy zachowac szczegdlng
ostroznos¢ w trakcie przewozenia zestawu, aby uniknac
niebezpieczenstwa potkniecia sie i zranienia.

15. W trakdie burzy oraz na czas dtuzszego nieuzywania
urzadzenia nalezy wyjac wtyczke z gniazdka sieciowego.

16. Wykonywanie wszelkich napraw nalezy zleca¢
jedynie wykwalifikowanym pracownikom serwisu.
Przeprowadzenie przegladu technicznego staje sie
konieczne, jesli urzadzenie zostato uszkodzone w
jakikolwiek sposéb (dotyczy to takze kabla sieciowego
lub wtyczki), jesli do wnetrza urzadzenia dostaty sie
przedmioty lub ciecz, jesli urzadzenie wystawione byto
na dziatanie deszczu lub wilgodi, jesli urzadzenie nie
funkcjonuje poprawnie oraz kiedy spadto na podfoge.

17. Prawidtowa utylizaga

produktu: Ten symbol wskazuje, ze
tego produktu nie nalezy wyrzuca¢

razem ze zwyktymi odpadami
domowymi, tylko zgodnie z
dyrektywa w sprawie zuzytego
B oot clektryanegoi
elektronicznego (WEEE)
(2012/19/EV) oraz przepisami krajowymi. Niniejszy
produkt nalezy przekazac do autoryzowanego punktu
zbidrki zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego.
Niewtasciwe postepowanie z tego typu odpadami moze
wywotac szkodliwe dziatanie na Srodowisko naturalneji

zdrowie cztowieka z powodu potencjalnych substangji
niebezpiecznych zaliczanych jako zuzyty sprzet
elektryczny i elektroniczny. Jednoczesnie, Twdj wkiad w
prawidtowa utylizacje niniejszego produktu przyczynia sie
do oszczednego wykorzystywania zasobow naturalnych.
Szczegdtowych informacji o miejscach, w ktdrych mozna
oddawac zuzyty sprzet do recyklingu, udzielaja urzedy
miejskie, przedsighiorstwa utylizacji odpadéw lub
najblizszy zaktad utylizacji odpadéw.

18. Nie instaluj w ograniczonej przestrzeni, takiej jak
pdtka na ksigzki lub podobny zestaw.

19. Nie stawiaj na urzadzeniu zrddet otwartego ognia,
takich jak zapalone $wiece.

20. Nalezy pamietac o srodowiskowych aspektach
utylizacji baterii. Baterie nalezy utylizowac w punkcie
zbidrki baterii.

21. To urzadzenie moze by¢ uzywane w klimacie
tropikalnym i umiarkowanym do 45 ° C.

Quick Start Guide

ZASTRZEZENIA PRAWNE

Music Tribe nie ponosi odpowiedzialnosci za
jakiekolwiek straty, ktore moga ponies¢ osoby, ktdre
polegaja w catosci lub w czesci na jakimkolwiek opisie,
fotografii lub oSwiadczeniu zawartym w niniejszym
dokumencie. Specyfikacje techniczne, wyglad i inne
informacje moga ulec zmianie bez powiadomienia.
Wszystkie znaki towarowe s wiasnoscig ich
odpowiednich wtascicieli. Midas, Klark Teknik,

Lab Gruppen, Lake, Tannoy, Turbosound, TC Electronic,
TC Helicon, Behringer, Bugera, Aston Microphones i
Coolaudio s3 znakami towarowymi lub zastrzezonymi
znakami towarowymi firmy Music Tribe Global Brands
Ltd. © Music Tribe Global Brands Ltd. 2023 Wszystkie
prawa zastrzezone.

OGRANICZONA GWARANCJA

Aby zapoznac sie z obowiazujacymi warunkami
gwarangji i dodatkowymi informacjami dotyczacymi
ograniczonej gwarangji Music Tribe, zapoznaj sie ze
wszystkimi szczegétami w trybie online pod adresem
community.musictribe.com/pages/support#warranty.

(PL
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Mixer Operational Overview

Welcome to the X32 digital mixing console
Quick Start Guide! This document will give you
an overview of the basic operations of the mixer,
allowing you to get up and running quickly.
While reading through the information in this
document, we encourage you to experiment
with the console’s different screens and controls.
The console’s user interface was designed to be
extremely easy to navigate through and learn.
In addition to this Quick Start Guide, there is

an English user manual available as a PDF
download from behringer.com.

General user interface operation

The X32 user interface is divided into five major sections:
Channel Strip

Input Channels

Display and Monitoring

Group/Bus/Main Channels

Scenes/Assign/Mute Groups

View buttons rule

Throughout the top panel of the console,

you will find small buttons labeled View. Press these
buttons to immediately switch the console’s large
color display (known as the Main Display) to show
information related to the section whose View
button you have just pressed.

For example, if you are editing the equalizer

and feel like seeing a large display of the EQ
frequency response curve or corresponding EQ
parameter value, simply press the adjacent View
button in the EQ section. If you need to check where
the talkback signal is being routed, simply press the
View button next to the Talk button and the main
display will show the details.

With the View button approach of the X32 console,
there is almost never a need to drill down through
multiple menu pages, since the View buttons will
always take you directly to the relevant screen.

Tip: The Setup/Global tab on the main display allows
preferences for the behavior of View and Select
buttons to be adjusted.

Customizing the X32 through the Utilities page

Press the Utility button, located to the right of
the main display, to bring up useful functionsina
“context-sensitive” manner. For example:

« When you are adjusting the equalizer of a
console channel, pressing the Utility button
will offer copying, pasting, loading or saving of
equalizer settings

« Pressing the Utility button while holding a
channel select button depressed will present
anaming screen where you can customize the
channel’s appearance on both the main display as
well as the small channel display

« On the Routing pages, pressing the Utility button
will offer loading or saving different presets of
routing scenarios

« Inthe Scenes menu, pressing the Utility button
offers copying, loading, saving or naming
console scenes

Sometimes there is more to say

Some of the individual pages

l on the main display contain
more adjustable parameters
KeyIn than can be controlled by

Source
Select

the 6 rotary push encoders
located beneath it. In these
cases there is a small page
number indication, e.g. “1/2". Simply press the Layer
Up/Down buttons to switch between layers.

Section 1: Channel Strip

The X32's channel strip offers dedicated controls for
the most important processing parameters of the
currently selected channel. To adjust controls for a
given channel strip, simply press the Select button
on the desired input or output channel.

Certain sections of the channel strip (such as the
low cut filter, noise gate, EQ and compressor)
contain a respectively labeled button that can be
pressed to switch the specific effect on and off.
The button illuminates to show the effect is active,
and goes dark when bypassed.

Quick Start Guide 13
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Within the channel strip, the rotary control knobs
are surrounded by an amber LED collar that
indicates the parameter’s value. Whenever this
backlit knob is turned off, it indicates that this
specific control/parameter is not available for the
selected channel type. For example, if an output
bus is currently selected, the LED collar and the
gain knob are turned off, because there is no input
gain to be controlled on an output bus.

The channel strip consists of the following
sub-sections:

- (Config/Preamp

- Gate, Dynamics

« Equalizer

« Bus Sends, Main Bus

Each of these subsections correspond to the
processing steps of the currently selected channel,
and they each have their own View button

that, when pressed, switches the Main Display

to a page displaying all related parameters for
that subsection.

Section 2: Input Channel Banks

You will find a select button on top of every
channel that is used to direct the control focus of
the user interface, including all channel related
parameters (channel strip and main display), to that
channel. Please note that at any time, there is
exactly one channel selected (either Input Ch 1-32,
Aux 1-8, FX Returns 1L-4R, Mix Bus 1-16, Main LR/C,
or Matrix 1-6). DCA Groups (digitally controlled
amplifier) cannot be selected because they control
anumber of assigned channels rather than one
specific channel.

The Input Channels section of the console is

located on the left hand side, and offers 16 separate
input channel strips. These 16 channel strips
represent three separate layers of inputs for the
console, including:

« Input Channels 1-16
« Input Channels 17-32

« Auxiliary Inputs 1-6/USB playback/FX Returns
1L-4R

Press any of the correspondingly labeled layer
buttons on the left side of the console to switch the
input channel bank to any of the three layers listed
above. The button will illuminate, reminding you
which layer is active.

Afourth layer (Bus Masters) is also offered,
allowing you to adjust the levels of the 16 Mix Bus
Masters, which is useful when you wish to include
Bus Masters into DCA Group assignments.

On each fader strip you will find a motorized
100 mm level fader, Mute and Solo buttons,
a Gate indicator, an input level meter,
Compressor indicator, and the channel
select button.

Each of the 16 input channels has an individual

(and customizable) color LCD screen that can
display a channel number, nickname, and even a
graphical channel icon. In the event that a channel’s
input source has been changed to an input signal
that differs from the default setup, the LCD

display will also indicate the name of the actual
input source.

Example: Channel 01 has the nickname Soundcard and is fed
from Auxinput 5.
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Section 3: Main Display Area

The main color display presents information about
various sections of the console. It can be switched to
different screens using the console’s View buttons,
as well as any of the 8 buttons on the right side of
the display.

The top section of the main display permanently
covers useful status information. The top left corner
shows the selected channel number, its nickname
and the selected icon. The next block shows the
current scene number and name in amber, as well
as the next upcoming scene. The center section
displays the playback file name along with elapsed
and remaining time and a recorder status icon.

The next block to the right has 4 segments to show
the status of AES50 ports A and B, the Card slot and
the audio clock synchronization source and sample
rate (top right). Small green square indicators show
proper connectivity. The right most block shows the
console time that can be set under Setup/Config.

When working with any given screen, press the
Page keys located on the display bezel to switch to
different screen pages.

Editing parameters or settings on each of the screens
is done using the 6 associated push-encoders along
the bottom edge of the display.

« Whenever there is a continuous control or list entry,
you can turn the corresponding knob for editing,
which is indicated by various circular icons

« When there is a switch or toggle function
on one of these knobs, you will see a broad
rectanqular button along the lower edge of the
field. Pressing the encoder changes the on/off
state of the corresponding function. When the
rectangular button in the display is dark grey,
the corresponding function is off/inactive; when it
is amber, the function is on/active

Monitoring and Talkback

There are two separate Level controls in this section,
one for the headphone outputs located on either
side of the console, and a second one for the monitor
outputs located on the rear panel.

Press the section’s View button to edit various
monitoring preferences, such as the input source
for the phones bus and the monitor outputs.

This section also contains independent Talkback
buttons (A and B). Press the View button to edit the
Talkback preferences for the Talkback A path and
Talkback B path separately. This screen also contains
settings for the optional goose-neck lamp and the
console’s internal test-tone generator.

This section also contains a main LR output fader,
which is independent and always available no
matter which channel bank or layer is active.

When using the DCA Groups layer, the DCA Groups
can be soloed and muted, but they cannot be
selected. To edit the DCA group names, icons and
colors, navigate to the Setup/DCA Groups page on
the main display.

When using any of the output bus layers, note that
the bottom LEDs on the meters in this section
illuminate when the respective bus is fed from
pre-fader sources of the selected channel.

behringer

Section 4: Group/Bus Channel Banks

This section of the console offers eight channel
strips, divided into the following layers:

- Eight DCA (digitally controlled amplifier) groups

« Mix Bus masters 1-8
« Mix Bus masters 9-16

« Matrix Outputs 1-6, and the main center bus

Section 5: Various Assignments (DCA groups,
mute groups, custom assignable controls)

« Assigning DCA Groups

Thanks to the two distinct fader groups (inputs on
the left, outputs on the right), the task of assigning
channels or buses to a virtual DCA Group is a breeze
on the X32. Simply hold the respective DCA Group
Select button on the right-hand side of the console,
while pressing the select buttons for all the input
channels that you wish to assign to said DCA Group.
You can also press the DCA Group Select button in
order to check which channels are already assigned to
it. The assigned channel Select buttons will light up.

+ Assigning Mute Groups

The mute group assignment process is similar to the
above, but is designed with an additional precaution
in order to prevent accidental muting of channels
during a show. To assign input/output channels

to one of the six mute groups (controlled by the
buttons located to the right of the Main LR fader)
you need to first switch on the Mute Grp button
next to the main display. While holding the desired
Mute Group button, select the desired input and
output channels, which will now be assigned to the
Mute Group. When you are done with assignment,
switch off Mute Grp at the display, and the 6 Mute
Group buttons will work as intended.

« Custom Assignable Controls:

The Assign section of the console offers three
banks: A, B, and C. Each set of controls offers
4 rotary controls and 8 switches/buttons,
allowing for freely customizable access to

36 random functions on the X32.

To make a custom assignment:

« Press the View button in the Assign section to
edit the assignments

- Select the set of controls you wish to edit
(A,Bor()

« Select the control 1-12 you wish to assign

« Select the parameter you wish to control and
assign the function

Usually this is used to control a specific channel’s

parameter, like the lead vocalist’s reverb send level.

The Jump-to-Page control is a special target type
that does not alter any audio parameter, but rather
brings you directly to any specified display page.
Buttons that had been used for Jump-to-Page
previously can easily be reassigned to the current
display view by holding the respective set button
(A, B or C) depressed while pushing the desired
assignable button. This method is more convenient
than reassigning the jump function through the
Assign menu.

The “Sends on Faders” Function

The X32 console features a very useful function
that can be accessed by pressing the dedicated
Sends on Faders button, located between the
two fader sections.

SENDS
ON FADER

Quick Start Guide

The Sends on Faders function aids with level
setting of channels sent to any of the 16 Mix Buses.
Itis only for channels assigned to Mix Buses 1-16,
and does NOT work for DCA groups, main or matrix
buses. The Sends on Faders function works in

two convenient ways to cover the most obvious
situations in a live sound environment:

When preparing a monitor mix for a
specific musician

- Select the monitor bus (1-8, 9-16) that feeds the
talent’s stage monitor

« Press the Sends on Faders button;
it will illuminate

« Select one of the three input channel layers
(CH 116, CH 17-32, Line-Aux/FX Ret)

+ Aslong as the Sends on Faders is active,
all faders in the input channels section
(located on the left side of the console)
correspond to the send levels to the selected
(monitor) mix bus

When checking/editing where a selected
input signal is (to be) sent to

« Select the input channel in the left section

« Press the Sends on Faders button;
it will illuminate

« Select either bus channel layer 1-8 or 9-16

« The bus faders (located on right side of the
console) now represent the send levels from the
selected input channel (located on the left side
of the console)

The option to use Sends on Faders in both ways,
selecting an input or an output channel, is a special
feature of the X32.

Note - holding the Sends on Faders button for
more than 1 second will engage the function and
cause the button to remain constantly it rather
than blinking.

15
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Channel Processing Block Patch

out | card out | aes50-a | aes50-b

Connected Devices

Inputs 1-8 Inputs 9-16 Inputs 17-24 Inputs 25-32 AuxIn 1-4 AES50 A
Local In 1-8 Local In 1-8 LocalIn 1-8 LocalIn 1-8 Aux 1-4
Local In 9-16 Local In 9-16 Local In 9-16 Local In 9-16 Local 1-4

Local In 17-24] [Local In 17-24] Local In 17-24] [Local In 17-24] AES50 A1-4

[Local In 25-32] [Local In 25-32] [Local In 25-32] [Local In 25-32] AES50 B1-4

AES50 A1-8 AES50 A1-8 AES50 A1-8 AES50 A1-8 Card 1-4

AES50 A9-16 AES50 A9-16 AES50 A9-16 AES50 A9-16

AES50 A17-24 AES50 A17-24 AES50 A17-24 AES50 A17-24

AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50 B

AES50 A33-40 AES50 A33-40 AES50 A33-40

AES50 A33-40

AES50 A41-48 AES50 A41-48 AES50 A41-48

AES50 A41-48

AES50B1-8 AES50B1-8 AES50B1-8

AES50B1-8

AES50 B9-16 AES50 B9-16 AES50 B9-16

AES50 B9-16

AES50 B17-24 AES50 B17-24 AES50 B17-24

AES50 B17-24

AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50 A25-32

AES50 A25-32

4
Select Select Select Select Select
@) © © © ©
Connect Connect Connect Connect Connect
Routing 1/0 Note: All signal blocks patched to the audio

The X32 console features 32 analog rear-panel XLR
inputs with microphone-preamps, as well as 16 rear-
panel XLR Outputs and 6 TRS Aux Sends and Returns.
In addition, there are two AES50 ports, each featuring
48 input and output channels, and a card slot for

32 channels of input and output to and from a
connected computer via USB 2.0.

Input Signals can be attached to the console’s internal
audio processing engine in blocks of 8 signals from any
one of the aforementioned input sources

processing will be connected to the corresponding
input channels automatically.

Cabling for all AES50 connections between X32 and
S16 stageboxes:

« Shielded CAT-5e cable
« Ethercon terminated cable ends

« Maximum cable length 100 meters (330 feet)

Cho1 01 \ 1 [-asie |- aask 11409
01: 0:00 [m- 0:00 - -\ 737
home | analog out [ qux out | p16 out | card out
Edit Output Assignment
Analog Output Current Setting Category Processed Output Signal Tap
Output 01 [ MixBus | [OFF OFF Pre EQ [o03ft
Output 02 Main (LRC) Main L Post EQ 0.10
Output 03 g Mix Bus Main R Pre Fader [0.10]m
Output 04 Matrix Main C/M Post Fader [ 03]ms
Output 05 Direct Out Main Bus 01
Output 06 Monitor Main Bus 02 @
Output 07 Main Bus 03 Dela
Output 08 Main Bus 04 Y
*Output 09 Main Bus 05
*Qutput 10 Main Bus 06
*Output 11 Main Bus 07
*Output 12 Main Bus 08
*Output 13 Main Bus 09 Delay
*Output 14
)
Select Select Select Select Delay
© © © © @) Coams
Assign Set Delay

Output Signals can be freely assigned from
any internal signal to any of the following outputs:

« 16xanalog local XLR outputs (with adjustable
digital delay for time-alignment of speakers)

« 6xauxiliary sends on %" TRS outputs + 2x
AES/EBU outputs

«16x personal monitoring using the console’s
P-16 Bus output connector

Any and all of the above signals can also be mirrored
in blocks of 8 signals on either one of

« 48x channels on AES50 port A
« 48x channels on AES50 port B

« 32x channels on USB interface card

Cho1

1

T A.:S'-|6 ‘ A: 48K T14.11-37

0:00

-
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Insert Position
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Gain Lo Cut Tnput 05

Input 06

[ o3]ft Insert
[010]m
ms
InsFX 1R
@ InsFX 2L
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Delay InsFX 3L
InsFX 3L
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Input Channels 1-32 are pre-configured to use
the first 32 input signals, but can be patched to
use any other available signal on the audio engine
as well, including mix bus/sub group outputs.
Changes of the Channel Source can be made on the
Preamp Config page.

Aux Return Channels 1-8 are pre-configured
to use the 6 aux input signals, and the two USB
playback outputs, but can be patched to use any
other available signal of the console as well.

FX Return Channels 1L-4R control the 4 stereo
output signals of side-chain FX 1-4.

Bus Configuration

o

All Channel Sends
Pre Configuration
[ 1]

oWy o Loy 2
NS s T

£5

o
S

Gain
®) foooles
Link

Channel Sends

Bus Insert Position
(m)
Pre  [HI0 Post

Insert

Ins 01
Ins 02

Ins 04

FX 01
FX 02

Insert Pos. Insert
© ©

Insert Connect

The configuration of Mix Bus Channels 1-16 can
be pre-set (in the Setup/Global page) or can also
be configured on an individual, per-channel basis.
The bus processing includes (in this order):

« Insert point (swappable between post-EQ and
pre-EQ operation)

« 6-band fully parametric EQ

- Compressor/expander (swappable between
post-EQ and pre-EQ operation)

- Bus sends to 6 matrices
+ Main LR panning

« Mono/Center level

Main Bus Channels LR/C are always available and
independent from Mix Buses. The processing steps
for this signal path include (in this order):

« Insert point (swappable between post-EQ and
pre-EQ operation)

« 6-band fully parametric EQ

- Compressor/expander (swappable between
post-EQ and pre-EQ operation)

- Bus sends to 6 matrices

Matrix Channels 1-6 are fed exclusively by
MAIN LRCand Mix Bus 1-16 signals. The processing
steps include (in this order):

« Insert point (swappable between post-EQ and
pre-EQ operation)

« 6-band fully parametric EQ

- Compressor/expander (swappable between
post-EQ and pre-EQ operation)

Gain Lo Cut Source Delay Ins Pos Insert
©) ktows|©) o ©) o3| © (e
Link Lo Cut Select Delay [ Insert Connect
Effects Processing 1-8
LeOnde.mp3 13:44:43 MyProj.prj
00.05.00 00.00.00 J 29 November 2010 Scene01 The X32 console contains eight true-stereo internal
config gate dyn eq sends main effects engines.

« FX1-4 can be configured as side chain or insert
effects, while FX 5-8 can only be used in insert
points of channels or buses

« The returns of side chain FX 1-4 can always be
controlled using the 3rd bank (layer) of the input
channels - Aux/USB/FX Returns. Note that the
return signals of FX 1-4 have separate faders for
left and right

« The FX Home screen allows selection of the
FX 1-4 input sources and selecting the effects
type/algorithm for each of the 8 FX slots of the
virtual rack

« The subsequent tabs FX 1-FX 8 of the FX screen
allow editing all parameters of the chosen
effects processor

iPad App for X32

Many functions of the X32 console can be remotely
controlled by a dedicated iPad app. Details about
the app’s download, setup and operation are
included in a separate user manual available for
download from the X32 product page.

The app’s User Interface is optimized for the
touchscreen nature of the iPad device and provides
many useful remote features of the console.

Using the app, you can perform functions such

as adjusting monitor mixes from the stage while
interacting with musicians, or adjusting the front-
of-house mix from the audience, while hearing the
mix exactly as the audience does.

(EN
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Windows-based application and Linux/
0S X application for X32

Also offered is a separate remote editor running

on host computers that will allow for complete
editing control of the X32 via Ethernet. Details of
the remote editor’s download, setup and operation
are included in a separate user manual available for
download from the X32 product page. Check out
behringer.com for more information.

Tip: The X32 remote communication is 0SC-based
(open sound control) and we will share the protocol
on our website, allowing developers to design their

own control software. Stay tuned to behringer.com
for details on the 0SC protocol.

X-USB card

The X-USB card allows transmission of up to

32 channels to and from a connected computer.
Please download the X-USB drivers and Quick Start
Guide from behringer.com before connecting the
mixer to your computer.

Startup and Shutdown, and Update:

We recommend switching the X32 mixer on first,
and shutting it off last when any sound system is
connected. This will prevent the possibility of any
unexpected noises being transmitted during the

startup/shutdown process.

The Setup screen’s general preference page contains
a Safe Main Levels function. When activated,

the console automatically mutes the main LRC
levels when booting the console. It also prevents
any scene loading from affecting (i.e. turning up)
the mains levels.

Synchronization and Sample Rate settings for the
console can be adjusted on the Setup/Config page,
but please note that sample rate changes will
require a reboot of the console. When you see a red
square indication at the top section of the main
display, please verify if the synchronization settings
on Setup/Config make sense (see section 3).

16 |~ A 48K
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If the console has been used by someone else,

and you feel unsure about its specific routing status,
you can reset the X32 to default settings in two
convenient ways:

« While the console is booting and the “X32"
logo appears on the screen, press and hold
the Scenes/Undo button until the console
is fully operational and the Home screen is
displayed. The console will now be in the same
state as it was when shipped from the factory.
However, you can immediately revert to the
status the console was in when being switched off
the last time by pressing the Scenes/Undo button

« You can also reset the console any time after
booting by pressing Setup/Config, then Initialize

NOTE: Initializing the console does not
automatically erase the current show data or
any stored scenes. If you wish to clear all scenes,
please use the Initialize All Show Data’ option on
Setup/Config page.

In order to prevent any errors by losing power
during a store operation, we recommend
using the “Safe Shutdown” function from the
Setup/Global page.

NOTE: The X32 can be locked against unintended use
by activating "Lock Console’ from the Setup/Global
page. In this state the Ul will not allow any changes
to be made and the display shows “X". Keep HOME
depressed for about 5s to unlock the X32 again.

The X32 firmware can easily be updated by
performing the following steps:

« Download the new console firmware from the
X32 product page onto the root level of a USB
thumb drive

« Plug the USB thumb drive into the top panel USB
connector while the console is turned off

« Hold the USB View button depressed while
switching the console on. While booting, the X32
will run a fully automatic firmware update,
which will take 2-3 minutes longer than the
regular boot sequence

When no update file is available on the USB drive,
or when it is corrupted, the update mode will
remain active, preventing the X32 from booting
reqularly. Switch the console off and back on
without holding the USB View button to boot the
console with the existing firmware.

CAUTION: Please do not block the fan opening on
the bottom of the X32 cabinet! The large slow-
turning fan is barely audible, but it is still working.
Specifically when mounting the X32 in a road case,
please ensure there is sufficient space underneath to
allow for some airflow.

Puesta en marcha
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Resumen operativo de la mesa de mezclas

iBienvenido al Manual de puesta en marcha de la
mesa de mezclas digital X32! En este documento le
ofrecemos un resumen de las operaciones basicas
de esta mesa de mezclas para que pueda ponerse en
marcha con ella répidamente. Mientras va leyendo
este documento, le recomendamos que experimente
con las distintas pantallas y controles de la consola.
El interface de usuario de esta consola ha sido
disefiado para ser extremadamente facil en cuanto
anavegacion y aprendizaje. Ademds de este manual
de puesta en marcha, dispone también de un
manual de instrucciones en inglés disponible como
fichero PDF descargable a través de nuestra pdgina
web behringer.com.

Funcionamiento general del interface
de usuario

El interface de usuario de la X32 esta dividido en
cinco secciones principales:

Banda de canal

(anales de entrada

Pantalla y monitorizacion
Grupo/Bus/Canales principales

Escenas/Asignacion/Grupos de anulacién o Mute

Funcionamiento de los botones View

En distintos puntos del panel superior de la consola
encontrara unos pequefios botones marcados
como View. Pulse estos botones para hacer que la
gran pantalla a color de la consola (conocida como
Pantalla principal) pase a mostrarle informacién
relacionada con la seccién cuyo boton View acabe
de pulsar.

Por ejemplo, si estd editando el ecualizador y

le interesa visualizar en gran formato la curva

de respuesta de frecuencia del EQ o el valor de
pardmetro de EQ correspondiente, simplemente
pulse el botdn View adyacente a la seccion EQ.

Si necesita comprobar el ruteo de la sefial de linea
interior o talkback, simplemente pulse el boton
View que estd al lado del botdn Talk y en la pantalla
principal apareceran todos los detalles.

Con las opciones que le ofrece este botdn View,
practicamente se elimina la necesidad de ir pasando
por distintas paginas de mend, dado que los botones
View siempre le llevaran a la pantalla necesaria.

Consejo: La pestana Setup/Global de la pantalla
principal le permite ajustar las preferencias de
comportamiento de los botones View y Select.

Personalizacion de la X32 por medio de la
pagina de utilidades

Pulse el botdn Utility, situado a la derecha de
la pantalla principal, para activar una serie
de funciones de gran utilidad de una forma
“sensible al contexto”. Por ejemplo:

« Cuando esté ajustando el ecualizador de un
canal de la consola, el pulsar el botdn Utility le
ofrecerd opciones de copia, pegados, carga o
almacenamiento de ajustes del ecualizador.

« Elpulsar el botdn Utility mientras mantiene
pulsado el boton de seleccién de un canal hara
que aparezca una pantalla de asignacion de
nombres en la que podrd personalizar el aspecto
con el que aparece el canal tanto en la pantalla
principal como en la pequeiia pantalla de canal.

- Enlas paginas Routing, el pulsar el botdn Utility le
ofrecerd la opcion de cargar o almacenar distintos
ajustes prefijados de escenarios de ruteo.

(EN
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« Enel mend Scenes, pulse el botén Utility
para que aparezcan opciones de copia,
carga, almacenamiento o asignacion de
nombres a escenas de la consola.

A veces atin hay mas cosas que decir...

Algunas de las paginas
individuales de la pantalla
principal contienen més
Key In pardmetros ajustables
s de los que pueden ser
controlados por los

6 mandos giratorios y de pulsacion que estan

justo debajo de ella. En estos casos podrd ver una
pequefia indicacién de nimero de pagina, p.e. “1/2".
Simplemente pulse entonces los botones Layer
Up/Down para cambiar de una pagina o estrato a

la otra.

behringer

CONFIG / PREAMP.
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USB RECORDER

Seccion 1: Banda de Canal

La banda de canal de la X32 le ofrece controles
especificos para los parametros de procesado més
importantes del canal activo o seleccionado en ese
momento. Para ajustar los controles de una banda
de canal determinada, simplemente pulse el boton
Select del canal de entrada o salida que quiera.

Determinadas secciones de la banda de canal

(como el filtro de corte de graves, la puerta de
ruidos, el EQ y el compresor) contienen un botén
claramente sefalizado con el nombre respectivo que
puede pulsar para activar o desactivar ese efecto
concreto. El botdn se iluminard para indicarle en

qué momento estd activado el efecto y se apagard
cuando el efecto esté anulado o en bypass.

Dentro de la banda de canal, los mandos de control
giratorios estan rodeados por un anillo de pilotos
LED de color dmbar que le indican el valor del
pardmetro. Siempre que ese anillo luminoso esté
apagado, eso le indicard que ese pardmetro/control
concreto no esta disponible para el tipo de canal
seleccionado. Por ejemplo, si ha seleccionado un bus
de salida, el anillo luminoso y el mando de ganancia
estaran desactivados, dado que no puede controlar
ninguna ganancia de entrada en un bus de salida.

La banda de canal esta compuesta por las
subsecciones siguientes:

- (Config/Preamp

- Gate, Dynamics

- Equalizer

« Bus Sends, Main Bus

(ada una de estas subsecciones se corresponde con
los pasos de procesado del canal seleccionado en ese
momento y cada una de ellas tiene su propio botén
View que, cuando es pulsado, hace que en la pantalla
principal aparezca una pdgina en la que verd todos
los pardmetros relacionados con esa subseccion.

Seccion 2: Bancos de Canales de Entrada

En la parte superior de cada canal encontrard un
botdn Select que sirve para dirigir el foco de control
del interface de usuario, incluyendo todos los
pardmetros relacionados con el canal (banda de
canal y pantalla principal) a ese canal. Tenga en
cuenta que en todo momento habrd solo un canal
seleccionado (sea Input Ch 1-32, Aux 1-8, FX Returns
1L-4R, Mix Bus 1-16, Main LR/C o Matrix 1-6).

Los grupos DCA (amplificador controlado
digitalmente) no pueden ser seleccionados dado
que controlan una serie de canales asignados en
lugar de un dnico canal especifico.

La seccién de canales de entrada de esta consola
estd situada en el lado izquierdo y le ofrece

16 bandas de canal de entrada independientes.
Estas 16 bandas de canal representan tres capas
0 estratos de entradas independientes de la
consola, incluyendo:

- (anales de entrada 1-16
- (anales de entrada 17-32

« Entradas auxiliares 1-6/reproduccién
USB /retornos de efectos 1L-4R

Pulse el botdn del estrato cuya indicacion se
corresponda con el que quiera elegir en la parte
izquierda de la consola para cambiar el banco

Quick Start Guide

de canales de entrada a uno de los tres estratos
anteriores. El botdn se iluminard para indicarle que
dicho estrato estd activo.

También dispone de un cuarto estrato

(Bus Masters), que le permite ajustar los niveles de
los 16 masters de bus de mezcla y que le resultara
atil cuando quiera incluir masters de bus en
asignaciones de grupo DCA.

En cada banda de canal encontrara un fader de
nivel motorizado de 100 mm, botones Mute y Solo,
un indicador Gate, un medidor de nivel de entrada,

un indicador Compressor y el botdn Select del canal.

(Cada uno de los 16 canales de entrada tiene una
pantalla LCD a color individual (y personalizable)
que puede mostrarle el nimero del canal, su apodo
e incluso un icono grdfico del canal. En el caso de
que la fuente de entrada de un canal haya sido
modificada a una sefal de entrada distinta al ajuste
original, la pantalla LCD también le indicard el
nombre de la fuente de entrada actual.

Ejemplo: El canal 1 tiene el apodo ‘Soundcard’ y recibe la sefial
desde la entrada auxiliar 5
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Seccion 3: Zona de la Pantalla Principal

La pantalla a color principal le ofrece informacion
sobre las distintas secciones de esta mesa de
mezclas. Puede activar las diferentes pantallas
usando los botones View de la consola, asi como
cualquiera de los 8 botones que estan en el lado
derecho de la pantalla.

La seccion superior de la pantalla principal

le muestra de forma permanente distintas
informaciones de estado de gran utilidad.

La esquina superior izquierda le muestra el
ntimero del canal seleccionado, suapodoy el icono
seleccionado. El siguiente bloque le muestra el
niimero de escena activa y su nombre en color
ambar, asi como la préxima escena. La seccién
central le muestra el nombre del fichero de
reproduccién junto con el tiempo transcurrido
y el restante, junto con un icono de estado de la

grabadora. El bloque siguiente de la derecha tiene
cuatro segmentos que le muestran el estado de los
puertos AES50 Ay B, de la ranura de tarjeta y de la
fuente de sincronizacion de la sefial word audio y la
frecuencia de muestreo (esquina superior derecha).
Unos pequeiios indicadores en forma de recuadros
verdes le muestran la correcta conectividad

de la consola. El bloque de mds a la derecha le
muestra la hora que haya ajustado previamente en
Setup/Config.

Cuando esté trabajando en cualquiera de las
pantallas, pulse las teclas Page que estan situadas
en el bisel de la pantalla para cambiar a las distintas
pdginas de la pantalla.

La edicidn de los parametros o ajustes de cada
una de las pantallas se realiza por medio de los

6 mandos giratorios y de pulsacién asociados que
estan justo debajo de la pantalla.

« Siempre que haya un control continuo o
una lista de entradas, podra girar el mando
correspondiente para editarlo, lo que serd
indicado por distintos iconos circulares.

« Cuando haya un interruptor o funcién de
conmutacion en uno de estos mandos, vera un
botdn rectangular en el extremo inferior
del campo. Pulse el mando para cambiar el
estado on/off de la funcion correspondiente.
Cuando el botdn rectangular de la pantalla
aparezca en gris oscuro, la funcion
correspondiente estara en off/desactivada;
cuando aparezca en dmbar, la funcién estara
en on/activa.

Monitorizacion y Linea Interior (Talkback)

Dispone de dos controles de nivel independientes
en esta seccion, uno para las salidas de auriculares
que estan situadas a cada lado de la consola y el
segundo para las salidas de monitorizacion que
estan situadas en el panel trasero.

(Es
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Pulse el botdn View de esta seccién para editar las
distintas preferencias de monitorizacidn, tales como
a fuente de entrada para el bus de auriculares y las
salidas de monitorizacion.

En esta seccion también encontrard botones
Talkback independientes (A y B). Pulse el botén
View para editar las preferencias de linea interior
para la ruta Talkback Ay la ruta Talkback B de forma
separada. Esta pantalla también contiene ajustes
para el flexo opcional y para el generador de tonos
de prueba internos de la consola.

Le

behringer

Seccion 4: Grupo/Bancos de Canal de Bus

Esta seccion de la consola le ofrece ocho bandas de
canal, divididas en los siguientes estratos:

« 0cho grupo DCA (amplificador controlado
digitalmente)

« Masters de bus de mezcla 1-8
« Masters de bus de mezcla 9-16
- Salidas de matriz 1-6 y el bus central principal

Esta seccion también contiene un fader de salida LR
principal, que es independiente y que siempre estd
disponible, sea cual sea el banco de canal o estrato
que esté activo.

Cuando esté usando el estrato de grupos DCA,
podrd activar el estado solista o la anulacién (mute)
de dichos grupos DCA, pero no podrd elegirlos.

Para editar los nombres de los grupos DCA, asi como
sus iconos y colores, despldcese hasta la pagina
Setup/DCA Groups de la pantalla principal.

Cuando esté usando cualquiera de los estratos

de bus de salida, tenga en cuenta que los pilotos
inferiores de los medidores de esta seccion se
iluminardn cuando el bus respectivo reciba su sefial
de fuentes pre-fader del canal seleccionado.

Seccion 5: Asignaciones Diversas
(grupos DCA, grupos de anulacion o mute,
controles de asignacion personalizable)

- Asignacion de grupos DCA

Gracias a los dos grupos de faders independientes
(entradas a la izquierda, salidas a la derecha), la tarea
de asignar canales o buses a un grupo DCA virtual
en la X32 es muy sencilla. Simplemente mantenga
pulsado el botdn Select del grupo DCA respectivo
en la parte derecha de la consola, mientras pulsa los
botones Select de todos los canales de entrada que
quiera asignar a dicho grupo DCA. También puede
pulsar el botén Select del grupo DCA para verificar
qué canales estan ya asignados. Los botones Select
de los canales asignados se iluminaran.

« Asignacion de grupos de anulacion o Mute

El proceso de asignacidn de grupos de anulacién o
mute es similar al anterior, pero ha sido disefiado

con una precaucion adicional de cara a evitar la
anulacién accidental de canales durante un show.
Para asignar canales de entrada/salida a uno de los
seis grupos de anulacion (controlados por los botones
que estdn situados a la derecha del fader LR principal)
primero deberd activar el boton Mute Grp que estd

al lado de la pantalla principal. Mientras mantiene
pulsado el botén de grupo de anulacion que quiera,
elija los canales de entrada y salida deseados, que
seran asignados entonces a dicho grupo de anulacion.
Cuando haya terminado la asignacién, desactive
Mute Grp en la pantalla y los 6 botones de grupo de
anulacién se comportardn de la forma prevista.

- Controles de asignacion personalizada:

La seccion Assign de la consola le ofrece tres bancos:
A, By C.Cada uno de estos grupos de controles le
ofrece 4 mandos giratorios y 8 interruptores/botones
con los que puede acceder de forma personalizada
hasta a 36 funciones aleatorias de la X32.

Para realizar una asignacion personalizada:

+ Pulse el boton View en la seccidn Assign para
acceder a la edicion de asignaciones

« Elija el grupo de controles que quiera editar
(A,BoQ)

« Elija el control concreto (1-12) que quiera asignar

« Elija el pardmetro que quiera controlar y asigne
su funcién al control elegido

Habitualmente estas funciones se usan para controlar
el pardmetro concreto de un canal, como podria ser el
nivel de envio de reverh del cantante solista.

El control Jump-to-Page es un tipo de destino
especial que no modifica ningdn pardmetro audio,
sino que le lleva directamente a cualquier pantalla
concreta elegida. Los botones que hayan sido
usados previamente para esta funcion Jump-to-
Page pueden ser reasignados rapidamente a la
vista de pantalla activa con solo mantener pulsado
el botdn del grupo correspondiente (A, Bo ()
mientras pulsar el botdn asignable que quiera.

La funcion “Sends on Faders”

La consola X32 dispone de una funcién muy dtil ala
que puede acceder pulsando el boton especifico
Sends on Faders, que esta ubicado entre las dos
secciones de faders.

SELECT

comp SENDS
ON FADER

Esta funcion Sends on Faders ayuda con el ajuste
de nivel de los canales enviados a cualquiera de
los 16 buses de mezcla. Esta funcion SOLO actdia
sobre los canales asignados a estos buses de
mezcla 1-16 y NO para los grupos DCA, principal o
buses de matriz. La funcién Sends on Faders tiene
dos posibles usos para cubrir las situaciones mas
evidentes en un entorno de directo:

Alahora de preparar una mezcla de
monitorizacion para un misico concreto

« Elija el bus de monitorizacién (1-8, 9-16) que da
sefial al monitor de escenario de ese musico

« Pulse el botdn Sends on Faders; el boton
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« Elija uno de los tres estratos de canales de
entrada (CH 1-16, CH 17-32, Line-Aux/FX Ret)

- Mientras la funcion Sends on Faders esté activa,
todos los faders de la seccion de canales de
entrada (situada en la parte izquierda de la
mesa) se corresponderan con los niveles de envio
del bus de mezcla (monitorizacion) elegido

Alahora de comprobar/editar donde va a ser
enviada una seial de entrada concreta

« Elija el canal de entrada en la seccién izquierda

« Pulse el botdn Sends on Faders; el boton
se iluminard

« Elija el estratos de bus de canales 1-8 6 9-16

« Los faders de bus (situados en la parte derecha
de la mesa) representaran ahora los niveles de
envio del canal de entrada elegido (situado en la
parte izquierda de la consola)

La opcidn para usar esta funcion Sends on Faders
de las dos formas a la vez, eligiendo un canal de
entrada o uno de salida, es una funcion especial de
la X32.

Nota - El mantener pulsado el botén Sends on
Faders durante mds de 1segundo haré que se
active la funcion y que el piloto del botén quede
iluminado fijo en lugar de parpadear.
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Este método es mds (til que la reasignacion de la se iluminard
funcion de salto a través del mend Assign.
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AES50A33-40 | [AES50A33-40 | [AES50A33-40 | [AES50 A33-40 parametro “Configuration/Channel Source

A e s o ] [ecaa i del canal. En ese caso, la nueva fuente de sefial serd
AES50B9-16 AES50 B9-16 AES50 B9-16 AES50 B9-16 indi i ici A
AES50B17-24 AES50B17-24 | [AES50B17-24 AES50B17-24 indicada como una linea adicional en la pequena
AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50 A25-32 panta”a LCD de canal.

— v 4 .
@ Select @ Select @ Select @ Select @ Select (ableado para todas las conexiones AES50 entre el
Connect Connect Connect Connect Connect x32 y unidades de escenario S16:

Ruteo de entrada/salida

La consola X32 dispone de 32 entradas
analdgicas XLR en el panel trasero, con previos
de micro, asi como 16 salidas XLR y 6 envios y
retornos auxiliares TRS en ese mismo panel.
Ademas, dispone de dos puertos AES50, cada uno

con 48 canales de entrada y salida, y una ranura de

tarjeta para 32 canales de entrada y salida a y desde

un ordenador conectado via USB 2.0.

« (able CAT-5e blindado
« (able Ethercon terminado en los extremos

« Longitud mdxima de cable 100 metros
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Cho1 ) T T1409
0:00 [m[- 0:00 B = | -\J 737
Edit Output Assignment
Analog Output Current Setting Category Processed Output Signal Tap
Output 01 [ MixBus ] [OFF OFF Pre EQ
Output 02 Main (LRC) Main L Post EQ
Output 03 g Mix Bus Main R Pre Fader
Output 04 Matrix Main C/M Post Fader
Output 05 Direct Out Main Bus 01
Output 06 Monitor Main Bus 02
Output 07 Main Bus 03
Output 08 Main Bus 04
*Output 09 Main Bus 05
*Qutput 10 Main Bus 06
*Output 11 Main Bus 07
*Output 12 Main Bus 08
*Output 13 Main Bus 09 Delay
*Output 4
@ Select @ Select @ Select @ Select @ Delay
[_0.3]ms
Assign Set Delay

Senales de salida se pueden asignar libremente
de cualquier sefial interna a cualquiera de las

siguientes salidas:

« T6x salidas analégicas XLR locales (con retardo
digital ajustable para alineamiento en el tiempo

de los altavoces)

- 6x envios auxiliares en salidas TRS de 6,3 mm +

2x salidas AES/EBU

«16x monitorizacion personal usando el conector

de salida de bus P-16 de la mesa

Cualquier de las sefiales anteriores (o todas ellas)
pueden ser duplicadas en bloques de 8 sefiales en

« 48x canales del puerto AES50 A
« 48x canales del puerto AES50 B

« 32x canales de la tarjeta interface USB

Cho1

[]48v

Link

home

1

[J®Reverse

Lo Cut

B |
@ He
Input 02
O O &t
Input 04
Gain Lo Cut Tnput 05
Input 06

Gain Lo Cut Source
©) oo |©) zw

0:00

[m[- 0:00

Delay
o3t

Select

Delay
@ [ 0.3 ]ms

Delay

T A sis

Insert Position

n ——EB-BB—B(

pre (RSN

Ins Pos
.~ Insert

S e

Post

Insert
OFF

InsFX 1R

InsFX 2L

InsFX 2R

InsFX 3L

InsFX 3L

Insert

Connect

Los canales de entrada 1-32 estdn pre
configurados para usar las 32 primeras sefales de

entrada, pero pueden ser conmutados también para

pero pueden ser reconfigurados también para usar

cualquier otra sefial disponible de la mesa.

Los canales de retorno de efectos 1L-4R

que usen cualquiera de las otras sefales disp

onibles

del nucleo audio. Los cambios de la fuente del canal
pueden ser realizados en la pdgina Preamp Config.

Los canales de retorno auxiliar 1-8 estan pre
configurados para usar las 6 sefiales de entrada
auxiliar, y las dos salidas de reproduccion USB,

controlan las 4 sefales de salida stereo de la cadena

lateral FX 1-4.

13:44:43

LeOnde.mp3
00.05.00

00.00.00

config gate

Bus Configuration

All Channel Sends
Pre Configuration
[ 1]

Gain Send Pos.
@ [00.00]dB @ Inputs]
Link Bus Sends

29 November 2010

dyn eq

Channel Sends (m )

MyProj.prj
Scene01
sends main

Bus Insert Position

Pre (I Post

Insert

Ins 01
Ins 02

Ins 04

FX 01
FX 02

@ Insert

Insert Pos.
©

Insert Connect

La configuracién de los Canales de bus de
mezcla 1-16 puede ser prefijada (en la pagina
Setup/Global) o también puede ser configurada
para cada canal de forma individual. El procesado
de bus incluye (en este orden):

- Punto de insercion (conmutable entre
funcionamiento post- y pre-EQ)

« EQ completamente paramétrico de 6 bandas

« Compresor/expansor (conmutable entre
funcionamiento post- y pre-EQ)

- Envios de bus a 6 matrices
« Panorama ID principal
« Nivel mono/central

Los canales de bus principal ID/C siempre estan
disponibles y son independientes de los buses de
mezcla. Los pasos de procesado para esta ruta de
sefial incluyen (en este orden):

- Punto de insercion (conmutable entre
funcionamiento post- y pre-EQ)

« EQ completamente paramétrico de 6 bandas

- Compresor/expansor (conmutable entre
funcionamiento post- y pre-EQ)

- Envios de bus a 6 matrices

Los canales de matriz 1-6 solo reciben sefial
de los canales principales IDCy de los buses de
mezcla 1-16. Los pasos de procesado incluyen
(en este orden):

- Punto de insercidn (conmutable entre
funcionamiento post-y pre-EQ)

« EQ completamente paramétrico de 6 bandas

« Compresor/expansor (conmutable entre
funcionamiento post- y pre-EQ)

Procesado de efectos 1-8

La consola X32 le ofrece ocho niicleos de efectos
internos stereo reales.

« Los FX 1-4 pueden ser configurados como efectos
de cadena lateral o de insercion, mientras que
los FX 5-8 solo pueden ser usados en puntos de
insercion de canales o buses

- Los retornos de la cadena lateral de FX 1-4
siempre pueden ser controlados usando el
tercer banco (estrato) de los canales de entrada
- Aux/USB/FX Returns. Tenga en cuenta que
las seiales de retorno de FX 1-4 tienen faders
independientes para la izquierda y la derecha

- Lapantallainicial FX le permite la seleccién de
las fuentes de entrada de FX 1-4 y la seleccién
del tipo de efectos/algoritmo para cada uno de
los 8 espacios FX del rack virtual

« Las pestafias FX 1-FX 8 subsiguientes de la
pantalla FX le permiten la edicién de todos los
pardmetros del procesador de efectos elegido

Quick Start Guide

X32iPad App

Muchas de las funciones de la consola X32

pueden ser controladas de forma remota por

una app especifica de iPad. Si quiere ver mds
informacién acerca de la descarga, configuracion y
funcionamiento de dicha app, la encontrard en un
manual de instrucciones independiente, que podra
descargarse desde la pagina de producto de la X32.

Elinterface de usuario ha sido optimizado para

la naturaleza tactil de la pantalla del iPad y

tiene muchas funciones remotas de la consola.
Usando este app, podra realizar funciones como el
ajustes de las mezclas de monitorizacion desde el
escenario mientras interactta con los musicos o el
ajuste de la mezcla FOH desde la zona de publico,
mientras escucha la mezcla exactamente tal como
la oird el publico.

Aplicacion X32 para Windows/0S X/Linux

También hay disponible un editor remoto
independiente para ordenador que le permitird

un control completo de la edicion de la X32 via
Ethernet. Si quiere ver mds informacion acerca de
la descarga, configuracion y funcionamiento de
este editor remoto, la encontrara en un manual

de instrucciones independiente, que podrd
descargarse desde la pagina de producto de la X32.

Vaya a la web behringer.com para mds informacion.

Consejo: La comunicacion remota de la X32 se
basa en 0SC (control de sonido abierto) y vamos

a compartir el protocolo en nuestra pagina web,

lo que permitird a todas las empresas disefiar su
propio software de control. Visite de forma reqular
nuestra web behringer.com para saber todo lo
referente al protocolo 0SC.

Tarjeta X-USB

La tarjeta X-USB permite la transmisidn de hasta
32 canales hacia y desde un computador. Por favor,
descargue los controladores X-USB y el Guia de
Inicio de la pagina BEHRINGER.com antes de
conectar el mezclador a su equipo.

25
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Encendido y apagado, y actualizacion:

Le recomendamos que la mesa de mezclas X32 sea
el primer dispositivo que encienda y el dltimo que
apague cuando lo tenga conectado a cualquier
sistema de sonido. Esto evitard la posibilidad de que
sea transmitido cualquier ruido inesperado durante
el proceso de encendido/apagado.

La pdgina de preferencias generales de la pantalla
Setup contiene una funcion llamada Safe Main
Levels. Cuando la active, la consola anulara
automdticamente los niveles LRC principales
durante el proceso de encendido. Eso también
evita que la carga de una escena afecte (p.e. suba)
los niveles principales.

Los ajustes de sincronizacion y frecuencia de
muestreo de la consola pueden ser fijados en la
pdgina Setup/Config, pero tenga en cuenta que
cualquier modificacion de la frecuencia de muestreo
requerird un reinicio (apagado-encendido) de la
mesa. Si observa un recuadro rojo en la parte
superior de la pantalla principal, compruebe que los
ajustes de sincronizacion de la pagina Setup/Config
son correctos (vea la Seccién 3).

16 | A 48K T—IS

|~ c X-UsB]

Si la consola ha sido usada por otra persona, y no
estd sequro sobre el estado de ruteo activo de la
misma, puede reiniciar (resetear) la X32 a sus valores
por defecto de dos formas distintas:

« Durante el proceso de encendido de la consola,
cuando aparece el logo “X32” en pantalla,
mantenga pulsado el botén Scenes/Undo hasta
que la mesa esté totalmente operativa y aparezca
la pantalla principal. La consola tendrd ahora el
mismo estado que tenia cuando salié de fabrica.
No obstante, puede volver de forma inmediata
al estado que tenia la mesa la dltima vez que la
apagé con solo pulsar el boton Scenes/Undo.

« También puede realizar un reset a la consola en
cualquier momento tras el encendido con solo
pulsar el botdn Setup/Config y después pulsar
en Initialize.

NOTA: Esta inicializacién de la consola no borra de
forma automatica los datos de show activos o las
escenas grabadas. Si quiere borrar todas las escenas,
use la opcién ‘Initialize All Show Data’ de la pagina
Setup/Config.

De cara a evitar cualquier error en caso de un

corte de corriente durante una operacion de
almacenamiento, le recomendamos que use la
funcién “Safe Shutdown” de la pagina Setup/Global.

NOTA: Puede bloquear la X32 para evitar cualquier
uso accidental o no autorizado a través de la opcién
"Lock Console” de la pagina Setup/Global. En ese
estado, el interface de usuario no le permitira
realizar ningdn cambio y en la pantalla aparecera
“X". Mantenga pulsado durante cinco sequndos el
botén Home para desbloquear de nuevo la X32.

El firmware de la X32 puede ser actualizado
facilmente por medio de los siguientes pasos:

« Descargue el nuevo firmware de la mesa desde la
pagina de producto de la X32 al nivel o directorio
raiz de un pendrive USB

« Conecte ese pendrive USB en la toma USB del
panel frontal de la consola con la unidad apagada

« Mantenga pulsado el botén USB View mientras
enciende la mesa. Durante el arranque,
la X32 ejecutard un proceso de actualizacion de
firmware totalmente automatico, que tardaréd
unos 2-3 minutos mds que la secuencia de
arranque normal

Cuando no haya ninguin fichero de actualizacién
disponible en el dispositivo USB, o cuando esté
dafiado, el modo de actualizacién sequird activa
haciendo que la X32 no arranque de la forma
habitual. En ese caso, apague la consola y vuelva
a encenderla sin pulsar el botén USB View para
hacer que arranque con el firmware existente.

CUIDADO: jNunca bloquee la abertura del ventilador
de la parte inferior de la carcasa de la X32! El gran
ventilador de giro lento practicamente es inaudible,
pero aunque no lo oiga sigue funcionando.
Especialmente cuando vaya a instalar la X32 en un
bastidor para giras, asegdrese de dejar un espacio
suficiente debajo de ella para permitir un correcto
flujo de aire.

Mise en oeuvre
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Généralités sur les fonctions de la console
de mixage

Bienvenue dans le Guide de prise en main de la
console de mixage numérique X32! Ce document
vous donne toutes les informations sur les

fonctions élémentaires de la console de mixage,
vous permettant de l'utiliser rapidement.

Tout en lisant ce document, prenez le temps
dessayer les réglages et menus de la console.
Linterface utilisateur de la console a été congue pour
rester extrémement simple dans sa navigation et
dans son apprentissage. En plus de ce Guide de prise
en main, vous pouvez télécharger le mode d'emploi
complet en anglais (en PDF) sur behringer.com.

Généralités sur 'utilisation de
I'interface utilisateur

Linterface utilisateur de la X32 peut étre regroupée
en cing sections:

Voie de mixage
Voies d’entrées
Affichage et retours

Groupes/Bus/voies générales

Scénes/Assignations/groupes de Mute

Fonctionnement des touches View

La surface supérieure de la console regroupe de
nombreuses touches View. Appuyez sur ces touches
pour afficher sur 'écran principal les informations de
la section de la touche.

Par exemple, si vous modifiez I'égalisation, vous
pouvez afficher la courbe de réponse ou un
paramétre, en appuyant sur la touche View de la
section EQ. Si vous souhaitez vérifier le routage du
signal du micro d’ordre, appuyez simplement sur la
touche View a coté de la touche Talk pour afficher les
détails sur I'écran principal.

Grace aux touches View de la console X32,

VOUS n'avez presque jamais a rentrer dans les
sous-menus, car les touches View vous amenent
directement a 'écran souhaité.

Astuce: Longlet Setup/Global de |'écran principal
vous permet de modifier les préférences de
fonctionnement des touches View et Select.

Personnalisation de la X32 dans les pages Utilities

Appuyez sur la touche Utility, située a droite de
I'écran principal, pour obtenir des fonctions utiles et
“contextuelles”. Par exemple:

« Lorsque vous réglez I'égalisation d’'une voie de la
console, le fait d'appuyer sur la touche Utility vous
offre la possibilité de copier, coller, charger ou
sauvegarder les réglages d'égalisation

« Appuyez sur la touché Utility en maintenant
une touche de sélection de voie enfoncée pour
personnaliser I'apparence de la voie sur I'écran
principal et sur le petit afficheur de voie

« Surles pages Routing, le fait d'appuyer sur la touche
Utility vous permet de charger ou de sauvegarder
différents Presets de scénarii de routage

« Dansle menu Scenes, le fait d'appuyer sur la touche
Utility vous offre la possibilité de copier, charger,
sauvegarder ou nommer les scénes de la console

Parfois il y a d’autres informations disponibles

Certaines pages de I'écran

b l principal contiennent
d’autres parameétres que
=9 a
Key In vous pouvez contréler avec
Source .
Salect les6 Fodgu@/poussmrs
rotatifs situés juste

dessous. Dans cette
situation, un petit numéro de page s'affiche,
comme par exemple “1/2". Appuyez sur les touches
Layer Up/Down pour changer le groupe de réglages.

ES

@

FR
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Section 1: Zone de Voie de Mixage pour le type de voie sélectionné. Par exemple,

si vous avez sélectionné un bus de sortie, le cercle
lumineux a Leds et le bouton de gain sont désactivés
car les bus de sortie ne disposent d'aucun réglage de

gain d’entrée.

La zone de voie de la X32 offre les réglages les plus
importants de la voie sélectionnée. Pour modifier
les réglages d’une voie, appuyez simplement

sur la touche Select de la voie d’entrée ou de
sortie souhaitée. La zone graphique de mixage regroupe les

. . . . sections suivantes:
Certaines sections de la zone de voie de mixage

(comme le filtre coupe-bas, le Noise Gate,

I'EQ et le compresseur) contiennent une touche
marquée sur laquelle vous pouvez appuyer pour
activer/désactiver la fonction. La touche s'allume
lorsque la fonction est active.

- (Config/Preamp
« Gate, Dynamics
- Equalizer

« Bus Sends, Main Bus
Dans la zone de la voie de mixage, les boutons
rotatifs sont entourés d'un collier lumineux a

Leds jaunes qui indique la valeur du paramétre.
Lorsque ce bouton rétroéclairé est désactivé,

le réglage/parametre spécifique n'est pas disponible

Chacune de ces sous-sections correspond aux étapes
de traitement de la voie sélectionnée, avec chacune
leur touche View qui, lorsque vous I'utilisez,

affiche le détail des réglages de la sous-section.

(] () (- OO CHOO OO T
D (| D | | D | | D || D |G| D || D || G |
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Section 2: Banques de Voies D’entrées Les groupes de DCA (Digitally Controlled Amplifier,
ou amplificateurs gérés numériquement) ne peuvent
pas étre sélectionnés car ils controlent plusieurs

voies affectées, et non des voies spécifiques.

Vous trouverez une touche Select en haut de
chaque voie, qui permet d'afficher la voie et
ses réglages sur I'écran principal. Notez que
vous ne pouvez sélectionner qu'une seule voie
a la fois (voies Ch 1-32, Aux 1-8, FX Returns
1L-4R, Mix Bus 1-16, Main LR/C, ou Matrix 1-6).

La section des voies d'entrée de la console est
située a gauche, avec 16 voies individuelles.

Ces 16 voies représentent trois couches séparées
d’entrées de la console:

- Voies d’entrées 1-16
- Voies d’entrées 17-32

- Entrées Auxiliaires 1-6/USB playback/FX Returns
1L-4R

Appuyez sur les touches de couche correspondantes
a gauche de la console pour changer de banque.
La touche s'allume, indiquant la couche active.

Une quatrieme couche (Bus Masters) est également
disponible, vous permettant de régler le niveau des
16 bus de mixage généraux, ce qui est utile lorsque
vous souhaitez ajouter des généraux de bus aux
affectations de groupes DCA.

Chaque voie dispose d'un Fader motorisé de

100 mm, de touches Mute et Solo, d'un témoin
Gate, d'un afficheur de niveau d'entrée, d'un témoin
de compression, et la touche Select.

Chacune des 16 voies d’entrée posséde un petit
écran LCD (personnalisable) qui peut afficher le
numéro de la voie, son nom, et méme une icone
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graphique. Dans le cas ou la source d'entrée d’une
voie a été modifiée, I'écran LCD indique également
le nom de la véritable source.

(FR

Exemple: La voie 1 est nommée 'Soundcard” et utilise le signal
d’entrée Aux input 5

01 | OpeningScene |

|02: next

FatSnare
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Section 3: Affichage Principal

L'écran couleur principal affiche les informations
sur les diverses sections de la console. Vous pouvez
afficher des informations différentes a I'aide des
touches View, et a I'aide des 8 touches situées a
droite de I'écran.

La section supérieure de I'écran principal

affiche constamment les informations de statut
importantes. Le coin supérieur gauche indique
le numéro de la voie sélectionnée, son nom et
son icone. La zone suivante indique le numéro
et le nom de la scéne en jaune, ainsi que la scéne
suivante. La section centrale affiche le nom du
fichier en lecture avec le temps écoulé, le temps
restant et I'icone de statut de I'enregistreur.

La zone de droite offre 4 segments qui indiquent
le statut des ports AES50 A et B, de la carte,

de I'horloge de synchronisation audio et la
fréquence d'échantillonnage (en haut a droite).

Les petits carrés verts indiquent les connexions
correctes. La zone a I'extréme droite indique I'heure
(réglable dans le menu Setup/Config).

Lorsque vous travaillez sur I'un des écrans,
appuyez sur les touches Page pour passer
directement aux pages souhaitées.

Le paramétrage d'édition ou le réglage de chaque
écran s'effectuent a I'aide des 6 codeurs/poussoirs
associés, situés sous I'écran.

« En présence d’un contrdleur continu ou d'une
liste, tournez le bouton correspondant pour
I'édition, indiqué par diverses icones circulaires

« En présence d'une touche ou d’'un commutateur,
un bouton rectangulaire s'affiche en bas de la
zone. Le fait d'appuyer sur le codeur modifie
I'état actif/inactif de la fonction correspondante.
Lorsque le bouton rectangulaire est gris foncé,
la fonction est inactive ; lorsqu'il est jaune,
la fonction est active

Retours et circuit d'ordre

Cette section regroupe deux réglages de niveau ;
I'un pour les sorties casque de chaque coté de la
console, et I'autre pour les sorties de retours situées
en face arriere.

Appuyez sur la touche View de la section pour éditer
les préférences de retours, comme la source d’entrée
du bus des casques et les sorties de retours.

Cette section regroupe également les touches
indépendantes de circuit d'ordre Talkback

(A et B). Appuyez sur la touche View pour éditer
les préférences des circuits d'ordre Talkback A
et Talkback B. Cet écran contient également les
parametres de la lampe a col de cygne et du
générateur BF de la console.

behringer

Section 4: Banques de Voies de Groupes/Bus

Cette section de la console regroupe huit voies,
gérant les couches suivantes:

« Huit groupes DCA (Digitally Controlled
Amplifier, ou amplificateurs
gérés numériquement)

« Masters de bus de mixage 1-8
« Masters de bus de mixage 9-16
- Sorties de matrice 1-6, et le bus général central

Cette section regroupe également un Fader
général de sortie G/D, indépendant et toujours
disponible, quelle que soit la couche ou la banque
de voies active.
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Lorsque vous utilisez la couche de groupes DCA,
les groupes DCA peuvent étre placés en solo et
coupés, mais ils ne peuvent pas étre sélectionnés.
Pour éditer le nom des groupes DCA, les icones et
les couleurs, allez a la page Setup/DCA Groups de
I'écran principal.

Lorsque vous utilisez I'une des couches de bus de
sortie, notez que les Leds du bas des afficheurs de
niveau de cette section s'allument lorsque le bus
correspondant est alimenté par les sources pré-Fader
de la voie sélectionnée.

Section 5: Diverses Affectations
(groupes DCA, Mutes, réglages avec
affectations personnalisées)

« Assignation des groupes DCA

Grace aux deux groupes de Fader (entrées a gauche
et sorties a droite), I'assignation des voies ou bus

a un groupe DCA virtuel est trés facile sur la X32.
Maintenez la touche DCA Group Select enfoncée sur
la droite de la console, pendant que vous appuyez
sur les touches de sélection des voies d’entrée que
vous souhaitez assigner au groupe DCA. Vous pouvez
également appuyer sur la touche DCA Group Select
afin de visualiser les voies assignées. Les touches
Select des voies correspondantes s'allument.

« Assignation des groupes de Mute

Le processus d'affectation des groupes de Mute est
identique a celui que nous venons de voir, mais il a
été concu avec une précaution supplémentaire pour
éviter toute coupure accidentelle des voies pendant
le spectacle. Pour assigner les voies d’entrée/sortie
a l'un des six groupes de coupure (gérés par les
touches situées a droite du Fader principal Main LR),
vous devez tout d'abord activer la touche Mute

Grp a cté de I'écran principal. Tout en maintenant
enfoncée la touche Mute Group souhaitée,
sélectionnez les voies d'entrée/sortie souhaitées,
qui sont alors assignées au groupe de coupure Mute.
Lorsque vous en avez terminé avec |'affectation,
désactivez Mute Grp a I'écran, les 6 touches Mute
Group fonctionnent comme prévu.

- Assignation des réglages a affectations
personnalisables:

La section Assign de la console offre trois banques :
A, B, et C. Chaque groupe de réglages offre 4 boutons
rotatifs et 8 commutateurs/touches et permet la
personnalisation de 36 fonctions de la X32.

Pour créer une affectation:

« Appuyez sur la touche View de la section Assign

« Sélectionnez les réglages a éditer (A, B ou ()

« Sélectionnez le réglage 1-12 a assigner

« Sélectionnez le paramétre a controler et
assignez-1ui la fonction

En général, cette fonction sert a contrdler un
paramétre de voie comme le niveau de départ de
réverbération de la voix du chant Lead.

La fonction de saut direct vers une page
(Jump-to-Page) ne modifie aucun paramétre
audio, mais affiche directement une page spécifiée.
Les touches utilisées pour le saut direct vers une
page peuvent étre facilement ré-affectées a la page
courante en maintenant la touche correspondante
enfoncée (A, B ou C) tout en appuyant sur la touche
affectable correspondante. Cette méthode est plus
pratique que de ré-assigner la fonction de saut vers
une page dans le menu Assign.

La fonction “Sends on Faders”

La console X32 dispose d'une fonction trés utile
accessible en appuyant sur la touche Sends on
Faders, située entre deux sections de Faders.

SENDS
ON FADER

La fonction Sends on Faders vous aide a régler

les niveaux de départ de voies vers les 16 bus de
mixage. Uniquement pour les voies assignées aux
bus de mixage 1-16. La fonction ne peut PAS étre
utilisée avec les groupes DCA, ou les bus généraux
ou matriciels. La fonction Sends on Faders offre deux
modes de fonctionnement trés pratiques sur scéne:

Lorsque vous préparez un mixage de retours
pour un musicien

« Sélectionnez le bus de retours Monitor (1-8, 9-16)
qui alimente le retour du musicien sur scéne

« Appuyez sur la touche Sends on Faders qui
s'allume alors

« Sélectionnez I'une des trois couches de voies
d’entrée (CH 1-16, CH 17-32, Line-Aux/FX Ret)

- Tant que la fonction Sends on Faders est active,
tous les Faders de la section des voies d’entrée
(situés a gauche de la console) correspondent
aux niveaux de départs du bus de retour
(Monitor) sélectionné

Remarque — si vous maintenez la touche Sends on
Faders enfoncée plus d'1 seconde, la fonction est
activée. La touche reste alors allumée en continu au
lieu de clignoter.

Lorsque vous contrdlez/éditez la destination
d’unsignal d’entrée

- Sélectionnez la voie d’entrée dans la section
de gauche

« Appuyez sur la touche Sends on Faders
quis'allume

« Sélectionnez la couche 1-8 ou 9-16

- Les Faders de bus (situés a droite de la console)
représentent les niveaux des départs des voies
d'entrées sélectionnées (situées a gauche de
la console)
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La possibilité d'utiliser la fonction Sends on Faders
selon I'une de ces deux fagons, en sélectionnant
une entrée ou une voie de sortie, est une fonction
unique ala X32.
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Affectation des trajets (routage)
des entrées/sorties

La console X32 est équipée de 32 entrées
analogiques en XLR situées en face arriére,
avec préamplificateurs micro, de 16 sorties XLR
en face arriére et de 6 départs et retours en

Jacks 6,35 mm stéréo. De plus, vous disposez
de deux ports AES50, avec chacun 48 entrées
et sorties, et d'un port pour carte 32 voies
d’entrées/sorties depuis/vers un ordinateur
connecté par USB 2.0.

Les signaux d’entrée peuvent étre affectés au
moteur interne de traitement audio de la console
par blocs de 8 signaux, depuis 'une des sources
d’entrées mentionnées dans le chapitre précédent.

Remarque: Tous les blocs de signaux affectés

au traitement audio peuvent étre connectés
automatiquement aux voies d’entrées
correspondantes. Ceci dit, tous ces signaux peuvent
étre ré-affectés a d'autres voies, par le paramétre
de voie “Configuration/Channel Source”. Dans ce
cas, la nouvelle source du signal est indiquée par
une ligne supplémentaire dans le petit écran LCD
de la voie.

(ablage pour toute les connexions AES50 entre les
boitiers de scéne X32 et S16:

« (able CAT-5e blindé

« extrémités du cable terminées par des
connecteurs Ethercon

« Longueur maximale du cable: 100 métres

Tho1 T T Aste |- A4k T14.09
0:00 [m[- 0:00 ! \ -V 737
home | analog out [ qux out | p16 out [ card out
Edit Output Assi
Analog Output Current Setting Category Processed Output Signal Tap
Output 01 [ MixBus | [OFF OFF Pre EQ
Output 02 Main (LRC) Main L Post EQ
Output 03 g Mix Bus Main R Pre Fader
Output 04 Matrix Main C/M Post Fader
Output 05 Direct Out Main Bus 01
Output 06 Monitor Main Bus 02
Output 07 Main Bus 03
Output 08 Main Bus 04
*Output 09 Main Bus 05
*Output 10 Main Bus 06
*Output 11 Main Bus 07
*Output 12 Main Bus 08
*Qutput 13 Main Bus 09 Delay
*Output 4
) 4
@ Select @ Select @ Select @ Select @ Delay
[_03]ms
Assign Set Delay

Les sorties peuvent utiliser n'importe quel
signal interne. Le signal peut alors étre dirigé aux
sorties suivantes:

« 16 sorties analogiques XLR locales (avec retard
numérique de mise en phase et alignement
des enceintes)

« 6 départs auxiliaires en Jacks 6,35 mm +
2 sorties AES/EBU

« 16 retours personnels grace aux connecteurs du
bus P-16 de la console

N'importe lequel et tous les signaux mentionnés
dans le paragraphe précédent peuvent étre repris
par blocs de 8 signaux sur les ports suivants:

« 48 voies surle port AES50 A
« 48 voies sur le port AES50 B

« 32 voies sur le port de I'interface USB
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Les voies d’entrées 1-32 sont pré-configurées pour
utiliser les 32 premiers signaux d’entrée, mais elles
peuvent étre configurées pour utiliser n'importe
quel signal du moteur audio. Vous pouvez modifier
les voies source dans la page Preamp Config.

Les retours Aux 1-8 sont pré-configurés pour
utiliser les 6 signaux d’entrées Aux et les deux sorties
de lecture USB, mais ils peuvent étre aussi configurés
pour utiliser n'importe quel signal de la console.

Les retours d’effets 1L-4R controlent les 4 signaux
de sortie stéréo Side-Chain FX 1-4.
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La configuration des voies de bus de mixage

1-16 peut étre préréglée de facon globale

(dans la page Setup/Global) ou de facon individuelle,
voie par voie. Le traitement des bus comprend

(dans cet ordre):

« Point d'insertion (commutable post-EQ et pré-EQ)
- Correcteur 6 bandes, totalement paramétrique

- Compresseur/expanseur (commutable post-EQ et
pré-EQ)

- Départs de bus vers 6 matrices
- Panoramique général G/D

« Niveau mono/centre

Les voies de bus général LR/C sont toujours
disponibles et indépendantes des bus de mixage.
Les étapes du traitement de ce signal sont

(dans cet ordre):

« Point d'insertion (commutable post-EQ et pré-EQ)
« Correcteur 6 bandes, totalement paramétrique

- Compresseur/expanseur (commutable post-EQ et
pré-EQ)

« Départs de bus vers 6 matrices

Les voies matricielles 1-6 sont alimentées de
facon exclusive par les signaux du bus général MAIN
LRCet des bus de mixage 1-16. Le traitement des
bus est organisé comme suit (dans cet ordre):

« Point d'insertion (commutable post-EQ et
pré-EQ)

- Correcteur 6 bandes, totalement paramétrique

« Compresseur/expanseur (commutable post-EQ
et pré-EQ)

Traitement des effets 1-8

La console X32 contient huit moteurs d'effets
stéréo internes.

« Les effets FX 1-4 peuvent étre configurés
en paralléle ou en insertion sur les signaux,
alors que les effets FX 5-8 ne peuvent étre
utilisés qu'en insertion de voies ou de bus

- Lesretours des effets paralleles FX 1-4 sont
gérables avec la 3éme banque (couche) des voies
d’entrées — les retours Aux/USB/FX. Notez que
les signaux de retours des effets FX 1-4 offrent
des Faders séparés gauche et droit

« L'écran d'accueil des effets FX Home permet la
sélection des sources d’entrées des effets FX 1-4
et la sélection des types d'effets/algorithmes de
chacun des 8 ports d'effets du Rack virtuel

« Lesonglets FX 1-FX 8 de I'écran FX permet
I'édition de tous les paramétres du processeur
d'effets sélectionné

Application X32 pour iPad

Vous pouvez contrdler a distance de trés nombreuses
fonctions de la console X32 grace a une application
spécifique disponible sur iPad. Vous trouverez

le détail des fonctions de téléchargement,

de configuration et d'utilisation de I'application

dans un mode d'emploi séparé disponible en
téléchargement direct sur la page Internet de la X32.

Linterface utilisateur est optimisée pour les
possibilités offertes par I'écran tactile de I'iPad et
offre beaucoup de fonctions de gestion a distance
de la console. Grace a I'application, vous pouvez,
par exemple, régler les mixages de retours depuis
la scéne, tout en discutant avec les musiciens,

ou encore régler la facade depuis n'importe quel
point du public.
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Applications X32 pour Windows/0S X/Linux

Vous pouvez également utiliser une application

de gestion a distance tournant sur I'ordinateur

de la X32 par liaison Ethernet. Les détails de
téléchargement, de configuration et d'utilisation de
I'application sont donnés dans un mode d’emploi
séparé et téléchargeable depuis la page produit de
la X32. Consultez le site behringer.com pour obtenir
de plus amples informations.

Astuce: Les communications avec la X32 utilisent
le protocole 0SC (Open Sound Control) que nous
partagerons sur notre site Internet, ce qui
permettra a tous les développeurs de concevoir
leur propre logiciel de gestion. Consultez le site
behringer.com pour obtenir de plus amples
informations sur le protocole 0SC.

Carte X-USB

La carte X-USB permet la transmission de 32 canaux
depuis et vers l'ordinateur connecté. Prenez le
temps de télécharger les pilotes X-USB et le mode
d’emploi de prise en main sur le site behringer.com
avant de connecter la console a votre ordinateur.
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Mise sous tension, hors tension et mise a jour:

Il est conseillé de commencer par placer la console
X32 sous tension, et de la placer hors tension en
dernier lorsqu'elle est connectée a un systéme

de sonorisation. Ceci évite toute destruction des
enceintes et équipements par bruits de pop ou de
transitoires générés a la mise sous/hors tension de
la console.

La page des préférences générales du menu

Setup possede une fonction Safe Main Levels.
Lorsque cette fonction est activée, la console

coupe automatiquement les sorties générales LRC
lors de la mise sous tension. Cette fonction évite
également que le chargement d’une scéne n'affecte
le niveau des sorties générales.

Les réglages de synchronisation et de fréquence
d'échantillonnage de la console sont accessibles a la
page Setup/Config, mais remarquez que toute
modification de la fréquence d'échantillonnage
nécessite de re-booter la console. Lorsque vous voyez
un carré rouge dans la section supérieure de 'écran
principal, vérifiez les réglages de synchronisation de
la page Setup/Config (voir Section 3).

16 |~ A 48K T15

|~ C X-USB ]

Sila console a été utilisée par quelqu'un d'autre,
et si vous n'étes pas sir des statuts de routage
des signaux, vous pouvez initialiser la X32 sur ses
valeurs par défaut de deux facons pratiques:

« Lors de la mise sous tension de la console, et
lorsque le logo “X32” s'affiche a I'écran, maintenez
la touche Scenes/Undo enfoncée jusqu'a ce que la
console soit totalement opérationnelle et que la
page d'accueil s'affiche La console est maintenant
initialisée sur ses valeurs d'usine. Vous pouvez
cependant revenir au statut qu‘avait la console
immédiatement avant la derniere mise hors
tension en appuyant sur la touche Scenes/Undo

« Vous pouvez également initialiser la console
an'importe quel moment apres la mise
sous tension en appuyant sur Setup/Config,
puis sur Initialize

REMARQUE: Le fait d'initialiser la console n'efface
pas automatiquement les données courantes du
spectacle ou les scénes. Pour supprimer toutes les
scenes, utilisez I'option ‘Initialize All Show Data’
de la page Setup/ page.

Afin d’éviter toute erreur liée a une panne secteur lors
de la sauvegarde de données, il est conseillé d'utiliser
a fonction “Safe Shutdown” de la page Setup/page.

REMARQUE: Vous pouvez verrouiller la X32 contre
toute utilisation en activant I'option "Lock Console’
dans la page Setup/Config. De cette facon, I'interface
utilisateur ne permet aucune modification et I'écran
indique “X". Appuyez sur la touche Home pendant
environ 5 secondes pour déverrouiller la X32.

Vous pouvez aisément mettre a jour le Firmware de
la X32 en procédant comme suit:

« Téléchargez le nouveau Firmware de la console
depuis la page produit de la X32 et placez-le sur
la racine d'une clef USB

« Connectez la clef USB a I'embase USB supérieure
(la console doit étre hors tension)

« Maintenez la touche USB View enfoncée
en placant la console sous tension. Lors du
démarrage, la X32 met automatiquement le
Firmware a jour, ce qui prend 2-3 minutes de
plus que le démarrage habituel

Si aucun fichier de mise a jour n’est disponible
sur le périphérique USB, ou s'il est corrompu,
la console reste en mode de mise a jour et ne
démarre pas normalement. Mettez-la hors
tension, puis sous tension a nouveau sans
maintenir la touche USB View enfoncée pour
démarrer la console avec le Firmware actuel.

ATTENTION: Veillez a ne pas bloquer les ouvertures
de refroidissement du ventilateur en bas du boitier
delaX32!Le ventilateur de grande taille tourne
lentement et reste trés discret, mais il fonctionne
quand méme. Lorsque vous montez la X32 en Flight
case, laissez suffisamment d’espace sous le boitier
pour permettre un flux suffisant de I'air.
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Ubersicht iiber die Mischpult-Bedienung

Willkommen zur Schnellstart-Anleitung des
X32 Digitalmischpults! Dieses Dokument gibt
Ihnen einen Uberblick iiber die grundsétzliche
Bedienung des Mischpults, damit Sie schnell
loslegen konnen. Wahrend Sie dieses
Dokument durchlesen, sollten Sie parallel

mit den verschiedenen Bildschirmen und
Reglern des Mischpults experimentieren.

Die Benutzerschnittstelle des Pults ist sehr
einfach navigierbar und schnell zu verstehen.
Zusatzlich 'zu dieser Schnellstart-Anleitung kdnnen
Sie ein englisches Bedienungshandbuch als PDF
unter behringer.com herunterladen.

Grundsatzliche Bedienung der
Benutzerschnittstelle

Die X32 Benutzerschnittstelle ist in
5 Hauptsektionen unterteilt:

Kanalzug
Eingangskanale
Display und Monitoring

Gruppen/Bus/Summen-Kanéle

Scenes/Assign/Mute-Gruppen

View-Tasten

Im oberen Bedienfeldbereich finden Sie kleine
Taster mit der Bezeichnung ,View”. Wenn Sie einen
dieser Taster driicken, werden auf dem groB3en
Farbdisplay des Mischpults (das Hauptdisplay)
sofort Informationen zu dem Bereich angezeigt,
dessen View-Taster Sie soeben gedriickt haben.

Beispiel: Wenn Sie den Equalizer editieren und eine
groBe Darstellung der EQ-Frequenzgangkurve oder
des entsprechenden EQ-Parameterwerts sehen
machten, driicken Sie einfach den benachbarten
View-Taster im EQ-Bereich. Wenn Sie priifen
miissen, wohin das Talkback-Signal geleitet wird,
driicken Sie einfach den View-Taster neben dem
Talk-Taster und das Display zeigt alle Details an.

Bei dieser Verfahrensweise muss man fast nie
durch mehrere Meniiseiten blattern, da man mit
den View-Tastern immer direkt zum relevanten
Bildschirm gelangt.

Tipp: Mit dem Setup/Global-Tab des Hauptdisplays
kann man verschiedene Praferenzen beziiglich des
Verhaltens der View- und Select-Taster einstellen.

X32 auf der Utilities-Seite anpassen

Driicken Sie den Utility-Taster rechts neben
dem Hauptdisplay, um niitzliche Funktionen in
Jkontextsensitiver” Weise aufzurufen. Beispiel:

+ Wenn Sie den Equalizer eines Pultkanalzugs
einstellen, kénnen Sie durch Driicken des
Utility-Tasters auf Funktionen zum Kopieren,
Einfiigen, Laden oder Speichern von
EQ-Einstellungen zugreifen

« Wenn Sie einen Kanalwahl-Taster (SELECT)
gedriickt halten und den Utility-Taster
driicken, erscheint ein Benennungs-Bildschirm,
auf dem man die Darstellung des Kanals auf dem
Hauptdisplay und auf dem kleinen Kanaldisplay
anpassen kann.

« Wenn Sie auf den Routing-Seiten den Utility-
Taster driicken, konnen Sie auf Funktionen zum
Laden oder Speichern verschiedener Presets fiir
Routing-Szenerien zugreifen

« Wenn Sie im Scenes-Menii den Utility-Taster
driicken, konnen Sie auf Funktionen zum
Kopieren, Laden, Speichern oder Benennen von
Mischpult-Szenen zugreifen

Manchmal gibt es noch mehr Informationen

Manche Einzelseiten des
Hauptdisplays enthalten
mehr einstellbare
Parameter als man

mit den 6 darunter
angeordneten Druck/
Drehreglern steuern kann.
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In diesen Fallen werden kleine Seitenzahlen
angezeigt, z. B. ,1/2". Schalten Sie einfach
durch Driicken der Layer Auf/Ab-Taster zwischen
den Seiten um.

X =3 o J— ?j" -

USB RECORDER

EQUALIZER BUS SENDS MAIN BUS

Sektion 1: Kanalzug

Der Kanalzug des X32 bietet spezielle Regler fiir die
wichtigsten Bearbeitungsparameter des momentan
gewdhlten Kanals. Um die Regler eines beliebigen
Kanalzugs einzustellen, driicken Sie einfach

den Select-Taster des gewiinschten Eingangs-

oder Ausgangskanals.

Bestimmte Bereiche des Kanalzugs (z. B. Low Cut-
Filter, Noise Gate, EQ und Kompressor) enthalten
einen entsprechend bezeichneten Taster, mit dem
man den speziellen Effekt ein- und ausschalten
kann. Bei aktiviertem Effekt leuchtet der Taster.

Die Drehregler innerhalb des Kanalzugs sind
von einem gelben LED-Rand umgeben, der den
Wert des Parameters angibt. Wenn dieser

normalerweise hinterleuchtete Drehregler nicht
leuchtet, ist dieser spezielle Regler/Parameter
fiir den gewdhlten Kanaltyp nicht verfiigbar.
Beispiel: Wenn momentan ein Ausgangs-Bus
gewadhlt ist, sind der LED-Rand und Gain-Regler
ausgeschaltet, da man bei einem Ausgangs-Bus
keine Eingangsverstarkung regeln kann.

Der Kanalzug ist in folgende Bereiche unterteilt:
« (Config/Preamp

« Gate, Dynamics

- Equalizer

« Bus Sends, Main Bus

Jeder dieser Bereiche entspricht den
Bearbeitungsschritten des momentan gewahlten
Kanals und verfiigt iiber einen eigenen View-
Taster, der nach Betdtigung das Hauptdisplay

auf eine Seite umschaltet, die alle zu diesem
Unterbereich gehdrigen Parameter anzeigt.

Sektion 2: Eingangskanal-Banke

Am oberen Ende jedes Kanalzugs finden Sie
einen Select-Taster, mit dem man den Fokus
der Benutzerschnittstelle, inklusive aller
kanalbezogener Parameter (Kanalzug und
Hauptdisplay), auf diesen Kanal lenkt.

Merke: Es istimmer nur jeweils ein Kanal gewahlt
(entweder Input Ch 1-32, Aux 1-8, FX Returns
1L-4R, Mix Bus 1-16, Main LR/C oder Matrix 1-6).
DCA-Gruppen (digital gesteuerte Verstarker) sind
nicht wahlbar, da sie nicht einen bestimmten Kanal,
sondern mehrere zugewiesene Kanale steuern.

Die Eingangskanal-Sektion des Mischpults befindet
sich auf der linken Seite und bietet 16 separate
Eingangskanalziige. Diese 16 Kanalziige stellen drei
separate Eingangsebenen (Layer) des Pults dar:

« Eingangskandle 1-16 (CH 1-16)
« Eingangskandle 17-32 (CH 17-32)

« Aux-Eingdnge 1-6/USB Playback/FX Returns
1L-4R (AUX IN/USB/FX RETURNS)

Driicken Sie einen der entsprechend bezeichneten
Ebenen-Taster auf der linken Pultseite, um die
Eingangskanal-Bank auf eine der drei oben
erwdhnten Ebenen umzuschalten. Der Taster der
jeweils aktiven Ebene leuchtet.

Esist auch eine vierte Ebene (Bus Masters)
verfiigbar, mit der man die Pegel der 16 Mix

Bus Master einstellen kann. Dies ist niitzlich,
wenn man Bus Master in DCA Group-Zuordnungen
einschlieBen mochten.

Jeder Kanalzug verfiigt Giber einen motorisierten
100 mm Pegel-Fader, einen Mute- und Solo-Taster,
eine Gate-, Eingangspegel- und Kompressor-
Anzeige sowie einen Kanalwahl-Taster.



36 X32 DIGITAL MIXER

X32 DIGITAL MIXER Erste Schritte

Erste Schritte

Jeder der 16 Eingangskandle besitzt einen eigenen
(und anpassbaren) farbigen LCD-Bildschirm,

der eine Kanalnummer, einen Kurznamen und
sogar ein grafisches Kanalsymbol anzeigen kann.
Falls die Eingangsquelle eines Kanals in ein von
der Voreinstellung abweichendes Eingangssignal
gedndert wurde, zeigt das LC-Display auch den
Namen der aktuellen Eingangsquelle an.

Beispiel: Kanal 1 tragt den Kurznamen 'Soundcard” und wird
iiber Aux-Eingang 5 gespeist

Chot [OpeningScene | T-asie [~aask [1.

01 [02: next 0:00 [m[-0:00 | B - [5CXUSB 15:33.:5
Y

FatSnare

Sektion 3: Hauptdisplay

Das farbige Hauptdisplay zeigt Informationen iiber
die verschiedenen Sektionen des Mischpults an.
Man kann es mit den View-Tastern und einem der
8 Taster rechts neben dem Display auf verschiedene
Bildschirme umschalten.

Der obere Bereich des Hauptdisplays zeigt standig
niitzliche Status-Informationen an. In der oberen
linken Ecke finden Sie die Nummer des gewdhlten
Kanals, dessen Kurzname und das gewdhlte Symbol.
Der néchste Block zeigt Name und Nummer der
aktuellen Szene in Gelb und die darauf folgende
Szene an. Der mittlere Bereich zeigt den Namen

der Playback-Datei sowie die abgelaufene

und verbleibende Zeit sowie ein Symbol fiir den
Recorder-Status an. Der ndchste rechts gelegene
Block verfiigt liber 4 Segmente, die den Status der
AES50 Ports A und B, den Card Slot sowie die Quelle
und Samplerate der Audio Clock-Synchronisation
anzeigen (oben rechts). Kleine griine quadratische
Anzeigen informieren iber die korrekte Verbindung.
Der ganz rechts gelegene Block zeigt die Pult-Uhrzeit
an, die man unter Setup/Config einstellen kann.

Mit den Page- und Layer-Tastern an der
Ecke des Displays konnen Sie zu anderen
Bildschirmseiten wechseln.

Zum Editieren von Parametern oder Einstellungen
auf den Bildschirmen verwenden Sie die 6
zugehdrigen Druck/Drehregler am unteren Rand
des Displays.

- Beiallen stufenlosen Einstellungen oder
Listeneintrdgen kdnnen Sie zum Editieren den
entsprechenden Regler drehen, was durch
verschiedene kreisformige Symbole
angezeigt wird

+ Wenn einem dieser Regler auch eine Schalt- oder
Wechselfunktion zugewiesen ist, wird am unteren
Rand des Felds ein breiter rechteckiger Button
angezeigt. Ein Druck auf den Drehregler schaltet
den Ein/Aus-Status der entsprechenden Funktion
um. Wenn der rechteckige Button im Display
dunkelgrau leuchtet, ist die entsprechende
Funktion ausgeschaltet/inaktiv. Wenn er gelb
leuchtet, ist die Funktion eingeschaltet/aktiv.

Monitoring und Talkback

In dieser Sektion gibt es zwei separate Level-Regler,
einen fiir die Kopfhdrer-Ausgange auf beiden Seiten
des Pults und einen zweiten Regler fiir die Monitor-
Ausgénge auf der Riickseite.

Driicken Sie den View-Taster der Sektion,

um verschiedene Monitoring-Préferenzen zu
editieren, z. B. die Eingangsquelle fiir den Phones-
Bus und die Monitor-Ausgange.

Diese Sektion enthélt auch unabhéngige Talkback-
Taster (A und B). Driicken Sie den View-Taster,

um die Talkback-Préferenzen fiir die Talkback-Pfade
A und B separat zu editieren. Dieser Bildschirm
enthalt auch Einstellungen fiir die optionale
Schwanenhalslampe und den internen Testton-
Generator des Mischpults.
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Sektion 4: Banke der Gruppen/Bus-Kanéle

Diese Pultsektion bietet acht Kanalziige, die in
folgende Ebenen unterteilt sind:

« Acht DCA-Gruppen (DCA = digital gesteuerte
Verstarker)

« Mix Bus Master 1-8

« Mix Bus Master 9-16

+ Matrix-Ausgdnge 1-6 und den zentralen
Summen-Bus MAIN C

Diese Sektion enthdlt auch einen Haupt-Fader

fiir den LR-Ausgang, der unabhangig und immer
verfiighar ist, gleichgiiltig welche Kanalbank oder
Ebene aktiv ist.

Quick Start Guide

Bei Verwendung der DCA-Gruppen-Ebene

kann man die DCA-Gruppen auf Solo und
stummschalten, aber man kann sie nicht
selektieren. Um die Namen, Symbole und Farben
der DCA-Gruppen zu editieren, navigieren Sie zur
Setup/DCA Groups-Seite auf dem Hauptdisplay.

Bei Verwendung der Ausgangs-Bus-Ebenen
leuchten die unteren LEDs der Anzeigen in dieser
Sektion, wenn der jeweilige Bus iiber pre-fader
geschaltete Quellen des gewdhlten Kanals
gespeist wird.

Sektion 5: Verschiedene Zuordnungen
(DCA-Gruppen, Mute-Gruppen,
frei zuweishare Regler)

+ DCA-Gruppen zuweisen

Dank der beiden deutlich unterscheidbaren
Fader-Gruppen (Eingange links und Ausgdnge
rechts) kann man beim X32 die Kandle oder Busse
miihelos einer virtuellen DCA-Gruppe zuweisen.
Halten Sie einfach den entsprechenden DCA Group
Select-Taster auf der rechten Pultseite gedriickt,
wahrend Sie die Select-Taster aller Eingangskanéle
driicken, die Sie der besagten DCA-Gruppe
zuordnen machten. Sie konnen auch den DCA Group
Select-Taster driicken, um zu priifen, welche Kandle
ihm bereits zugewiesen sind. Die Select-Taster der
zugewiesenen Kandle leuchten.

+ Mute-Gruppen zuweisen

Die Zuweisung von Mute-Gruppen ist mit

dem obigen Verfahren vergleichbar, aber es
wurde eine Vorsichtsmanahme integriert,

um ein versehentliches Stummschalten von
Kandlen wéhrend der Show zu verhindern.

Um Eingangs/Ausgangskandle einer der 6 Mute-
Gruppen zuzuweisen (die mit den Tastern rechts
neben dem LR Hauptfader gesteuert werden),
miissen Sie zuerst den Mute Grp-Taster neben
dem Hauptdisplay aktivieren. Wahrend Sie den
gewiinschten Mute Group-Taster gedriickt halten,
wahlen Sie die gewiinschten Eingangs- und
Ausgangskanéle, die dann der Mute-Gruppe

zugewiesen werden. Wenn die Zuweisung
abgeschlossen ist, schalten Sie Mute Grp auf dem
Display aus, damit die 6 Mute Group-Taster wie
gewiinscht funktionieren.

« Frei zuweishare Regler:

Die Assign-Sektion des Mischpults bietet drei
Banke: A, B und C. Jedes Regler-Set verfiigt iiber
4 Drehregler und 8 Schalter/Taster, mit denen
man frei anpassbaren Zugriff auf 36 beliebige
Funktionen des X32 erhalten kann.

Um eine eigene Zuweisung vorzunehmen:

« Driicken Sie den View-Taster in der Assign-
Sektion, um die Zuordnungen zu editieren

« Wahlen Sie das zu editierende Regler-Set
(A, Boder C)

« Wahlen Sie einen der Regler 1-12, den Sie
zuweisen machten

« Wihlen Sie den zu steuernden Parameter,
dem Sie die Funktion zuweisen machten

Normalerweise steuert man damit den Parameter
eines bestimmten Kanals, z. B. den Reverb Send-
Pegel des Hauptsangers.

Der Jump-to-Page-Regler steuert eine
Spezialfunktion, die keine Audio-Parameter
verandert, sondern direkt zu einer bestimmten
Display-Seite springt. Taster, die zuvor fiir Jump-
to-Page verwendet wurden, lassen sich miihelos

der aktuellen Display-Ansicht zuweisen, indem
man den entsprechenden Set-Taster (A, B oder ()
gedriickt halt und den gewiinschten zuweisharen
Taster driickt. Dieses Verfahren ist praktischer als
die Neuzuweisung der Jump-Funktion iiber das
Assign-Menii.

Die ,Sends on Faders“-Funktion

Das X32 verfiigt iiber eine sehr niitzliche Funktion,
auf die man zugreifen kann, indem man den
speziellen Sends on Faders-Taster zwischen den
beiden Fader-Bereichen driickt.

Die Sends on Faders-Funktion hilft Ihnen bei der
Pegeleinstellung von Kanalen, die zu einem der
16 Mix-Busse geleitet werden. Sie funktioniert nur
bei Kanalen, die den Mix Bussen 1-16 zugewiesen
werden, und NICHT bei DCA-Gruppen sowie

Main- und Matrix-Bussen. Die Sends on Faders-
Funktion kann auf zwei praktische Arten fiir die
haufigsten Situationen bei der Live-Beschallung
eingesetzt werden:
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Um eine Monitor-Mischung fiir einen
bestimmten Musiker vorzubereiten:

- Wahlen Sie den Monitor-Bus (1-8, 9-16), der den
Biihnenmonitor des Kiinstlers speist

« Driicken Sie den Sends on Faders-Taster,
damit er leuchtet

+ Wahlen Sie eine der drei Eingangskanal-Ebenen
(CH 1-16, CH 17-32, Line-Aux/FX Ret)

« Solange ,Sends on Faders” aktiv ist, entsprechen
alle Fader in der Eingangskanal-Sektion (auf der
linken Pultseite) den Send-Pegeln zum gewahlten
(Monitor) Mix-Bus

Um zu priifen/editieren, wohin das gewahlte
Eingangssignal geleitet wird:

« Wahlen Sie in der linken Sektion
den Eingangskanal

« Driicken Sie den Sends on Faders-Taster,
so dass er leuchtet

« Wahlen Sie entweder die Bus-Kanal-Ebene
1-8 oder 9-16

« Die Bus-Fader (auf der rechten Pultseite)
stellen jetzt die Send-Pegel des gewahlten
Eingangskanals (auf der linken Pultseite) dar

Die Option, ,Sends on Faders” in beide Richtungen
—zum Wahlen eines Eingangs- oder eines
Ausgangskanals — verwenden zu kdnnen, ist ein
besonderes Feature des X32.

Hinweis — Wenn man die Sends on Faders-

Taste ldnger als 1 Sekunde gedriickt halt,

wird die Funktion aktiviert und die Taste leuchtet,
anstatt zu blinken.
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Die Ausgangssignale fiir jeden der folgenden
Ausgange kdnnen frei von jeder beliebigen internen
Signalquelle zugeordnet werden:

« 16 lokale XLR-Analogausgange
(mit regelbarem Digitaldelay zur
Laufzeitanpassung von Lautsprechern)

« 6 Aux-Sends auf 6,3 mm TRS-Ausgangen
+ 1 AES/EBU-Ausgang (stereo)

« 16 Personal Monitoring-Wege iiber den
P-16 Bus-Ausgang des Pults

Jedes und alle der obigen Signal(e) kdnnen auch in
Bldocken zu 8 Signalen gespiegelt werden auf einem von

« 48 Kandlen des AES50 Ports A

Chot 01 [-As16 |- A ask T-|345
01: 0:00 [m[- 000 ]| B - [ CxUsB LFD:19
home [ analog out | aux out | p16 out [ card out | aes50-a | aes50-b
Channel Processing Block Patch Connected Devices
Inputs 1-8 Inputs 9-16 Inputs 17-24 Inputs 25-32 AuxIn1-4 AES50 A
Local In 1-8 Local In 1-8 LocalIn 1-8 Local In 1-8 Aux 1-4
Local In 9-16 Local In9-16 Local In 9-16 Local In 9-16 Local 1-4
Local In 17-24] [Local In 17-24] Local In 17-24] [Local In 17-24] | [AES50A1-4
[Local In 25-32] [Local In 25-32] [Local In 25-32] [Local In 25-32] AES50 B1-4
AES50 A1-8 AES50 A1-8 AES50 A1-8 AES50 A1-8 Card 1-4
AES50 A9-16 AES50 A9-16 AES50 A9-16 AES50 A9-16
AES50 A17-24 AES50 A17-24 AES50 A17-24 AES50 A17-24
AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50 B
AES50 A33-40 AES50 A33-40 AES50 A33-40 AES50 A33-40
AES50 A41-48 AES50 A41-48 AES50 A41-48 AES50 A41-48
AES50 B1-8 AES50B1-8 AES50B1-8 AES50B1-8
AES50 B9-16 AES50 B9-16 AES50B9-16 AES50 B9-16
AES50 B17-24 AES50 B17-24 AES50B17-24 AES50 B17-24
AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50 A25-32
57 <7 |
@ Select @ Select @ Select @ Select @ Select
Connect Connect Connect Connect Connect
Routing 1/0 HINWEIS: Alle mit der Audio-Engine

Das X32 Mischpult verfiigt tiber 32 riickseitige
XLR-Analogeingange mit Mikrofon-Vorverstarkern
sowie 16 riickseitige XLR-Ausgénge und 6 TRS Aux
Sends und Returns. Zusatzlich gibt es zwei AES50
Ports mit jeweils 48 Eingangs- und Ausgangskanalen
sowie einen Card Slot fiir 32 Eingangs- und
Ausgangskandle via USB 2.0 von und zu einem
angeschlossenen Computer.

Man kann Eingangssignale von einer der oben
erwahnten Eingangsquellen in Bldcken von

8 Signalen mit der internen Audio-Engine des
Pults verbinden.

verbundenen Signalblocke werden automatisch an

die entsprechenden Eingangskandle angeschlossen.

Man kann allerdings alle diese Signale mit dem
,Configuration/Channel Source”-Parameter des
Kanals anderen Kandlen neu zuweisen. In diesem
Fall wird die neue Signalquelle als zusétzliche
Zeile auf dem kleinen Kanal-LCD angezeigt.

Verkabelung aller AES50 Anschliisse zwischen X32
und S16 Stageboxen:

« Abgeschirmtes CAT-5e Kabel
« Ethercon terminierte Kabelenden
« Maximale Kabelldnge 100 Meter (330 Fuf3)
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w000 | s - T cxus) 141115 dass die ersten 32 Fingangskanale verwendet

werden. Sie kdnnen aber auch so gepatcht werden,
dass man jedes andere verfiigbare Signal der
Audio Engine verwenden kann. Anderungen an
,Channel Source” werden auf der Preamp
Config-Seite vorgenommen.

Aux Return-Kandle 1-8 sind so vorkonfiguriert,
dass die 6 Aux-Eingangssignale und die beiden USB
Playback-Ausgange verwendet werden. Sie kdnnen
aber auch so gepatcht werden, dass man jedes
andere verfiigbare Signale des Mischpults
verwenden kann.
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vornehmen. Die Bus-Bearbeitung umfasst
(in dieser Reihenfolge):

+ Insert-Punkt (umschaltbar zwischen post-EQ und
pre-EQ)

« 6-bandiger voll-parametrischer EQ

+ Kompressor/Expander (umschaltbar zwischen
post-EQ und pre-EQ)

+ Bus Sends zu den 6 Matrizen
+ Main LR-Panning
« Mono/Center-Pegel

(DE
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Main Bus-Kanale LR/Csind immer verfiighar
und unabhangig von den Mix Bussen.

Die Bearbeitungsschritte fiir diesen Signalweg
umfassen (in dieser Reihenfolge):

« Insert-Punkt (umschaltbar zwischen post-EQ und
pre-EQ)

« 6-bandiger voll-parametrischer EQ

« Kompressor/Expander (umschaltbar zwischen
post-EQ und pre-EQ)

« Bus Sends zu den 6 Matrizen

Matrix-Kanéle 1-6 werden ausschlieBlich
von Signalen des MAIN LRC und Mix Bus 1-16
gespeist. Die Bearbeitungsschritte umfassen
(in dieser Reihenfolge):

« Insert-Punkt (umschaltbar zwischen post-EQ und
pre-EQ)

« 6-bandiger voll-parametrischer EQ

« Kompressor/Expander (umschaltbar zwischen
post-EQ und pre-EQ)

Effektbearbeitung 1-8

« Das X32 Mischpult enthdlt acht interne true-
stereo Effekt-Engines

« FX1-4 kénnen als Side Chain- oder Insert-Effekte
konfiguriert werden, wahrend FX 5-8 nurin
den Insert-Punkten von Kanalen oder Bussen
verwendbar sind

« Man kann die Returns der Side Chain
FX 1-4 immer mit der dritten Bank (Ebene)
der Eingangskandle steuern - Aux/USB/FX
Returns. Merke: Die Return-Signale der FX 1-4
verfiigen Giber separate Fader fiir links und rechts

« Auf dem FX Home-Bildschirm kann man die
FX 1-4 Eingangsquellen und den Effekttyp/
Algorithmus fiir jeden der 8 FX Slots des virtuellen
Racks wahlen

« Mit den darauffolgenden Tabs FX 1-FX 8 des
FX-Bildschirms kann man alle Parameter des
gewahlten Effektprozessors editieren

X32iPad App

Viele Funktion des X32 Mischpults lassen sich mit
einer speziellen iPad App fernsteuern. Details zum
Download der App, der Einrichtung und Bedienung
finden Sie in einem separaten Bedienungshandbuch,
das auf der X32 Produktseite heruntergeladen
werden kann.

Die App-Bedienung ist fiir den Touchscreen

des iPad optimiert und bietet viele
Fernbedienungsfunktionen des Pults. Mit der App
kdnnen Sie beispielsweise Monitormischungen auf
der Biihne einstellen, wahrend Sie mit den Musikern
kommunizieren, oder die Mischung der Haupt-PA im
Publikumsbereich einstellen und dabei genau das
gleiche wie das Publikum horen.

X32 Windows/0S X/Linux-Applikation

Ebenfalls erhaltlich ist ein separater Remote
Editor fiir Host Computer, mit dem man das
X32 via Ethernet komplett editieren kann.
Details zum Download des Remote Editors,

der Einrichtung und Bedienung finden Sie in
einem separaten Bedienungshandbuch, das auf
der X32 Produktseite heruntergeladen werden
kann. Weitere Informationen finden Sie unter
behringer.com.

TIPP: Die X32 Kommunikation via Fernbedienung
basiert auf 0SC (open sound control) und wir stellen
das Protokoll auf unserer Website allen Entwicklern
zur Verfiigung, damit sie ihre eigene Steuer-
Software programmieren kdnnen. Details zum
0SCProtokoll finden Sie unter behringer.com.

X-USB Karte

Die X-USB Erweiterungskarte erlaubt die
Ubertragung von bis zu 32 Fingangs- und

32 Ausgangskandlen von bzw. an einen
angeschlossenen Personal Computer. Bitte laden
Sie die X-USB Treiber und den Quick Start Guide
(Kurzanleitung) von der behringer.com website
herunter, bevor Sie die X-USB Karte mit dem
Computer verbinden.

Ein/Ausschalten und Updates:

Wenn Soundsysteme angeschlossen sind,
sollten Sie das X32-Mischpult zuerst einschalten
und zuletzt ausschalten. Dadurch verhindern Sie,
dass beim Ein/Ausschaltvorgang unerwartete
Gerdusche iibertragen werden.

Die Setup/Global-Seite fiir allgemeine
Préferenzen enthélt eine Safe Main Levels-
Funktion. Ist diese aktiviert, werden die Main
LRG-Pegel beim Hochfahren des Pults automatisch
stummgeschaltet. Dadurch verhindern Sie auch,
dass beim Laden von Szenen die Summenpegel
verandert (d. h. erhoht) werden.

Synchronisations- und Sample Rate-Einstellungen
fiir das Mischpult kann man auf der Setup/
Config-Seite vornehmen, wobei nach Anderungen
der Samplerate das Pult neu gestartet wird.

Wenn im oberen rechten Bereich des Hauptdisplays
ein rotes Feld angezeigt wird, priifen Sie bitte,

ob die Synchronisationseinstellungen unter
Setup/Config korrekt sind (sieheauch Sektion 3).
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Wenn das Mischpult von anderen Personen
benutzt wurde und Sie dessen speziellen
Routing-Status nicht kennen, kdnnen Sie
das X32 auf zwei praktische Arten auf die
Voreinstellungen zuriicksetzen:

- Wiahrend das Pult hochfahrt und das ,X32"
Logo auf dem Bildschirm erscheint, halten Sie
den Scenes/Undo-Taster gedriickt, bis das Pult
vollstandig betriebsbereit ist und der Home-
Bildschirm angezeigt wird. Jetzt befindet sich
das Pult wieder im gleichen Zustand wie bei der
Auslieferung vom Werk. Sie konnen allerdings
sofort zu dem Status zuriickkehren, der beim
letzten Ausschalten des Pults bestand, indem Sie
den Scenes/Undo-Taster driicken

- Sie kdnnen das Pult auch jederzeit nach dem
Hochfahren zuriicksetzen, indem Sie Setup/
Config und dann Initialize driicken

Quick Start Guide

HINWEIS: Durch Initialisieren des Mischpults
werden die aktuellen Show-Daten oder
gespeicherten Szenen nicht automatisch geldscht.
Um alle Szenen zu ldschen, verwenden Sie

die Option ,Initialize All Show Data” auf der
Setup/Config-Seite.

Um einem Speicherfehler durch eine
Unterbrechung der Stromzufuhr vorzubeugen,
sollten Sie die ,Safe Shutdown“-Funktion der
Setup/Global-Seite verwenden.

HINWEIS: Man kann das X32 gegen unautorisierte
Bedienung sperren, indem man die Option

,Lock Console” auf der Setup/Config-Seite
aktiviert. In diesem Zustand verhindert die
Benutzerschnittstelle alle weiteren Anderungen
und auf dem Display wird , X" angezeigt. Halten Sie
den Home-Taster etwa 5 Sekunden gedriickt,

um die Sperre wieder aufzuheben.

Man kann die X32 Firmware komfortabel mit
folgenden Schritten aktualisieren:

« Laden Sie die neue Mischpult-Firmware von der
X32 Produktseite ins Stammverzeichnis eines
USB-Sticks herunter, ohne den Dateinamen
zu verdndern

« Stecken Sie den USB-Stick in den USB-Anschluss
auf der Oberseite des Pults, wahrend dieses
ausgeschaltet ist

« Halten Sie beim Einschalten des Mischpults
den USB View-Taster gedriickt. Wahrend des
Hochfahrens fiihrt das X32 ein vollautomatisches
Firmware-Update durch, das etwa 2 - 3 Minuten
ldnger als der normale Boot-Vorgang dauert

Wenn keine Update-Datei auf dem USB-Laufwerk
verfiighar oder diese defekt ist, bleibt der
Update- Modus weiterhin aktiv und das X32 kann
nicht normal hochgefahren werden. Schalten

Sie das Mischpult aus und wieder ein, ohne den
USB View-Taster gedriickt zu halten, um das X32
mit der vorhandenen Firmware zu starten.

VORSICHT: Blockieren Sie nicht die
Ventilatordffnung auf der Unterseite des X32-
Gehduses! Der groBe Ventilator dreht sich langsam
und ist kaum horbar, aber er ist in Betrieb.
Besonders beim Einbau des X32 in ein Roadcase
sollten Sie auf der Pult-Unterseite ausreichend Platz
fiir die Beliiftung lassen.

41
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Resumo Operacional da Mesa

Bem vindo ao Guia de Inicio Rpido da mesa de som
digital X32! Este documento oferece um resumo das
operacdes hasicas do misturador, permitindo que
seus usuarios comecem a operd-lo rapidamente.
Enquanto estiver lendo as informagdes deste
documento, aconselhamos que faca experiéncias
com as telas e controles diferentes da mesa.
Ainterface de usudrios da mesa foi projetada para
ser extremamente facil de se navegar e aprender.
Além deste Guia de Inicio Rapido, ha um manual do
usudrio em PDF em inglés disponivel para download
no website behringer.com.

Operacao geral de interface de usudrio

Ainterface de usuario do X32 € dividida em cinco
categorias principais:

Mddulo de canais
(Canais de entrada
Exibicdo e Monitoramento

Grupo/Barramento/Canais Principais

Cenas/Atribuicao/Grupos Mute

Regra dos botdes View

Por todo o painel superior da mesa, encontram-se
pequenos botdes rotulados como "View".
Pressione esses botdes para que o grande exibidor
em cores da mesa (conhecido como Main Display)
exiba dados relacionados a esta se¢do cujo botéo
View acabou de ser pressionado.

Por exemplo, se estiver editando o equalizador e
desejar visualizar um exibidor grande da curva de
resposta em frequéncia EQ ou do valor de pardmetro
correspondente, basta pressionar o botdo 'View’
adjacente na secdo EQ. Se precisar verificar onde o
sinal talkback estd sendo roteado, basta pressionar
0 botdo 'View’ ao lado do botao 'Talk’ e o exibidor
principal “main display” exibird os detalhes.

Com a abordagem do botdo 'View’ da mesa X32,
quase nunca hd a necessidade de se passar por
mdiltiplas paginas de menu, jé que os botdes 'View’
sempre o levardo diretamente a tela relevante.

Dica: A guia Setup/Global no exibidor principal
‘main display’ permite que as preferéncias de
comportamento dos botdes "View’ e ‘Select’
sejam ajustadas.

Personalizacao da X32 através das paginas
de Utilitarios

Pressione o botdo ‘Utility’, localizado a direita do
exibidor principal ‘main display’, para apresentar
funges de maneira condizente com o contexto.
Por exemplo:

« Quando estiver ajustando o equalizador do
canal da mesa, € possivel copiar, colar, carregar
ou salvar as configuracdes do equalizador ao
pressionar o botdo 'Utility’

« Ao apertar o botao 'Utility’ enquanto segura
um botdo de sele¢ao de canal desapertado,
faré com que surja uma tela de nomeacéo onde
vocé poderd personalizar a aparéncia do canal e
ambas as telas principais, assim como a tela de
canal pequena

« Nas pdginas de roteamento, ao se pressionar o

botdo "Utility’, pode-se carregar ou salvar presets
de cendrios de rotemanetos diferentes.

« Nomenu 'Scenes’, ao se pressionar o botdo
"Utility’, pode-se copiar, carregar, salvar ou
nomear cenas de mesa de som

As vezes ha mais a ser dito

Algumas das paginas

l individuais no exibidor
principal contém mais
1 a . ]
O i parametros ajustaveis
source do que os 6 codificadores
Select .
rotativos de apertar,

localizados abaixo dele,
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podem controlar. Em casos como este, hd uma
pequena indicagao de um nimero de pdgina, ex:
“1/2". Basta pressionar os botdes ‘Layer Up/Down’
para comutar entre as camadas.

behringer

CONFIG / PREAMP
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Secao 1: Modulo de Canais

0 mddulo de canais da X32 oferece controles
dedicados para os parametros de processamento
mais importantes do canal atualmente selecionado.
Para ajustar os controles em um determinado
mddulo de canal, basta pressionar o botao ‘Select’
no canal de entrada ou saida desejado.

Certas se¢des do mddulo de canal (tais como o
filtro passa-baixa, noise gate, EQ e compressor)
contém um botdo respectivamente rotulado que
pode ser pressionado para ligar e desligar o efeito
especifico. 0 botdo ilumina-se para mostrar que o
efeito estd ativo, e fica escuro quando é ignorado.

Dentro do mddulo de canal, os botdes de controle
rotativos sao cercados por um aro de LED ambar
que indica o valor do parametro. Quando este
botdo luminoso estiver desligado, isso indica que
este controle/parametro especifico ndo encontra-se
disponivel para o tipo de canal selecionado.

Por exemplo, se um barramento de saida estiver
selecionado no momento, 0 aro do LED e o botdo
‘gain 'sao desligados, pois nao hd ganho de entrada
a ser controlado em um barramento de saida.

0mddulo de canais consiste das sequintes
sub-selecdes:

« (Config/Preamp

« Gate, Dynamics

- Equalizer

« Bus Sends, Main Bus

(ada uma dessas sub-secdes corresponde as

etapas de processamento do canal selecionado

no momento, e cada uma delas tem seu préprio
botdo 'View’ que, quando pressionado, liga o
exibidor principal em uma pdgina exibindo todos os
parametros relacionados aquela sub-secao.

Secao 2: Bancos de Canal de Entrada

Existe um botdo 'select’ no topo de cada canal

que é usado para direcionar o foco de controle de
interface do usudrio, inclusive todos os parametros
de canais relacionados (mddulo de canal e exibidor
principal), daquele canal. Favor, observar que

a todo momento hd exatamente um canal
selecionado (ou Input Ch 1-32, Aux 1-8, FX Returns
1L-4R, Mix Bus 1-16, Main LR/C, ou Matrix 1-6).
Grupos DCA (amplificador digitalmente controlado)
nao podem ser selecionados pois controlam

um nimero de canais atribuidos e nao um

canal especifico.
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A'secao de Canais de Entrada (Input Channels) da mesa
ficalocalizada no lado esquerdo, e oferece 16 mddulos
de canais de entrada separados. Esse 16 mddulos

de canais representam trés camadas separadas de
entradas para a mesa, que incluem:

« (anais de entrada 1-16
- (anais de entrada 17-32

- Entradas auxiliares 1-6/USB playback/FX Returns
1L-4R

Pressione qualquer um dos botdes de camadas
rotulados correspondentes no lado esquerdo da

mesa para comutar o banco de canal de entrada para
qualquer uma das trés camadas listadas acima. 0 botdo
ficaré iluminado mostrando qual camada esta ativa.

Uma quarta camada de barramento mestre

(Bus Masters) também é oferecida, permitindo o
ajuste de niveis dos 16 'Mix Bus Masters”. Este recurso
é til quando se deseja incluir os barramentos mestres
'Bus Masters” nas atribuicoes do grupo DCA.

Em cada faixa de fader encontra-se um fader de
nivel de 100 mm motorizado, botdes ‘Mute e ‘Solo’,
um indicador ‘Gate’, um medidor de nivel de entrada,
indicador de compressor, e 0 botdo ‘channel select’.

(Cada um dos 16 canais de entrada tem um sua
propria (e personalizada) tela em cores LCD que pode
exibir um nimero de canal, apelido, e até mesmo
um icone de canal gréfico. Caso a fonte de entrada
de um canal seja modificada por um sinal de entrada
que defira da configuragao padrao, o exibidor LCD
também indicard o nome da fonte de entrada atual.

Exemplo: Canal 1tem o apelido de ‘Soundcard’ e é alimentado a
partir da entrada ‘Aux input 5

Chot 01 [OpeningScene |

|02: next 0:00 [m[- 000 | B: - [+ CXUSB
sy

FatSnare

T A si6 |- A 48K T—I 5:33.,,

Secao 3: Area de Exibicao Principal

0 exibidor a cores principal apresenta dados sobre
varias secdes da mesa. Ele pode ser comutado para
telas diferentes usando os botoes 'View’ da mesa,
assim como qualquer um dos 8 botdes no lado
direito do exibidor.

A secao superior do exibidor principal aborda

status de dados dteis, de forma permanentemente.

0 canto esquerdo superior exibe o nimero do canal
selecionado, seu apelido e o icone selecionado. O bloco
sequinte exibe o ndmero de cena atual e 0 nome em
ambar, assim como a proxima cena. A secdo central
exibe 0 nome do arquivo playback juntamente com o
tempo percorrido e restante e um icone do status de
gravacao. 0 bloco sequinte a direita tem 4 segmentos
para exibir o status das portas AES50 A e B, a fenda de
cartao e a fonte de sincronizacao do reldgio de dudio

e ataxa de amostragem (parte superior a direita).
Indicadores com formato de pequenos quadrados
verdes exibem a conectividade adequada. Os blocos
mais a direita mostram o tempo da mesa que pode ser
configurado sob ‘Setup/Config’.

Quando estiver trabalhando com qualquer tela
determinada, pressione as chaves Page localizadas
no canto do exibidor para comutar para paginas de
telas diferentes.

A edicdo de parametros ou configuragoes em cada uma
das telas é feita através da utilizacao de 6 codificadores
de apertar, pela beirada de baixo do exibidor.

« Quando houver um controle continuo ou entrada de
lista, pode-se girar o botdo correspondente para fazer
aedicdo, que é indicada por vérios icones circulares

« Quando houver um comutador ou fun¢do de
alternancia em algum desses botées, um botéo
retangular amplo ficara visivel na beirada inferior
do campo. Ao ser pressionado, o codificador muda o
estado ligado/desligado da funcéo correspondente.
Quando um botdo retangular no exibidor tiver
aparéncia verde escura, a funcao correspondente
estard desligada/inativa; quando tiver aparéncia
ambar, a funcdo estard ligada/ativa

Monitoramento e Talkback

Ha dois controles de niveis ‘Level’ separados

nesta se¢do, um para as saidas de fones de ouvido
localizado em cada lado da mesa, e um sequndo para
saidas de monitores localizado no painel traseiro.

Pressione 0 botdo 'View’ da se¢do para editar varias
preferéncias de monitormaneto, tais como a fonte
de entrada para o barramento dos fones e saidas
de monitores.

Esta secdo também contém botdes 'Talkback’
independentes (A e B). Pressione o botao 'View’ para
editar as preferéncias de Talkback do Talkback A path
e Talkback B path separadamente. Esta tela também
contém configuragdes para a lumindria gooseneck
opcional e para o gerador test-tone interno da mesa.

000 05
(S
R R R R
0000
m m mm
=
MUTE GROUPS D
(L]
L]
00 LN
behringer

Se¢ao 4: Grupo/Bancos de Canal de Barramento

Esta secao da mesa tem oito mddulos de canais
disponiveis, divididos nas sequintes camadas:

« Qito grupos DCA (amplificadores controlados
digitalmente)

- Barramentos mestres ‘Mix Bus masters 1-8"
- Barramentos mestres ‘Mix Bus masters 9-16’

- Saidas Matrizes 1-6, e 0 barramento
central principal
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Esta secdo também contém um fader de saida
LR, que é independente e estd sempre disponivel
independente do banco de canal ou camada que
esteja ativo.

Quando usar a camada de Grupos DCA, os Grupos
DCA podem ser isolados e colocados em modo
mute, mas nao podem ser selecionados.

Para editar nomes, icones e cores do grupo DCA,
navegue até a pagina 'Setup/DCA Groups’' no
exibidor principal.

Quando usar qualquer uma das camadas de
barramento de saida, observe que os LEDs inferiores
nos medidores nesta secdo ficarao iluminados
quando o barramento respectivo for alimentado a
partir das fontes pre-fader do canal selecionado.

Secao 5: Atribuicoes Variadas
(grupos DCA, grupos mute,
controle atribuiveis personalizados)

« Atribuicao de Grupos DCA

Gracas aos dois grupos fader distintos (entradas a
esquerda, saidas a direita), a tarefa de atribuicao
de canais ou barramentos a um Grupo DCA virtual
é muito facil na X32. Basta sequrar o botdo

"DCA Group Select’ do grupo respectivo, no lado
direito da mesa, enquanto pressiona os botdes
selecionados para todos os canais de entrada que
desejar atribuir ao grupo DCA em questdo. Pode-se
também pressionar o botdo 'DCA Group Select a fim
de verificar quais canais ja foram atribuidos a ele.
0s botdes de canal ‘Select’ se iluminardo.

« Atribuicao de Grupos Mute

0 processo de atribuicao de grupo mute é parecido
com o descrito acima, mas foi projetado com

uma precaucdo extra a fim de prevenir que os
canais sejam colocados em modo mute durante
um show. Para atribuir os canais de entrada

e saida (input/output) a um dos seis grupos

mute (controlados pelos botdes localizados

no lado direito do fader Main LR) é necessdrio,
primeiramente, ligar o botao Mute Grp ao lado do
exibidor principal. Enquanto estiver sequrando o
botdo ‘Mute Group’, selecione os canais de entrada
e saida desejados, que serdo a partir de entao
atribuidos ao "Mute Group’. Quando tiver terminado
a atribuicao, desligue o ‘Mute Grp” no exibidor,

e 05 6 botdes 'Mute Group’ funcionardo conforme
sua designacdo.

« Controles Atribuives Personalizados:

A'secdo 'Assign’ (atribuicao) da mesa disponibiliza
trés bancos: A, B, e C. Cada conjunto de controles
oferece 4 controles rotativos e 8 interruptores/
botdes, o que possibilita livre acesso personalizavel
a 36 funcdes aleatdrias no X32.

Realizagdo da atribuicao personalizada:

« Pressione o botdo 'View’ na se¢ao ‘Assign’ para
editar as atribuicoes

« Selecione o conjunto de controles que desejar
editar (A, Bou ()

« Selecione o controle 1-12 que desejar atribuir

« Selecione o parametro que desejar controlar e ao
qual desejar atribuir a fungdo

Geralmente isto é usado para controlar um
parametro de canal especifico, como o nivel de
envio da reverberacdo do vocalista principal.

0 controle Jump-to-Page’ (pule para a pagina)
tem um tipo de alvo especial que nao altera
nenhum parametro de dudio, mas que o traz
diretamente a qualquer pagina de exibicdo
especificada. Botdes que tenham sido usados
com "Jump-to-Page’ anteriormente podem ser
facilmente re-atribuidos a visao do exibidor atual,
basta sequrar o respectivo botao de configuracao
(A, Bou C) pressionado enquanto aperta o

botdo atribuivel desejado. Este método é mais
conveniente do que re-atribuir a fungao jump
através do menu de atribuicdo "Assign’.

A Funcao “Sends on Faders”

A mesa X32 contém uma fungao muito (til que
pode ser acessada ao se pressionar o botao ‘Sends
on Faders’, localizado entre as duas se¢es fader.

SENDS
ON FADER

A fungdo Sends on Faders auxilia a configuracéo
de nivel de canais enviados a qualquer um dos

16 barramentos Mix Buses. Ndo é somente para
canais atribuidos aos barramentos Mix Buses 1-16,
e NAO funciona em grupos DCA, main ou matrix
buses. A funcao Sends on Faders funciona de duas
maneiras convenientes abrangindo as situacdes
mais 6bvias em um ambiente de som ao-vivo:

Quando preparar um mix de monitor para um
miisico especifico

« Selecione o barramento de monitor (1-8, 9-16)
que alimenta o monitor de palco do talento

« Pressione o botao Sends on Faders;
ele ficard iluminado

« Selecione uma das trés camadas de canal de
entrada (CH 1-16, CH 17-32, Line-Aux/FX Ret)

(PT_
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- Contanto que o Sends on Faders esteja
ativo, todos os faders na secao de canal de
entrada (localizados no lado esquerdo da
mesa) corresponderao aos niveis de envio do
barramento ‘mix bus’ (monitor) selecionado

Quando verificar/editar onde um sinal de
entrada selecionado é/deve ser enviado
« Selecione o canal de entrada na se¢ao esquerda

- Pressione 0 botao Send on Faders;
ele ficard iluminado

+ Selecione qualquer uma das camadas de canal de
barramento 1-8 ou 9-16

« 0s bus faders (localizados no lado direito da mesa)
agora representam os niveis de envio que vém do
canal de entrada selecionado (localizado no lado
esquerdo da mesa)

A opcao de uso do Sends on Faders nas duas
maneiras, selecionando um canal de entrada ou de
saida, & um recurso especial do X32.

Nota — sequrar o botdo Sends on Faders por mais
de 1 segundo habilita a funcdo e faz com que o
botdo permaneca constantemente aceso e ndo
fique piscando.

Cho1 O-I T TA:S16 [~ A: 48K T13,45
01: 0:00 [m[- 000 J B - [ CxUSB <1919
home ['analog out | aux out | p16 out | card out | aes50-a | aes50-b
Channel Processing Block Patch Connected Devices

Inputs 1-8 Inputs 9-16 Inputs 17-24 Inputs 25-32 AuxIn1-4 AES50 A
Local In 1-8 Local In 1-8 Local In 1-8 Local In 1-8 Aux 1-4
Local In9-16 Local In 9-16 Local In 9-16 Local In 9-16 Local 1-4
[Local In 17-24] [Local In 17-24] Local In 17-24] Local In 17-24] AES50 A1-4
[Local In 25-32] [Local In 25-32] [Local In 25-32] [Local In 25-32] AES50 B1-4
AES50 A1-8 AES50 A1-8 AES50 A1-8 AES50 A1-8 Card 1-4
AES50 A9-16 AES50 A9-16 AES50 A9-16 AES50 A9-16
AES50 A17-24 AES50 A17-24 AES50 A17-24 AES50 A17-24
AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50 B
AES50 A33-40 AES50 A33-40 AES50 A33-40 AES50 A33-40
AES50 A41-48 AES50 A41-48 AES50 A41-48 AES50 A41-48
AES50 B1-8 AES50B1-8 AES50B1-8 AES50B1-8
AES50 B9-16 AES50 B9-16 AES50 B9-16 AES50 B9-16
AES50 B17-24 AES50 B17-24 AES50 B17-24 AES50 B17-24
AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50 A25-32

¥ 4
@ Select @ Select @ Select @ Select @ Select
Connect Connect Connect Connect Connect

Roteamento de Entrada e Saida

A mesa X32 disponibiliza 32 entradas XLR analdgicas
no painel traseiro com pré amplificador- microfone,
assim como 16 saidas XLR no painel traseiro e 6 ‘TRS
Aux Sends’ e ‘Returns’. Além disso, hd duas portas
AES50 cada uma contendo 48 canais de entrada

e saida, e uma fenda de cartdo para 32 canais de
entrada e saida indo para e vindo de um computador
conectado via USB 2.0.

Sinais de entrada podem ser anexados ao motor de
processamento de dudio interno da mesa em blocos
de 8 sinais a partir de qualquer uma das fontes de
entradas mencionadas anteriormente.

Observacdo: Todos os blocos de sinal com

patch feito ao processamento de dudio serao
conectados aos correspondentes canais de entradas
automaticamente. No entanto, todos esses sinais
podem ser re-atribuidos a outros canais, utilizando o
parametro ‘Configuration/Channel Source’ de canais.
Neste caso a fonte de sinal nova serd indicada

como uma linha adicional no exibidor LCD do

canal pequeno.

(abos para todas as conexdes AES50 entre caixas de
palco X32 e S16:

« (abo blindado CAT-5e
« Pontas de cabos com terminacdo Ethercon

« Comprimento maximo de cabo 100 metros
(330 pés)

Cho1

home | analog out

|~ A: 48K

0:00

aux out

p16 out | card out

T A se

m[ - 0:00

aes50-a | aes50-b

114:09.,,

Edit Output Assi
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Sinais de saida podem ser enderecados livremente
a partir de qualquer sinal de entrada para qualquer
uma das seguintes saidas:

« 16x saidas XLR analdgicas locais (com delay

Analog Output Current Setting Category Processed Output Signal Tap d|g|ta| ajustével pa ra alinhamento de '[empo dOS
Output 01 [ MixBus | [OFF OFF Pre EQ [ 03]ft Ito-fal
Output 02 = Main (LRC) Main L PostEQ (50 ]m alto-falantes)
Output 03 Mix Bus Main R Pre Fader =
Qutput 04 Matrix Main C/M oS L33 Jms - 6xaux-sends nas saidas TRS de %" + 2x saidas
Output 05 Direct Out Main Bus 01
Output 06 Monitor Main Bus 02 AES/EBU
Output 07 Main Bus 03 Dela
Output 08 Main Bus 04 Y .
*Output 09 Main Bus 05 «T6x monitoramento pessoal usando o conector de
*Qutput 10 Main Bus 06 .
Output 11 [MainBus07 | saida P-16 Bus
*Output 12 Main Bus 08
7 o > Delay L. . .
*83§§ﬁ§ I Main Bus 09 Qualquer um dos e todos os sinais acima também
- podem ser espelhados em blocos de 8 sinais em cada
Select @ Select @ Select @ Select @ Delay um dos
© 0.3lns
Assign Set Delay « 48x canais na AES50 porta A
« 48x canais na AES50 porta B
« 32x canais no cartdo de interface USB
Canais de Entrada 1-32 sdo pré-configurados
Cho1 1= A s16 . imei inai
a0 : 14:11.5 para usarem os primeiros 32 sinais de entrada, mas

Source

Input 02
Input 03
Input 04
Input 05
Input 06

[003 |ms

©

Delay

Insert
OFF

InsFX 1R

InsFX 2L

InsFX 2R

InsFX 3L

InsFX 3L

podem ter o patch feito de forma a usarem qualquer
outro sinal disponivel no motor de dudio também.
Mudancas da Fonte de Canal podem ser feitas na
pdgina 'Preamp Config'.

Aux Return Canais 1-8 sdo pré-configurados para
usarem 6 sinais de entrada auxiliar, e duas saidas
USB de playback, mas podem ter o patch feito

para usarem qualquer outro sinal disponivel na
mesa também.

FX Return Canais 1L-4R controla os 4 sinais de
saida estéreo da cadeia lateral FX 1-4.

Gain Lo Cut Source Delay Ins Pos Insert
©) tooo|©) 20 © 50| © e
Link Lo Cut Select Delay ~ Insert Connect
A configuracdo dos canais de barramento Mix Bus
LeOnde.mp3 13:44:43 MyProj.prj K A_ai L
00.05.00 00.00.00 29 November 2010 Scene01 ghtan;lalsl: |16 p:de f)elr pre SJUStada (l:a(i)agma
config ke T = sends main etup/aloba ) ou também poae ser ajustada

[P - 3
R~ DT

Gain
®) ool
Link

Bus Configuration

All Channel Sends
Pre Configuration

Bus Insert Position

Channel Sends (m )

Pre

©

Insert Pos.

Insert

Post

Insert

Ins 01
Ins 02

Ins 04

FX 01
X 02

@ Insert

Connect

individualmente ou por canal. 0 processamento de
barramento inclui (nesta ordem):

« Ponto de inser¢do (comutdvel entre operacdes
pds-EQ e pré-EQ)

- EQde 6 bandas completamente paramétrico

- Compressor/expansor (comutével entre operages
pds-EQ e pré-EQ)

« Bus sends para 6 matrizes
« Posicionamento Main LR

- Nivel Mono/Centro
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(anais Main Bus LR/C estao sempre disponiveis
e independentes dos barramentos de mistura.
As etapas de processamento do caminho do sinal
incluem (nesta ordem):

+ Ponto de inser¢ao (comutdvel entre as operagbes
pés-EQ e pré-EQ)

- EQ de 6 bandas completamente paramétrico

- Compressor/expansor (comutdvel entre as
operagdes pos-EQ e pré-EQ)

« Bus sends para 6 matrizes

(Canais Matrix 1-6 sao alimentados exclusivamente
por sinais MAIN LRC e Mix Bus 1-16. As etapas de
processamento incluem (nesta ordem):

« Ponto de inser¢do (comutdvel entre as operagdes
pds-EQ e pré-EQ)

«EQde 6 bandas completamente paramétrico

- Compressor/expansor (comutdvel entre as
operacdes pds -EQ e pré-EQ)

Processamento de Efeitos 1-8

A mesa X32 contém oito motores de efeitos internos
verdadeiramente estéreos.

« 0 FX1-4 pode ser configurado como uma cadeia
lateral ou efeitos inseridos, enquanto o FX 5-8
somente pode ser usado em pontos de insercao
dos canais ou barramentos

« Osretornos da cadeia lateral FX 1-4 podem ser
sempre controlados através de um 3o banco
(camada) dos canais de entrada - Aux/USB/FX
Returns. Observe que os sinais de retorno do
FX 1-4 tém faders separados para a esquerda
edireita

« Atelainicial FX permite a selecao das fontes de
entrada FX 1-4 e selecdo de efeitos tipo/algoritmo
para cada uma das fendas 8 FX do rack virtual

« As guias subsequentes FX 1-FX 8 da tela FX
possibilitam a edi¢do de todos os parametros do
processador de efeitos escolhido

X32iPad App

Muitas funcdes da mesa X32 podem ser controladas
remotamente por um aplicativo de iPad dedicado.
Detalhes sobre como baixar o aplicativo,

sua configuracdo e operagao estao inclusos no
manual que esta disponivel para download na
pdgina do produto X32.

Ainterface de usudrio é otimizada para ser utilizada
com o recurso touchscreen do iPad e ofereca

muitos recursos funciondreis da mesa. Ao utilizar
esse aplicativo, pode-se desempenhar fungoes tais
como ajuste de mixes de monitor a partir do palco
a0 mesmo tempo que se interage com musicos,

ou ajuste de mixes do publico da frente da casa,
enquanto ouve-se o mix exatamente como o piblico
estd ouvindo.

Aplicativo X32 Windows/0S X/Linux

Também é oferecido um editor remoto que roda
em computadores host de rede que possibilitam

o controle de edi¢do total da X32 via Ethernet.
Detalhes sobre o download do editor remoto,
configuracdo e operacdo estdo inclusos em um
manual do usudrio separado que encontra-se
disponivel para download na pdgina do produto
X32. Verifique o website behringer.com para obter
mais informacoes.

Dica: A comunicagdo remota X32 é baseada em 0SC
(controle de som aberto); disponibilizamos nosso
protocolo em nosso website, permitindo que cada
desenvolvedor projete seu proprio software de
controle. Fique atento ao website behringer.com
para obter detalhes sobre o protocolo 0SC.

Cartao X-USB

0 cartao X-USB permite a transmissao de até

32 canais de e para um computador que esteja
conectado. Por favor, baixe os drivers do cartdo
X-USB e 0 manual do usudrio no site behringer.com
antes de conectar o mixer ao seu computador.

Inicializacdo e Desligamento, e Atualizacéo:

Recomendamos que a mesa X32 seja ligada
primeiro, e desligada por dltimo quando qualquer
sistema de som estiver conectado. Isto prevenira
a possibilidade de que ruidos inesperados

sejam transmitidos durante o processo de
inicializagao/desligamento.

A pdgina de preferéncia geral da tela de
configuracdo ‘Setup’ contém a fungdo 'Safe Main
Levels’. Quando ativada, a mesa automaticamente
ativa o modo mute dos niveis do LRC principal
quando inicializa a mesa. Isto também previne que
alguma cena que esteja sendo baixada afete os
niveis principais.

As configuragdes de Sincronizacdo e Taxa de
Amostragem da mesa podem ser ajustadas na
pagina 'Setup/Config’, no entanto é importante
observar que qualquer modificacdo da taxa de
amostragem requer a re-inicializacao da mesa.
Quando vir uma indicagao de um quadrado
vermelho na se¢do superior do exibidor principal,
favor verificar se os ajustes de sincronizagdo
"Setup/Config’ fazem sentido (verificar se¢do 3).

16 |~ A 48K
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Se a mesa tiver sido usada por alguma outra
pessoa, e VOCé nao se sentir sequro sobre seu status
de roteamento especifico, podera re-configurar
aX32 de volta a configuracéo padrao de fabrica
através de duas maneiras convenientes:

« Enquanto a mesa estiver inicializando e 0 logo
da “X32" aparecer na tela, pressione e sequre
0 botdo 'Scenes/Undo’ até que a mesa esteja
operando por completo e até que a tela inicial
esteja sendo exibida. A mesa agora estard
no mesmo estado em que se encontrava
quando veio da fabrica. No entanto, pode-se
imediatamente reverter a mesa ao status
anterior (quando ela foi desligada pela dltima
vez) ao se pressionar o botao 'Scenes/Undo’

Quick Start Guide

« Pode-se também re-configurar a mesa a
qualquer momento apds a inicializacdo ao se
pressionar ‘Setup/Config’, e depois Initialize’

OBSERVACAO: A inicializacdo da mesa ndo apaga
automaticamente os dados demonstrados
atualmente ou cenas armazenadas. Caso queira
limpar todas as cenas, favor usar a op¢do
Initialize All Show Data’ na pagina ‘Setup/Config".

Para prevenir erros devidos a falta de energia
durante a operacéo de armazenamento,
recomendamos o uso da fungdo “Safe Shutdown”
da pagina 'Setup/Global’.

OBSERVACAO: A X32 pode ser travada contra

uso ndo intencional através da ativacao da
ferramenta de trava "Lock Console’ na pdgina
"Setup/Config". Neste estado, a unidade nao
permitird que mudancas sejam feitas e o exibidor
mostrard um “X”. Mantenha "Home' pressionado
por aproximadamente 5 segundos para travar o
X32 novamente.

0 firmware X32 pode ser facilmente atualizado ao
se executar as sequintes etapas:

« Faca o download do novo firmware de mesa na
pdgina de produto X32 para o nivel de base de
um pen drive USB

Conecte o pen drive USB no conector USB do
painel superior enquanto a mesa é desligada

Segure 0 botao USB View desapertado enquanto
liga a mesa. Enquanto inicializa, 0 X32 executard
uma atualizagdo automatica completa de
firmware, que levard de 2 a 3 minutos a mais do
que a sequéncia de inicializacdo regular

Quando nenhum arquivo de atualizacao
estiver disponivel no drive USB, ou quando

ele estiver corrompido, 0 modo atualizacao
permanecera ativo, impedindo que 0 X32
execute a inicializacdo reqularmente. Desligue
amesa e ligue-a em sequida sem segurar o
botao USB View para inicializar a mesa com o
firmware existente.

ATENCAO: Favor, ndo bloquear a abertura do
ventilador na parte inferior do gabinete da X32!

0 ventilador grande que se movimenta devagar
quase ndo é audivel, mas ainda estd funcionando.
Especificamente quando estiver montando a X32
em um estojo portatil, favor certifique-se de que
haja espaco o suficiente por baixo que permita um
certo fluxo de ar.
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Panoramica operativa del mixer

Benvenuti nella guida rapida della console di

missaggio digitale X32! Questo documento vi dara
una panoramica delle operazioni di base del mixer,
permettendovi di usarlo rapidamente. Durante

[a lettura delle informazioni contenute in questo
documento, vi invitiamo a sperimentare i diversi

schermi e controlli della console. Linterfaccia

utente della console & stata progettata per essere
estremamente facile da navigare e apprendere.

Oltre a questa guida rapida, & disponibile un manuale
utente ininglese disponibile in download PDF da

behringer.com.

Utilizzazione generale dell'interfaccia utente

Tlinterfaccia utente dell’X32 & divisa in cinque sezioni

principali:

Channel Strip

Canali diingresso
Visualizzazione e monitoraggio

Canali Gruppo/Bus/Principali

Scene/Assegnazione/Gruppi di Mute

Regola dei tasti View

Intutto il pannello superiore della console troverete
piccoli tasti denominati View. Premete questi tasti
per cambiare immediatamente la visualizzazione
dellampio display a colori della console (denominato
Display Principale) per vedere le informazioni relative
alla sezione di cui avete appena premuto il pulsante

View.

Se, per esempio, state modificando I'equalizzatore e se
avete bisogno di vedere un ampio display della curva
dirisposta in frequenza EQ o il valore del parametro EQ
corrispondente, & sufficiente premere il pulsante View
adiacente nella sezione EQ. Se dovete controllare dove
e indirizzato il segnale del monitor, basta premere il
pulsante View accanto alla manopola Phones Level el

display principale mostrera i dettagli.

Con l'utilizzo del pulsante View, nella console X32 non
@ quasi mai necessario scorrere attraverso pill pagine
di menu, poiché i pulsanti View vi porteranno sempre
direttamente alla schermata pertinente.

Suggerimento: la scheda Setup/Global del display
principale consente di regolare le preferenze relative
al comportamento dei tasti View e Select.

Personalizzare I’X32 COMPACT attraverso
le pagine Utility

Premendo il pulsante Utility, posto a destra del display
principale, potete vedere le funzioni utili in modo
“sensibile al contesto”. Per esempio:

« Quando regolate 'equalizzatore di un canale
della console, premendo il tasto Utility & possibile
copiare, incollare, caricare o salvare le impostazioni
dell'equalizzatore

« Premendo il tasto Utility mentre tenete premuto
un tasto di selezione del canale, sara mostrata
a schermata di denominazione in cui & possibile
personalizzare I'aspetto del canale sia sul display
principale che su quello piccolo

+ Nelle pagine di Routing, premendo il tasto Utility
sara possibile caricare o salvare diversi preset di
scenari di routing

« Nel menu Scenes, premendo il tasto Utility &
possibile copiare, caricare, salvare o denominare le
scene della console

Avolte c'é altro da dire

Alcune singole pagine

del display principale

contengono pill parametri

Key n regolabili di quelli che

s possono essere controllati
dai 6 encoder rotativi
posizionati sotto di esso.

In questi casi & presente una piccola indicazione del

numero di pagina, ad es. “%2". Per passare da un livello

all'altro basta premere i tasti su/giu.

l

-

0%0%0% %%
0°0%e%%e”%
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Sezione 1: Channel Strip

La channel strip dell’X32 COMPACT offre controlli
dedicati per i pill importanti parametri di
elaborazione del canale attualmente selezionato.
Per regolare i controlli per un determinato canale, &
sufficiente premere il pulsante Select del canale di
ingresso o di uscita desiderato.

Alcune sezioni della channel strip (come il filtro Low
Cut, noise gate, EQ e compressore) contengono il
rispettivo tasto che puo essere premuto per attivare
o disattivare |'effetto specifico. Il tasto siillumina
per mostrare che |'effetto ¢ attivo e diventa scuro
quando & bypassato.

All'interno della channel strip, le manopole di
controllo sono circondate da un collare led ambra
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che indica il valore del parametro. Ogni volta che
questa manopola retroilluminata é disattivata,
significa che questo controllo/parametro specifico

non & disponibile per il tipo di canale selezionato.
Se, per esempio, ora & selezionato un bus di uscita,
il collare led e la manopola del guadagno sono
disattivati, poiché non '¢ alcun guadagno in
ingresso da controllare su un bus di uscita.

La channel strip & composta dalle seguenti
sottosezioni:

- Config/Preamp - Equalizer

- Gate, Dynamics « Bus Sends, Main Bus

Ognuna di queste sottosezioni corrisponde alle fasi
di elaborazione del canale attualmente selezionato e
ognuna ha il proprio pulsante View che, se premuto,
commuta il display principale in una pagina

che mostra tutti i parametri correlati per quella
sottosezione.

Sezione 2: Banchi dei canali di ingresso

Nella parte superiore di ogni canale troverete il tasto
di selezione da usare per focalizzare il controllo
dell'interfaccia utente, inclusi tutti i parametri
pertinenti (channel strip e display principale), di
quel canale. Notate che in qualsiasi momento &
selezionato esclusivamente un canale (Input Ch 1-32,
Aux 1-8, FX Returns 1L-4R, Mix Bus 1-16, Main LR/C o
Matrix 1-6). | gruppi DCA (amplificatore controllato
digitalmente) non possono essere selezionati perché
controllano un numero di canali assegnati anziché
un canale specifico.

La sezione Input Channel della console si trova sul
lato di sinistra e offre 16 strip di canali separati di
ingresso. Queste strisce da 16 canali rappresentano
tre livelli separati di ingressi per la console, tra cui:

- (analidiingresso 1-16 + Ingressi AUX 1-6/USB
playback/FX Returns

- (anali diingresso 4R

17-32

Premete uno dei tasti di livello con etichetta
corrispondente sul lato di sinistra della console per
attivare il banco dei canali di ingresso a uno dei tre
suddetti livelli. Il tasto i illuminera, segnalandovi
quale livello é attivo.

E presente anche un quarto livello (Bus Master), che
consente di regolare i livelli dei 16 Mix Bus Master,
utile quando si desidera includere i Bus Master nelle
assegnazioni del gruppo DCA.

In ogni fader strip troverete un fader di livello

motorizzato da 100mm, tasti Mute e Solo, un @
indicatore Gate, un indicatore del livello di ingresso,

un indicatore Compressor e il tasto di selezione del

canale.

Ciascuno dei 16 canali di ingresso ha uno schermo
LCD a colori individuale (e personalizzabile) in grado
di mostrare il numero del canale, un nickname

e persino un‘icona grafica del canale. Nel caso in

cui la sorgente di ingresso di un canale sia stata
modificata in un segnale diingresso diverso dalla
configurazione di default, il display LCD indichera
anche il nome della sorgente di ingresso effettiva.

Esempio: il canale 01 ha il nickname Scheda Audio ed &
alimentato dall’ingresso Aux 5.



52  X32 DIGITAL MIXER

X32 DIGITAL MIXER Iniziare

Iniziare

01 | OpeningScene |
02: next

FatSnare

T asie [~a48 J1.
0:00 [m] - 0:00 B: - |=CXUSB 15-33:15

Sezione 3: Area del display principale

II display a colori principale presenta informazioni su
varie sezioni della console. Pud passare a schermate
diverse usando i tasti View della console, nonché
uno qualsiasi degli 8 tasti a destra del display.

La sezione superiore del display principale offre

in modo permanente informazioni utili sullo

stato. L'angolo in alto a sinistra mostra il numero

del canale selezionato, il suo nickname e I'icona
selezionata. Il blocco successivo mostra il numero e il
nome della scena attuale in ambra, nonché la scena
immediatamente sequente. La sezione centrale
mostra il nome del file in riproduzione insieme al
tempo trascorso e rimanente e un’icona di stato

del registratore. Il blocco successivo a destra ha 4
segmenti per mostrare lo stato delle porte AES50 A e
B, lo slot per scheda e la sorgente di sincronizzazione
del clock audio e la frequenza di campionamento

(in alto a destra). Piccoli indicatori quadrati verdi
indicano la connessione corretta. Il blocco pilia
destra mostra l'orario della console, che puo essere
impostato in Setup/Config.

Lavorando con una determinata schermata, premete
i tasti Page posti sulla cornice dello schermo per
passare a pagine di schermate diverse.

La modifica dei parametri o delle impostazioni su
ciascuna delle schermate & esequita utilizzando i
6 relativi encoder a pressione postilungo il bordo
inferiore del display.

- Ogni volta che & presente un controllo continuo o
una voce di elenco, per la modifica & possibile
ruotare la manopola corrispondente, indicata da
varie icone circolari

+ Quando '@ una funzione on/off o di alternanza
su una di queste manopole, vedrete un ampio
pulsante rettangolare lungo il bordo inferiore
del campo. La pressione dell’encoder modifica
lo stato on/off della funzione corrispondente.
Quando il pulsante rettangolare nel display &
grigio scuro, la funzione corrispondente & off/
inattiva; quando € ambra, la funzione & on/attiva

Monitoraggio e Talkback

In questa sezione ci sono due controlli di livello
separati, uno per le uscite delle cuffie poste su

entrambi i lati della console e un secondo per le
uscite di monitor poste sul pannello posteriore.

Premete il pulsante View della sezione per
modificare le diverse preferenze di monitoraggio,
come la sorgente di ingresso per il bus della cuffia e
per le uscite di monitor.

Questa sezione contiene anche tasti Talkback
indipendenti (A e B). Premete il tasto View per
modificare indipendentemente le preferenze dei
circuiti Talkback A e B. Questa schermata contiene
anche le impostazioni per la lampada a collo d'oca
opzionale e il generatore di tono di prova interno
della console.

Questa sezione contiene anche un fader di uscita LR
principale, che & indipendente e sempre disponibile,
indipendentemente dal banco di canali o dal livello
attivo.

Quando usate il livello Gruppi DCA, i gruppi DCA
possono essere messi in solo e mute, ma non
possono essere selezionati. Per modificare i nomi, le
icone e i colori dei gruppi DCA, sul display principale
navigate alla pagina Setup/DCA.

Quando si usate uno qualsiasi dei livelli del bus

di uscita, tenere presente che i led inferiori degli
indicatori di livello di questa sezione si illuminano
quando il rispettivo bus  alimentato da sorgenti
pre-fader del canale selezionato.

SCENES.

Sezione 4: Banchi di Group/Bus Channel

Questa sezione della console offre strisce di otto
canali, suddivise nei sequenti livelli:

« Otto gruppi DCA (digitally controlled amplifier);

« Mix Bus masters 1-8;

Mix Bus masters 9-16;

« Uscite Matrix 1-6, e circuito di uscita principale

Sezione 5: Assegnazioni varie
(gruppi DCA, gruppi mute, controlli
assegnabili personalizzati)

+ Assegnazione gruppi DCA

Grazie ai due distinti gruppi di fader (ingressi a
sinistra, uscite a destra), il compito di assegnare canali
0 bus a un gruppo DCA virtuale con I’X32 & un gioco da
ragazzi. Basta tenere premuto il rispettivo tasto DCA
Group Select sul lato di destra della console, mentre
premete i pulsanti Select per tuttii canali di ingresso
che volete assegnare a quel gruppo DCA. Potete anche
premere il tasto DCA Group Select per verificare quali
canali gli sono gia assegnati. | tasti di selezione del
canale assegnato si illumineranno.

- Assegnazione dei Mute Groups

Il processo di assegnazione dei gruppi Mute & simile
al precedente, ma & progettato con un'ulteriore
precauzione al fine di prevenire il mute accidentale
dei canali durante uno spettacolo. Per assegnare

i canali di ingresso/uscita a uno dei sei gruppi di
mute (controllati dai tasti a destra del fader LR
principale) & necessario prima attivare il pulsante
Mute Grp vicino al display principale. Tenendo
premuto il tasto Mute Group desiderato, selezionate
i canali desiderati di ingresso e uscita, che ora
saranno assegnati al gruppo Mute. Al termine
dell'assegnazione, disattivate Mute Grp sul display e
i 6 tasti Mute Group funzioneranno come previsto.

« Controlli assegnabiliin modo
personalizzato:

La sezione Assign della console offre tre banchi:

A, B & C. Ogni set di controlli offre 4 controlli rotativi
e 8 interruttori/pulsanti, consentendo |'accesso
liberamente personalizzabile a 36 funzioni casuali
dell’X32.

Per effettuare una personalizzazione
delle assegnazioni:

« Premete il tasto View della sezione Assign per
modificare le assegnazioni

« Selezionate la serie di controlli che desiderate
modificare (A,Bo ()

« Selezionate il controllo 1-12 che
« desiderate assegnare

« Selezionate il parametro che volete controllare e
assegnate la funzione

Di solito & usato per controllare il parametro di
un canale specifico, come lo stato di attivazione/
disattivazione della mandata del riverbero del
cantante principale.

Il controllo Jump-to-Page € un tipo di destinazione
speciale che non altera alcun parametro audio,
ma vi porta direttamente a qualsiasi pagina di
visualizzazione specificata. | tasti che erano stati
usatiin precedenza per Jump-to-Page, possono
essere facilmente riassegnati alla visualizzazione
corrente del display tenendo premuto il rispettivo
pulsante del set (A, B o () mentre premete il tasto
assegnabile desiderato. Questo metodo & pil
comodo rispetto a riassegnare la funzione “Jump”
tramite il menu Assign.

La funzione “Sends on Fader”

La console X32 presenta una funzione molto utile a
cui e possibile accedere premendo il tasto dedicato
“Sends on Fader”, posto tra le due sezioni dei fader.

SENDS
ON FADER
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La funzione Sends on Fader aiuta con I'impostazione
del livello dei canali inviati a uno dei 16 Mix Bus. E
presente solo per i canali assegnati ai Mix Bus 1-16
NON funziona per i gruppi DCA, i bus principalio la
matrice. La funzione Sends on Fader funziona in due
modi comodi per coprire le situazioni piu ovvie in
ambito di amplificazione dal vivo:

Preparare un monitor mix per un
musicista specifico

« Selezionate il bus monitor (1-8, 9-16)
« chealimenta il monitor da palco dell'artista
« Premete il tasto Sends on Fader: si illumina

« Selezionate uno dei tre livelli dei canali di ingresso
(CH1-16, CH 17-32, Line-Aux/FX Ret)

« Finché Sends on Fader ¢ attivo, tuttii fader nella
sezione dei canali di ingresso (posti alla sinistra
della console) corrispondono ai livelli di invio al
bus mix (monitor) scelto

Controllare/modificare la destinazione del
segnale diingresso selezionato

« Selezionate il canale di ingresso nella sezione
disinistra

« Premete il tasto Sends on Faders: siillumina
« Selezionate il livello del canale del bus 1-8 0 9-16

« | fader del bus (posti a destra nella console)
ora rappresentano i livelli di invio dal canale
diingresso selezionato (situato a sinistra
nella console)

L'opzione per usare Sends on Fader in entrambi i
modi, selezionando un canale di ingresso o di uscita,
€ una caratteristica speciale dell’X32.

Nota: tenendo premuto il pulsante Sends on Fader
per pit di 1secondo, la funzione sara attivata e

il tasto rimarra costantemente acceso anziché
lampeggiare.
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Connect Connect Connect Connect Connect
Routing 1/0 Nota: tutti i blocchi dei segnali cablati al processore

La console X32 comprende 32 ingressi XLR analogici
sul pannello posteriore con preamplificatori
microfonici, nonché 16 uscite XLR sul pannello
posteriore e 6 ingressi e uscite Aux con jack bilanciato.
Inoltre, ci sono due porte AES50, ciascuna con 48
canali diingresso e uscita e uno slot per scheda per 32
canali di ingresso/uscita da e per il computer collegato
tramite USB 2.0.

I segnali di ingresso possono essere collegati al
processore di elaborazione audio interno della console
in blocchi di 8 segnali da una qualsiasi delle suddette
fonti di ingresso.

audio saranno automaticamente collegati ai canali di
ingresso corrispondenti.

(ablaggio per tutte le connessioni AES50 fra X32 e le
ciabatte da palco S16:

« (Cavo schermato CAT-5e
«(Cavi con terminazione Ethercon

« Lunghezza massima del cavo 100 metri (330 piedi)
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I canali di ingresso 1-32 sono preconfigurati

per usare i primi 32 segnali di ingresso locali, ma
possono essere cablati per utilizzare anche qualsiasi
altro segnale disponibile nel “motore” audio,
comprese le uscite mix/sottogruppo. E possibile
modificare la sorgente del canale nella pagina
Preamp Config.

I canali di ritorno Aux 1-8 sono preconfigurati
per usare i 6 segnali diingresso Aux e le due uscite
di riproduzione USB, ma possono anche essere
cablati per usare qualsiasi altro segnale disponibile
della console.

I canali di ritorno FX 1L-4R controllano i 4 segnali
di uscita stereo side-chain di FX 1-4.

Cho1 \ 1 T asie |- aask |
01 foi: 0:00 [m |- 0:00 : | 14:09.5,
home | analog out [ qux out | p16 out | card out | aes50-a | aes50-b
Edit Output Assi 1t
Analog Output Current Setting Category Processed Output Signal Tap
Output 01 [ MixBus ] _OFF OFF Pre EQ
Output 02 [ Main (LRC) Main L Post EQ
Output 03 g Mix Bus Main R Pre Fader
Output 04 Matrix Main C/M Post Fader
Output 05 Direct Out Main Bus 01
Output 06 Monitor Main Bus 02
Output 07 Main Bus 03
Output 08 Main Bus 04
*Output 09 Main Bus 05
*Qutput 10 Main Bus 06
*Output 11 Main Bus 07
*Output 12 Main Bus 08
*Output 13 Main Bus 09 Delay
*Output 14
2 4
Select Select Select Select Delay
© © © © @) Coans
Assign Set Delay

I segnali di uscita possono essere assegnati
liberamente da qualsiasi segnale interno a una delle
seguenti uscite:

« 16 uscite XLR locali analogiche (con delay
digitale regolabile per I'allineamento temporale
degli altoparlanti)

« 6 mandate Aux con uscite jack bilanciato da
6,35 mm., + 2 uscite AES/EBU

« Monitoraggio personale a 16 canali utilizzando il
connettore di uscita del bus P-16 della console

Qualsiasi e tutti i suddetti segnali possono anche
essere copiati in blocchi di 8 segnali su uno dei:

« 48 canalisulla porta AES50 A
« 48 canalisulla porta AES50 B

« 32 canali della scheda di interfaccia USB

Bus Configuration

All Channel Sends
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La configurazione dei canali Mix Bus 1-16 puo
essere preimpostata (nella pagina Setup/Global) o
pud anche essere configurata su base individuale,
per ogni canale. L'elaborazione del bus include (in
questo ordine):

« Punto diinsert (selezionabile per operazione
post-EQ e operazione pre-EQ)

« Equalizzatore completamente
parametrico a 6 bande

« Compressore/espansore (selezionabile per
operazione post-EQ e pre-EQ)

« Invio dei bus a 6 matrici
« Pan LR principale
« Livello Mono/Center

| canali bus principali LR/C sono sempre
disponibili e indipendenti dai bus Mix. Le fasi di
elaborazione per questo percorso del segnale
includono (in questo ordine):

« Punto diinsert (selezionabile per operazione
post-EQ e operazione pre-EQ)

Equalizzatore completamente parametricoa 6
bande

- Compressore/espansore (selezionabile per
operazione post-EQ e pre-EQ)
« Invio dei bus a 6 matrici

| canali Matrix 1-6 sono alimentati esclusivamente
dai segnali MAIN LRC e Mix Bus 1-16. Le fasi di
elaborazione includono (in questo ordine):

« Punto diinsert (selezionabile per operazione
post-EQ e operazione pre-EQ)

- Equalizzatore completamente
parametrico a 6 bande

- Compressore/espansore (selezionabile per
operazione post-EQ e pre-EQ)

Elaborazione degli effetti 1-8

La console X32 contiene otto unita effetti interni
totalmente stereo.

« FX1-4 possono essere configurati come side-
chain o effetti insert, mentre FX 5-8 puo essere
usato solo nei puntiinsert di canali 0 bus

« | ritorni side-chain FX 1-4 possono sempre essere
controllati usando il terzo banco (layer) dei canali
diingresso-Aux/USB/FX Returns. Notate che i
segnali di ritorno di FX 1-4 hanno fader separati
per canale di sinistra e di destra (FX 1L, FX 1R, e
cosi via)

« Laschermata FX Home consente la selezione delle
sorgenti di ingresso FX 1-4 e la selezione di tipo/
algoritmo di effetti per ciascuno degli 8 slot FX del
rack virtuale

+ Le successive schede FX 1-FX 8 della schermata
FX consentono di modificare tutti i parametri del
processore di effetti scelto

App iPad perX32

Molte funzioni della console X32 possono essere
controllate a distanza da un’apposita app per iPad.
| dettagli relativi a download, configurazione e
funzionamento dell'app sono inclusi in un manuale
di istruzioni separato disponibile per il download
dalla pagina del prodotto X32.

Linterfaccia utente dell'app & ottimizzata per la
natura touchscreen del dispositivo iPad e offre

molte funzioni utili della console in remoto.
Utilizzando I'app @ possibile eseguire funzioni come
la regolazione dei mix monitor dal palco mentre
siinteragisce con i musicisti o la regolazione del

mix front-of-house dal pubblico, consentendo
esattamente lo stesso ascolto del mix per il pubblico.
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Applicazione 0S X per X32

E offerto anche un editor remoto separato in
esecuzione su computer host che consentira

il controllo completo delle modifiche dell’X32

tramite Ethernet. | dettagli relativi a download,
configurazione e funzionamento dell'editor remoto
sono inclusi in un manuale utente separato disponibile
per il download dalla pagina del prodotto X32. Per
ulteriori informazioni controllate behringer.com.

Suggerimento: la comunicazione remota X32 &
basata su 0SC (Open Sound Control = controllo audio

aperto) e condivideremo il protocollo sul nostro sito
Web, consentendo agli sviluppatori di progettare il
proprio software di controllo. Restate sintonizzati su
behringer.com per dettagli sul protocollo 05C.

Scheda X-USB

La scheda X-USB consente la trasmissione di un
massimo di 32 canali da e per il computer collegato.
Scaricate i driver X-USB e la Guida rapida da behringer.
com prima di collegare il mixer al computer.

Aan de slag

Avvio e spegnimento, e aggiornamento:

Quando & collegato un impianto audio, consigliamo
di accendere il mixer X32 per primo e di spegnerlo
per ultimo. Cio impedira la possibilita che rumori
indesiderati siano amplificati durante la fase di
avvio/spegnimento.

La pagina delle preferenze generali della schermata di
Setup contiene la funzione Safe Main Levels. Quando
attivata, la console disattiva automaticamente i livelli
LRC principali all'accensione della console. Inoltre
impedisce a qualsiasi caricamento della scena (ad es.
accensione) diinfluenzare i livelli principali.

Le impostazioni di sincronizzazione e frequenza di
campionamento per la console possono essere
regolate nella pagina Setup/Config, ma notate che
variare la frequenza di campionamento richiedera il
riavvio della console. Se nella parte superiore del
display principale @ mostrata un'indicazione quadrata
rossa, verificate che le impostazioni di
sincronizzazione su Setup/Config siano logiche
(leggere la sezione 3).

16 |~ A 48K T15

|~ C X-USB ]

Sela console & stata utilizzata da qualcun altro e non
siete sicuri del suo routing specifico, potete ripristinare
X32 alle impostazioni di default in due modi semplici:

+ Mentre la console si sta avviando e sul
display appare il logo “X32", tenete premuto
il tasto Scenes/Undo finché la console non
& completamente operativa ed & mostrata
la schermata principale. La console sara ora
nello stesso stato in cui era al momento della
spedizione dalla fabbrica. Tuttavia, potete tornare
immediatamente allo stato in cui si trovava la
console quando ¢ stata spenta l'ultima volta
premendo il tasto Scenes/Undo

« Potete anche ripristinare la console in qualsiasi
momento dopo I'avvio premendo Setup/Config,
quindi Initialize.

NOTA: I'inizializzazione della console non cancella
automaticamente i dati dello show attuale o eventuali
scene memorizzate. Se desiderate cancellare tutte le
scene, usate 'opzione Initialize All Show Data’ della
pagina Setup/Config.

Per prevenire eventuali errori da perdita di energia
durante un‘'operazione di memorizzazione, si consiglia
di utilizzare la funzione “Safe Shutdown” della pagina
Setup/Global.

NOTA: X32 puo essere bloccato contro un uso non
intenzionale attivando 'Lock Console’ della pagina
Setup/Global. In questo stato I'interfaccia utente
non consentira di apportare modifiche e il display
visualizzera “X". Per shloccare nuovamente 'X32
tenete premuto HOME per circa 5 secondi.

I firmware X32 puo essere facilmente aggiornato con
le sequenti operazioni:

« Scaricare il nuovo firmware della console, dalla
pagina del prodotto X32, sul livello base di una
chiavetta USB

« Con la console spenta, inserite la chiavetta USB
nella porta USB del pannello superiore

« Tenete premuto il pulsante USB View mentre
accendete la console. Durante I'avvio, I'X32 esequira
un aggiornamento del firmware completamente
automatico, che richiedera 2-3 minutiin piu
rispetto alla normale sequenza di avvio

Quando non é disponibile nessun file di
aggiornamento sulla chiavetta USB o quando

e danneggiato, la modalita di aggiornamento
rimarra attiva, impedendo I'avvio regolare dell’X32.
Per avviare la console con il firmware esistente,
spegnete e riaccendete la console senza tenere
premuto il tasto USB View.

ATTENZIONE: non bloccate I'apertura della ventola
sul fondo del telaio dell’X32! La grande ventola a
rotazione lenta & appena percettibile, ma funziona
ancora. In particolare quando si monta I’X32 in un
flight case, assicuratevi che vi sia spazio sufficiente
sotto per consentire un certo flusso d'aria.
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Bedieningsoverzicht mixer

Welkom bij de snelstarthandleiding voor het

X32 digitale mengpaneel! Dit document geeft

een overzicht van de basisbediening van het
mengpaneel, zodat u snel in de praktijk aan de

slag kunt. Tijdens het lezen van de informatie

in dit document raden wij u aan om te
experimenteren met de verschillende schermen

en bedieningselementen van de console.

De gebruikersinterface van de console is zo
ontworpen dat deze voor het navigeren en leren zeer
eenvoudig is. Naast deze snelstarthandleiding is er
een Engelstalige gebruiksaanwijzing beschikbaar als
PDF-download op behringer. com.

Bediening gebruikersinterface algemeen

De gebruikersinterface van de X32 is verdeeld in
vijf hoofdsecties:

Channel Strip
Ingangskanalen
Display en Monitoring

Groeps-/bus-/hoofdkanalen [main]

Scenes/assign (toewijzen)/mutegroepen
(dempen)

Zo werken View-knoppen

Op het bovenste paneel van de console bevinden
zich kleine knoppen met de naam View (weergeven).
Druk op één van deze knoppen om onmiddellijk het
grote kleurendisplay van de console (bekend als

het hoofddisplay) om te schakelen en informatie te
tonen over de sectie waarvan u zojuist de knop View
hebt ingedrukt.

Als u bijvoorbeeld de equalizer aan het bewerken
bent en u wilt een grote weergave van de
EQ-frequentieresponscurve of de corresponderende
EQ-parameterwaarde zien, drukt u gewoon op de
aangrenzende View knop in de EQ-sectie. Als u wilt
controleren waar het talkbacksignaal naartoe wordt
gerout, drukt u op de knop View naast de knop Talk
en het hoofddisplay toont de details.

Met de View-knoppen van de X32 console is het
bijna nooit nodig om door meerdere menupagina's
te bladeren, aangezien de View-knoppen u altijd
rechtstreeks naar het relevante scherm brengen.

Tip: Via het tabblad Setup/Global op het
hoofdscherm kunnen voorkeuren voor het gedrag
van de knoppen View en Select worden ingesteld.

De X32 aanpassen via de pagina Utilities

Druk op de Utility-knop, rechts van het hoofddisplay,
om nuttige functies op een “contextgevoelige”
manier op te roepen. Bijvoorbeeld:

« Wanneer u de equalizer van een consolekanaal
aanpast, kunt u met de Utility-knop de
equalizerinstellingen kopiéren, plakken, laden of
opslaan

« Alsuop de Utility-toets drukt terwijl u een
kanaalkeuzetoets [Select] ingedrukt houdt,
verschijnt een naamgevingsscherm waarin u het
uiterlijk van het kanaal kunt aanpassen, zowel op
het hoofdscherm als op het kleine kanaalscherm

« Op de Routing-pagina's kunt u door op de
Utility-knop te drukken verschillende presets van
routingscenario's laden of opslaan

ar

(NL
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« Inhet menu Scenes kunt u met de knop Utility
scenes van de console kopiéren, laden, opslaan of
een naam geven

Soms is er meer te zeggen...

Sommige afzonderlijke
pagina's op het
hoofddisplay bevatten
KeyIn meer instelbare
s parameters dan kunnen
worden geregeld met de 6

roterende push-encoders eronder. In deze gevallen
is er een kleine paginanummeraanduiding, bijv. “%5".
Druk gewoon op de knoppen Layer Up/Down om
tussen de layers om te schakelen.

Sectie 1: Channel Strip

De channelstrip van de X32 biedt speciale regelaars
voor de belangrijkste bewerkingsparameters van het
huidige geselecteerde kanaal. Om de regelaars voor
een bepaalde channelstrip aan te passen, druktu
gewoon op de knop Select in het gewenste ingangs-
of uitgangskanaal.

Bepaalde secties van de channel strip (zoals het
low-cutfilter, de noise gate, de EQ en de compressor)
bevatten een knop met die naam die kan worden
ingedrukt om het specifieke effect aan of it te
zetten. De toets licht op om aan te geven dat het
effect actief is, en wordt donker wanneer het effect
wordt gepasseerd (bypass).

In de channel strip zijn de draaiknoppen omgeven
door een amberkleurige LED-kraag die de waarde
van de parameter aangeeft. Wanneer deze verlichte
knop is uitgeschakeld, geeft dit aan dat deze
specifieke regelaar/parameter niet beschikbaar

is voor het geselecteerde kanaaltype. Als er
bijvoorbeeld een uitgangsbus is geselecteerd, zijn de
LED-kraag en de gainknop uitgeschakeld, omdat er
geen ingangsgain op een uitgangsbus te regelen is.

De channelstrip bestaat uit de volgende subsecties:
- (Config/Preamp

« (Gate, Dynamics

« Equalizer

« Bus Sends, Main Bus

Elk van deze subsecties komt overeen met de
bewerkingsstappen van het huidig geselecteerde
kanaal, en ze hebben elk hun eigen View-knop
waarmee het hoofddisplay overschakelt naar een
pagina met alle gerelateerde parameters voor
die subsectie.
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Sectie 2: Ingangskanaalbanken

Boven elk kanaal bevindt zich een selectieknop,
waarmee de focus van de gebruikersinterface, met
inbegrip van alle kanaalgerelateerde parameters
(channelstrip en hoofddisplay), naar dat kanaal
wordt verplaatst. Let op: er is altijd maar een kanaal
geselecteerd is (hetzij Input Ch 1-32, Aux 1-8, FX
Returns 1L-4R, Mix Bus 1-16, Main LR/C, of Matrix
1-6). DCA-groepen (digitally controlled amplifier)
kunnen niet worden geselecteerd omdat zij een
aantal toegewezen kanalen regelen in plaats van
één specifiek kanaal.

De sectie ingangskanalen [INPUTS] van de

console bevindt zich aan de linkerkant, en biedt

16 afzonderlijke ingangs-channelstrips. Deze 16
channelstrips vertegenwoordigen drie afzonderlijke
ingangslayers (lagen) voor de console, waaronder:

+ Ingangskanalen 1-16
+ Ingangskanalen 17-32
+ Aux-ingangen 1-6/USB playback/FX Returns 1L-4R

Druk op een van de layer-knoppen aan de linkerkant
van de console om de ingangskanalenbank om te
schakelen naar een van de drie hierboven genoemde
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layers. De toets licht op om u eraan te herinneren
welke layer actief is.

Eris ook een vierde layer (Bus Masters), waarmee u
de niveaus van de 16 Mix Bus Masters kunt regelen,
wat handig is als u Bus Masters in DCA Group-
toewijzingen wilt opnemen.

Op elke faderstrip vindt u een gemotoriseerde
100 mm niveaufader, Mute- en Solo- knoppen,
een Gate-indicator, een ingangsniveaumeter,
Compressor-indicator, en de kanaalselectieknop.

Elk van de 16 ingangskanalen heeft een individueel
(en aanpashaar) LCD-kleurenscherm dat een
kanaalnummer, bijnaam en zelfs een grafisch
kanaalpictogram kan weergeven. Als de ingangsbron
van een kanaal is veranderd in een ingangssignaal
dat afwijkt van de standaardinstelling, geeft

het LCD-display ook de naam van de werkelijke
ingangsbron aan.

Voorbeeld: Kanaal 01 heeft de bijnaam Soundcard en wordt
gevoed vanaf Aux-ingang 5.

01 [OpeningScene |
|02: next

0 Y
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Sectie 3: Hoofddisplay

Het hoofdkleurendisplay geeft informatie over
verschillende secties van de console. Er kan naar
verschillende schermen worden overgeschakeld met
de View-knoppen van de console en met een van de
8 knoppen aan de rechterkant van het scherm.

Het bovenste deel van het hoofddisplay bevat
permanent nuttige statusinformatie. In de
linkerbovenhoek bevindt zich het geselecteerde
kanaalnummer, de bijnaam en het geselecteerde
pictogram. Het volgende blok toont het huidige
scene-nummer en de naam in amberkleur, evenals de
volgende wachtende scene. Het middelste gedeelte
toont de naam van het afspeelbestand, de verstreken
en resterende tijd en een recorderstatuspictogram.
Het volgende blok rechts heeft 4 segmenten om

de status van AES50 poorten A en B, het kaartslot

en de audiokloksynchronisatiebron en sample rate
(rechtshoven) aan te geven. Kleine groene vierkantjes
geven aan dat er een goede verbinding is. Het meest
rechtse blok toont de consoletijd die kan worden
ingesteld bij Setup/Config.

Wanneer u met een bepaald scherm werkt, drukt u
op de paginatoetsen op de displaybehuizing om naar
een andere schermpagina te gaan.

Het wijzigen van parameters of instellingen op elk
van de schermen gebeurt met de 6 bijbehorende
push-encoders langs de onderrand van het display.

« Telkens wanneer er een doorlopende regel of
lijstitem is, kunt u aan de betreffende knop
draaien voor bewerking, wat wordt aangegeven
door verschillende cirkelvormige pictogrammen

- Wanneer er een schakelaar of tuimelfunctie
op een van deze knoppen zit, ziet u een brede
rechthoekige knop langs de onderrand van het
veld. Door op de encoder te drukken, verandert de
aan/uit-status van de betreffende functie. Als de
rechthoekige knop in het display donkergrijs is, is
de overeenkomstige functie uit/inactief; wanneer
hij amberkleurig is, is de functie aan/actief

Monitoring en talkback

Deze sectie heeft twee afzonderlijke niveauregelaars,
één voor de hoofdtelefoonuitgangen aan
weerszijden van de console, en een tweede voor de
monitoruitgangen op het achterpaneel.

Druk op de View-knop van de sectie om verschillende
monitoring-voorkeuren te bewerken, zoals de
ingangsbron voor de hoofdtelefoonbus en de
monitoruitgangen.

Deze sectie bevat ook onafhankelijke Talkback-
knoppen (A en B). Druk op de View-knop om de
Talkback-voorkeuren voor het Talkback A-pad en
het Talkback B-pad afzonderlijk in te stellen. Dit
scherm bevat ook instellingen voor de optionele
zwanenhalslamp en de interne testtoongenerator
van de console.
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Sectie 4: Ingangskanaalbanken

Deze sectie van de console heeft acht channelstrips,
verdeeld in de volgende layers:

« Acht DCA (Digitaal Gestuurde Amplifier)-groepen
[GROUP DCA 1-8]

« Mixbus-masters 1-8 [BUS 1-8]
« Mix Bus masters 9-16 [BUS 9-16]

- Matrix-uitgangen 1-6, en de centrale hoofdbus
[MATRIX MAIN C]

Deze sectie bevat ook een hoofdfader voor de
LR-uitgang, die onafhankelijk is en altijd beschikbaar
is, ongeacht welke kanaalbank of layer actief is.

Als de DCA Groups-layer wordt gebruikt, kunnen de
DCA Groups worden gesolo'd en gedempt (mute),
maar ze kunnen niet worden geselecteerd. Om de
DCA-groepsnamen, pictogrammen en kleuren te
wijzigen, gaat u naar de pagina Setup/DCA Groups
op het hoofdscherm.

Let op dat bij gebruik van een van de
uitgangsbuslayers de onderste LED's op de meters
in deze sectie oplichten als de betreffende bus
wordt gevoed door pre-fader bronnen van het
geselecteerde kanaal.

Sectie 5: Diverse toewijzingen (DCA-groepen,
mute-groepen, regelaars met aangepaste
toewijzingen)

- DCA-groepen toewijzen

Dankzij de twee afzonderlijke fadergroepen
(ingangen links, uitgangen rechts) is het toewijzen
van kanalen of bussen aan een virtuele DCA-groep
op de X32 een fluitje van een cent. Houd gewoon

de betreffende DCA Group Select-knop aan de
rechterkant van de console ingedrukt, terwijl u de
Select-knoppen indrukt voor alle ingangskanalen die
u aan de DCA-groep wilt toewijzen. U kunt ook op de
knop DCA Group Select drukken om te controleren
welke kanalen er al aan zijn toegewezen. De
toegewezen kanaalkeuzetoetsen zullen oplichten.

+ Mute-groepen toewijzen

Het proces voor het toewijzen van de mute-groepen
is vergelijkbaar met het bovenstaande, maar is
ontworpen met een extra voorzorgsmaatregel

om te voorkomen dat kanalen per ongeluk

worden gedempt tijdens een show. Om ingangs-/
uitgangskanalen toe te wijzen aan een van de zes
mute-groepen (geregeld met de knoppen rechts
van de Main LR fader) moet eerst de knop Mute

Grp naast het hoofddisplay worden aangezet.
Terwijl u de gewenste Mute Group-knop ingedrukt
houdt, selecteert u de gewenste ingangs- en
uitgangskanalen, die nu aan de Mute Group moeten
worden toegewezen. Als u klaar bent met toewijzen,
schakel dan Mute Grp bij het display uit, en de 6 Mute
Group-knoppen zullen werken zoals bedoeld.

+ Regelaars met aangepaste toewijzingen:

De Assign-sectie van de console heeft drie banken:
A, Ben C. Elke set regelaars heeft 4 draaiknoppen
en 8 schakelaars/knoppen, waarmee 36
willekeurige functies naar keuze op de X32 kunnen
worden bediend.

Een aangepaste opdracht maken:

+ Druk op de View-knop in de Assign-sectie om de
toewijzingen te bewerken

« Selecteer de set regelaars die u wilt bewerken
(A,Bof(Q)

« Selecteer de regelaar 1-12 die u wilt toewijzen

« Selecteer de parameter die u wilt regelen en wijs
de functie toe

Meestal wordt dit gebruikt om een specifieke
kanaalparameter te regelen, zoals de het reverb send-
niveau van de lead vocalist.

De Jump-to-Page-regelaar is een speciaal doeltype
dat geen audioparameters wijzigt, maar u
rechtstreeks naar een specifieke weergavepagina
brengt. Knoppen die eerder voor Jump-to-Page
werden gebruikt, kunnen gemakkelijk opnieuw
worden toegewezen aan de huidige displayweergave
door de betreffende instelknop (A, B of C) ingedrukt
te houden terwijl u op de gewenste toewijshare knop
drukt. Deze methode is handiger dan het opnieuw
toewijzen van de jumpfunctie via het Assign-menu.

De functie “Sends on Faders”

De X32 console beschikt over een zeer handige
functie die kan worden opgeroepen door op de
speciale Sends on Faders-knop te drukken, die zich
tussen de twee fadersecties bevindt.

SENDS
ON FADER
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Selecteer een van de drie ingangskanaallayers (CH
1-16, CH 17-32, Line-Aux/FX Ret)

Zolang Sends on Faders actief is, corresponderen
alle faders in de ingangskanalensectie (aan de
linkerkant van de console) met de send-niveaus
naar de geselecteerde (monitor)mixbus

Bij het controleren/bewerken van waar
een geselecteerd ingangssignaal naar toe
gestuurd (moet) worden

Selecteer het ingangskanaal in de linker sectie

Druk op de knop Sends on Faders; deze
zal oplichten

De functie Sends on Faders helpt bij het instellen
van het niveau van kanalen die naar een van de
16 mixbussen worden gestuurd. Het werkt alleen
voor kanalen die zijn toegewezen aan mixbussen
1-16, en werkt NIET voor DCA-groepen, hoofd- of
matrixbussen. De functie Sends on Faders werkt
op twee handige manieren voor in de meest
voorkomende live-situaties:

Bij het voorbereiden van een monitormix voor

een specifieke muzikant

« Selecteer de monitorbus (1-8, 9-16) die naar de
podiummonitor van de artiest is gerout

« Druk op de knop Sends on Faders; deze
zal oplichten

« Selecteer buskanaal-layer 1-8 of 9-16

- De busfaders (aan de rechterkant van de console)
geven nu de send-niveaus van het geselecteerde
ingangskanaal weer (aan de linkerkant van
de console)

De mogelijkheid om Sends op Faders op beide
manieren te gebruiken, door een ingangs- of een
uitgangskanaal te selecteren, is een speciale functie
van de X32.

Opmerking - Als u de toets Sends on Faders langer
dan 1seconde ingedrukt houdt, wordt de functie

geactiveerd en blijft de toets constant branden in

plaats van te knipperen.
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01 01:

Channel Processing Block Patch
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[Local In 17-24] [Local In 17-24] Local In 17-24]

Local In 17-24] | [AES50 A1-4

[Local In 25-32] [Local In 25-32] [Local In 25-32]
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AES50 A1-8 AES50 A1-8 AES50 A1-8 AES50 A1-8 Card 1-4

AES50 A9-16 AES50 A9-16 AES50 A9-16 AES50 A9-16

AES50 A17-24 AES50 A17-24 AES50 A17-24 AES50 A17-24

AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50B
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Connect Connect Connect Connect Connect
Routing 1/0 AES50 poorten, elk met 48 in- en uitgangskanalen,

De X32 COMPACT-console heeft 32 analoge XLR-
ingangen met microfoonvoorversterkers op het

en een kaartslot voor 32 kanalen van en naar een
aangesloten computer via USB 2.0.

achterpaneel, 16 XLR-uitgangen op het achterpaneel

en 6 Aux Sends en Returns. Daarnaast zijn er twee

Ingangssignalen kunnen worden aangesloten

op de interne audioverwerkings-engine van de
console in blokken van 8 signalen van een van de
bovengenoemde ingangsbronnen.

Opmerking: Alle signaalblokken die naar de
audioverwerking worden gepatcht, worden
automatisch verbonden met de overeenkomstige
ingangskanalen.

Bekabeling voor alle AES50-verbindingen tussen X32
en 516 stageboxen:

- Afgeschermde CAT-5e kabel
- Ethercon afgesloten kabeluiteinden

- Maximale kabellengte 100 meter (330 ft)
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home | analog out [ qux out | p16 out | card out
Edit Output Assignment

Analog Output Current Setting Category Processed Output Signal Tap
Output 01 [ MixBus | [OFF OFF Pre EQ [ 03]ft
Output 02 Main (LRC) Main L Post EQ 0.10
Output 03 g Mix Bus Main R Pre Fader [010]m
Output 04 Matrix Main C/M Post Fader [ 03 Jms
Output 05 Direct Out Main Bus 01
Output 06 Monitor Main Bus 02 @
Output 07 Main Bus 03 Dela
Output 08 Main Bus 04 Y
*Output 09 Main Bus 05
*Qutput 10 Main Bus 06
*Output 11 Main Bus 07
*Output 12 Main Bus 08
*Output 13 Main Bus 09 Delay
*Output 4

@ Select @ Select @ Select @ Select @ Delay

[_0.3]ms
Assign Set Delay

Uitgangssignalen kunnen vrij worden
toegewezen van elk intern signaal aan een van
de volgende uitgangen:

« 16 analoge lokale XLR-uitgangen (met instelbare
digitale vertraging voor tijdsuitlijning van
luidsprekers)

« 6xauxiliary sends op 6,3 mm stereo
jackuitgangen + 2x AES/EBU-uitgangen

- 16x kanalen persoonlijke monitoring via de P-16

Bus-uitgangsconnector van de console

Alle bovengenoemde signalen kunnen ook worden
gespiegeld in blokken van 8 signalen op één van beide

« 48xkanalen op AES50 poort A

« 48xkanalen op AES50 poort B

« 32x kanalen op USB-interfacekaart
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Ingangskanalen 1-32 zijn voorgeconfigureerd

om de lokale ingangssignalen 1-32 te gebruiken,
maar kunnen ook worden gepatcht om elk

ander beschikbaar signaal op de audio engine te
gebruiken, inclusief de uitgangen van mix-bus/
subgroep. Kanaalbronnen kunnen worden gewijzigd
op de Preamp Config-pagina.

Aux Return-kanalen 1-8 zijn voorgeconfigureerd
om eerste 6 aux ingangssignalen te gebruiken, en
de twee USB playback-uitgangen, maar kunnen ook
worden gepatcht om elk ander beschikbaar signaal
op de console te gebruiken.

FX Return-kanalen 1L-4R regelen de 4 stereo
uitgangssignalen van side-chain FX 1-4.

Bus Configuration

o

[ R R

All Channel Sends
Pre Configuration
[ 1]

NS Rl T

&5

o
&

Gain Send Pos.
@ [00.00]dB @ Inputs]
Link Bus Sends

LeOnde.mp3 13:44:43 MyProj.prj
00.05.00 00.00.00 29 November 2010 Scene01
config gate dyn eq sends main

Channel Sends (m )

Bus Insert Position

Pre (I Post

Insert

Ins 01
Ins 02

Ins 04

FX 01
FX 02

Insert Pos. Insert
@ ©

Insert Connect

De configuratie van Mix Bus-kanalen 1-16 kan
vooraf worden ingesteld (op de pagina Setup/
Global) of kan ook worden geconfigureerd op een
individuele, per-kanaal-basis. De busverwerking
omvat (in deze volgorde):

« Insertpunt (omschakelbaar tussen post-EQ- en
pre-EQ-werking)

« 6-bands volledig parametrische EQ

« Compressor/expander (omschakelbaar tussen
post-EQ en pre-EQ werking)

- Bus sends naar 6 matrices
+ Main LR-panning
« Mono/Centerniveau

Hoofdbuskanalen LR/C zijn altijd beschikbaar
en onafhankelijk van mixbussen. De
verwerkingsstappen voor dit signaalpad omvatten
(in deze volgorde):

« Insertpunt (omschakelbaar tussen post-EQ- en
pre-EQ-werking)

« 6-bands volledig parametrische EQ

« Compressor/expander (omschakelbaar tussen
post-EQ en pre-EQ werking)

- Bus sends naar 6 matrices

Matrixkanalen 1-6 worden uitsluitend gevoed
door MAIN LRC en Mix Bus 1-16-signalen. De
verwerkingsstappen omvatten (in deze volgorde):

+ Insertpunt (omschakelbaar tussen post-EQ- en
pre-EQ-werking)

« 6-bands volledig parametrische EQ

- Compressor/expander (omschakelbaar tussen
post-EQ en pre-EQ werking)

Effectenbewerking 1-8

De X32-console bevat acht true-stereo
interne effectengines.

« De X32 console bevat acht true-stereo interne
effectenengines.

« FX1-4 kunnen worden geconfigureerd als side
chain- of insert-effecten, terwijl FX 5-8 alleen
kunnen worden gebruikt in insert-punten van
kanalen of bussen

« Dereturns van side chain FX 1-4 kunnen altijd
worden geregeld via de 3e bank (layer) van de
ingangskanalen - Aux/USB/FX Returns. Merk op
dat de retoursignalen van FX 1-4 aparte faders
hebben voor links en rechts

« Het FX-hoofdscherm maakt het mogelijk de
FX 1-4 ingangsbronnen te selecteren en het
effecttype/algoritme te kiezen voor elk van de
8 FX-slots van het virtuele rack

« Met de volgende tabbladen FX 1-FX 8 van het
FX-scherm kunnen alle parameters van de
gekozen effectprocessor worden bewerkt
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iPad-app voor X32

Veel functies van de X32-console kunnen op afstand
worden bediend met een speciale iPad-app.

Meer informatie over het downloaden, instellen

en bedienen van de app vindt uin een aparte
gebruiksaanwijzing die u kunt downloaden van de
X32-productpagina.

De gebruikersinterface van de app is
geoptimaliseerd voor het aanraakscherm van de
iPad en biedt veel nuttige functies van de console
op afstand. Met de app kunt u functies uitvoeren
zoals het aanpassen van monitormixen vanaf het
podium terwijl u met de muzikanten communiceert,
of het aanpassen van de front-of-house-mix vanuit
het publiek, terwijl u de mix precies zo hoort als het
publiek dat doet.

Windows-toepassing en Linux/0S X-toepassing
voor X32

0ok wordt een aparte remote editor aangeboden

die op hostcomputers draait en waarmee de X32

via Ethernet volledig kan worden bediend. Meer
informatie over het downloaden, instellen en
bedienen van de remote editor staan in een aparte
gebruiksaanwijzing die kan worden gedownload van
de X32 productpagina. Kijk op behringer.com voor
meer informatie.

Tip: De X32-communicatie op afstand is gebaseerd
op 0SC (open sound control) en wij zullen het
protocol op onze website delen, zodat ontwikkelaars
hun eigen besturingssoftware kunnen ontwerpen.
Blijf behringer.com in de gaten houden voor details
over het

X-USB-kaart

Met de X-USB-kaart kunnen tot 32 kanalen van

en naar een aangesloten computer worden
verzonden. Download de X-USB drivers en de
snelstarthandleiding van behringer.com voordat u
het mengpaneel op uw computer aansluit.

(NL
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Opstarten en afsluiten, en bijwerken:

Als er een geluidssysteem is aangesloten adviseren
we het X32 mengpaneel als eerste aan te zetten,

en hem als laatste uit te zetten. Zo wordt voorkomen
dat er onverwachte geluiden worden uitgezonden
tijdens het opstarten/afsluiten.

De pagina General preferences van het Setup-
scherm bevat een functie Safe Main Levels.

Indien geactiveerd, dempt de console automatisch
de belangrijkste LRCG-niveaus bij het opstarten

van de console. Het voorkomt ook dat het laden
van een scene de hoofdniveaus beinvloedt

(d.w.z. doet stijgen).

Synchronisatie- en Sample Rate-instellingen voor de
console kunnen worden aangepast op de Setup/
Config pagina, maar houd er rekening mee dat
veranderingen in de sample rate een herstart van de
console vereisen. Wanneer u een rood vierkantje ziet
in het bovenste gedeelte van het hoofddisplay,
controleer dan of de synchronisatie-instellingen bij
Setup/Config zinvol zijn (zie sectie 3).

16 |~ A 48K T15

|~ C X-USB ]

Als de console door iemand anders is gebruikt
en u niet zeker bent van de specifieke routing-
status, kunt u de X32 op twee handige manieren
terugzetten op de standaardinstellingen:

« Terwijl de console opstart en het “X32"-logo
op het scherm verschijnt, houdt u de knop
Scenes/Undo ingedrukt tot de console volledig
operationeel is en het Home-scherm wordt
weergegeven. De console bevindt zich nu in
dezelfde staat als bij aflevering uit de fabriek.
U kunt echter onmiddellijk terugkeren naar de
status waarin de console zich bevond toen hij de
laatste keer werd uitgeschakeld door op de knop
Scenes/Undo te drukken.

« Ukunt de console ook op elk moment na het
opstarten resetten door te drukken op Setup/
Config en vervolgens op Initialize

OPMERKING: Het initialiseren van de console wist
niet automatisch de huidige showgegevens of
eventueel opgeslagen scenes. Als u alle scenes wilt
wissen, gebruikt u de optie ‘Initialize All Show Data’
op de pagina Setup/Config.

Om fouten door stroomuitval tijdens een
opslagprocedure te voorkomen, raden wij aan de
functie “Safe Shutdown” van de Setup/Global pagina
te gebruiken.

OPMERKING: De X32 kan tegen onbedoeld gebruik
worden vergrendeld door ‘Lock Console’ te activeren
op de pagina Setup/Global. In deze toestand zal de
Ul geen wijzigingen toestaan en toont het scherm
“X". Houd HOME ongeveer 5 seconden ingedrukt om
de X32 weer te ontgrendelen.

De X32-firmware kan gemakkelijk worden
bijgewerkt door de volgende stappen uit te voeren:

« Download de nieuwe console-firmware van de
X32-productpagina naar de root van een USB-
stick (dus niet in een map)

« Steek de USB-stick in de USB-aansluiting op het
bovenpaneel terwijl de console is uitgeschakeld

« Houd de knop USB View ingedrukt terwijl u de
console inschakelt. Tijdens het opstarten voert de
X32 een volledig automatische firmware-update
uit, die 2-3 minuten langer duurt dan de normale
opstartprocedure

Als er geen updatebestand op de USB-stick
beschikbaar is, of wanneer dit beschadigd is, blijft
de updatemodus actief, waardoor de X32 niet
normaal kan opstarten. Schakel de console uit en
weer aan zonder de knop View in de USB-sectie
ingedrukt te houden om de console met de
bestaande firmware op te starten.

OPGELET: Blokkeer de ventilatoropening aan de
onderzijde van de X32-behuizing niet! De grote traag
draaiende ventilator is nauwelijks hoorbaar, maar

hij werkt wel. Vooral als u de X32 in een flighcase
monteert, moet u ervoor zorgen dat er voldoende
ruimte aan de onderkant is voor ventilatie.

Komma igang
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Oversikt 6ver mixerns funktioner

Valkommen till snabbstartshandledningen for det
digitala mixerbordet X32! Det har dokumentet
kommer att ge dig en dversikt dver mixerns
grundlaggande funktioner, sd att du kan komma
igang snabbt. Experimentera garna med mixerns
olika skdrmar och kontroller medan du laser
igenom informationen i detta dokument. Mixerns
anvandargranssnitt ar utformat for att vara mycket
enkelt att navigera genom och ldra sig. Utover denna
snabbstartshandledning finns en bruksanvisning
pd engelska som dr tillganglig som en pdf-fil for
hamtning fran behringer.com.

Allm@n anvandning av anvandargranssnittet
Anvéndargranssnittet for X32 har fem huvuddelar:
Kanalstrip

Ingdngskanaler

Skarm och monitor

Grupp/buss/huvudkanaler

Scener/tilldelning/mute-grupper

View-knappar

P& mixerns dvre panel finns sma knappar med
beteckningen View. Tryck pa dessa knappar for

att omedelbart sI& om mixerns stora fargskarm
(som kallas huvudskarm) till att visa information om
den del vars View-knapp du just har tryckt pa.

Om du till exempel redigerar equalizern och vill visa
en stor skarm med EQ-frekvensatergivningskurvan
eller motsvarande EQ-parametervarde trycker du
bara pd den intilliggande View-knappen i EQ-delen.
Om du behdver kontrollera vart talkback-signalen
skickas trycker du bara pa View-knappen bredvid
Talk-knappen, sa kommer informationen att visas
pa huvudskarmen.

Om du anvénder View-knappen pa X32-mixern
behdver du ndstan aldrig ga igenom flera menysidor,
eftersom View-knapparna alltid tar dig direkt till
den relevanta skarmen.

Tips: P4 Setup/Global-fliken pa huvudskérmen
kan du justera installningar for View- och Select-
knapparnas funktion.

Anpassa X32 pa sidan Utilities

Tryck pa Utility-knappen, som sitter till hoger om
huvudskarmen, for att visa anvdandbara funktioner
pa ett sammanhangsheroende satt. Till exempel:

« Nar du justerar equalizern for en mixerkanal och
trycker pd Utility-knappen visas installningar
for att kopiera, klistra in, ldsa in eller spara
equalizerinstallningar.

« Nar du trycker pa Utility-knappen samtidigt som
du héller en kanalvaljarknapp intryckt visas en
namngivningsskarm dar du kan anpassa kanalens
utseende bade pa huvudskérmen och pa den lilla
kanalskarmen.

« Pa Routing-sidorna far du genom att trycka pa
Utility-knappen méjlighet att Iasa in eller spara
olika forinstallningar for dirigeringsscenarion.

- Pa Scenes-menyn far du genom att trycka pa
Utility-knappen mdjlighet att kopiera, ldsa in,
spara eller namnge mixerscener.

B
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Ibland finns det mer att saga...

Vissa av de enskilda
sidorna pd huvudskdrmen
innehdller fler justerbara
Key In parametrar dn de som
s kan styras av de sex
vrid- och tryck-kodvaljare

som finns nedanfor den. | dessa fall finns en liten
sidnummerindikering, t.ex. “%:". Tryck bara pé Layer
Up/Down-knapparna for att véxla mellan lager.

Del 1: Kanalstrip

P& X32:s kanalstrip finns dedikerade kontroller for
de viktigaste bearbetningsparametrarna for den
valda kanalen. For att justera kontrollerna for en
viss kanalstrip trycker du bara pa Select-knappen pd
onskad ingangs- eller utgangskanal.

Vissa delar av kanalstrippen (till exempel low cut
filter, noise gate, EQ och compressor) innehaller

en knapp med respektive beteckning som du kan
trycka pa for att sI& pd och av den aktuella effekten.
Knappen tands for att visa att effekten dr aktiv, och
slacks ndr den forbikopplas.

P kanalstrippen omges vridreglagerattarna av en
gul lysdiodring som indikerar parameterns varde.
Nér denna bakgrundshelysta ratt ar slackt indikerar
det att denna specifika kontroll/parameter inte dr

tillganglig for den valda kanaltypen. Om till exempel

en utgangsbuss ar vald ar lysdiodringen och gain-
ratten avstangda, eftersom det inte finns ndgon
ingangs-gain att styra pa en utgdngsbuss.

Kanalstrippen har foljande delar:
- (Config/Preamp

- Gate, Dynamics

« Equalizer

« Bus Sends, Main Bus

Var och en av dessa delar motsvarar
bearbetningsstegen for den valda kanalen, och var
och en av dem har en egen View-knapp som ndr den
trycks in slar om huvudskérmen till en sida som visar
alla relaterade parametrar for den aktuella delen.

Del 2: Ingangskanalbanker

Det finns en valjarknapp dverst pa varje kanal

som anvands for att stalla in kontrollfokus i
anvandargranssnittet, inklusive alla kanalrelaterade
parametrar (kanalstrip och huvudskarm), pa den
aktuella kanalen. Observera att det alltid ar exakt
en kanal vald (antingen Input Ch 1-32, Aux 1-8, FX
Returns 1L-4R, Mix Bus 1-16, Main LR/C eller Matrix
1-6). DCA Groups (digitalt styrd forstérkare) kan inte
véljas eftersom de styr ett antal tilldelade kanaler i
stallet for en specifik kanal.

Mixerns Input Channels-del finns till vanster och
har 16 separata ingangskanalstrippar. Dessa 16
kanalstrippar anger tre separata lager av ingangar
for mixern, inklusive:

« Ingangskanal 1-16
« Ingéngskanal 17-32

+ Aux-ingdng 1-6/USB-uppspelning/FX Return
1L-4R

Tryck pa ndgon av lagerknapparna med
motsvarande beteckning till vanster pa mixern for
att vaxla ingangskanalbank till ndgot av de tre lager
som angavs ovan. Knappen kommer att tandas, for
att paminna dig om vilket lager som dr aktivt.
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Det finns ocksa ett fiarde lager (Bus Masters), som
gor det mojligt for dig att justera nivaerna for 16 Mix
Bus Masters, vilket ar behdndigt nér du vill inkludera
Bus Masters i DCA Group-tilldelningar.

P4 varje skjutreglagestrip finns ett motordrivet 100
mm-nivaskjutreglage, Mute- och Solo-knappar, en
Gate-indikator, en ingdngsnivdmatare, Compressor-
indikator och kanalens valjarknapp.

Var och en av de 16 ingangskanalerna har en egen
(och anpassningshar) LCD-fargskarm som kan visa
ett kanalnummer, ett anpassat namn och till och
med en grafisk kanalikon. Om en kanals ingangskalla
har dndrats till en insignal som skiljer sig fran
standardinstéllningen kommer LCD-skdrmen ocksa
att visa namnet pa den faktiska ingangskallan.

Exempel: Kanal 01 har det anpassade namnet Ljudkort och
skickas fran aux-ingang 5.

01 [OpeningScene T

T Aasie [~AK [1c.
0:00 | B: - [~ CXUSB 15-33:15

[02: next

00\
FatSnare

0:00 [mJ -

Del 3: Huvudskarmomrade

Huvudfdrgsdisplayen presenterar information om
olika delar av konsolen. Den kan bytas till olika
skarmar med hjalp av konsolens Visa-knappar,
liksom ndgon av de 8 knapparna pa hoger sida av
skarmen.

Den dvre delen av huvudskarmen tacker permanent
anvandbar statusinformation. Det Gvre vanstra
hornet visar det valda kanalnumret, dess smeknamn
och den valda ikonen. Nésta block visar det

aktuella scennumret och namnet i barnsten,

liksom ndsta kommande scen. Mittavsnittet visar
uppspelningsfilens namn tillsammans med forfluten
och terstdende tid och en inspelningsstatusikon.
Nésta block till hdger har fyra segment for

att visa status for AES50-portarna A och B,
kortsparet och ljudklocksynkroniseringskallan och
samplingsfrekvensen (uppe till hoger). Sma grdna
fyrkantiga indikatorer visar korrekt anslutning. Det

hdgra blocket visar konsoltiden som kan stallas in
under Setup / Config.

Nér du arbetar med en viss skérm, tryck pa
sidoknapparna pa skarmramen for att véxla till olika
skarmsidor.

Redigering av parametrar eller instéllningar pa var
och en av skarmarna gors med de 6 associerade
push-kodarna langs skdrmens nedre kant.

« Nar det finns en kontinuerlig kontroll eller en
listpost kan du vrida den motsvarande ratten for
att redigera, vilket indikeras av olika cirkelikoner

« Nar det finns en omkopplings- eller
vaxlingsfunktion pa en av dessa rattar visas en
bred rektangular knapp langs féltets nedre kant.
Om du trycker pd kodvéljaren dndras pa/av-laget
for den motsvarande funktionen. Nér den
rektanguldra knappen pa skarmen ar morkgra dr
den motsvarande funktionen av/inaktiv, och ndr
den ar gul @ funktionen pa/aktiv.

Monitorlyssning och talkback

Det finns tva separata Level-kontroller i den har
delen, en for de horlursutgéngar som finns pa
vardera sidan av mixern, och en andra for de
monitorutgangar som finns pa den bakre panelen.

Tryck pa delens View-knapp for att redigera olika
medhdrningsinstaliningar, till exempel ingangskallan
for horlursbussen och monitorutgangarna.

[ denna del finns ocksa fristdende Talkback-
knappar (A och B). Tryck pd View-knappen for att
redigera Talkback-installningarna for Talkback
A-signalvdgen och Talkback B-signalvdgen separat.
Den har skdrmen innehaller ocksa installningar for
svanhalslampan (tillvalsutrustning) och mixerns
interna testtongenerator.



68  X32 DIGITAL MIXER

X32 DIGITAL MIXER Komma igang

Komma igang

CHOHCC OIS L)

zzzzzz

-
)
als

-

O B0
B0

0 KO
]

my |
§:

See

HLE ¢ i

000 d

000 d

e i
0J

(L)

()

00 LN

SCENES

000 [ =

Assi

behringer

Del 4: Grupp-/buss-kanalbanker

[ den hér delen av mixern finns atta kanalstrippar,
indelade i foljande lager:

- Atta DCA-grupper (digitalt styrd forstarkare)
+ Mix Bus-mastrar 1-8

« Mix Bus-mastrar 9-16

« Matrix Outputs 1-6 och mitthuvudbussen

Denna del innehdller ocksa ett
LR-huvudutgdngsskjutreglage, som ar fristaende
och alltid tillgangligt oavsett vilken kanalbank eller
vilket lager som dr aktivt.

Nér du anvénder DCA Groups-lagret kan DCA
Groups solovdljas och mute-aktiveras, men de kan
inte valjas. Om du vill redigera DCA-gruppernas
namn, ikoner och férger navigerar du till Setup/DCA
Groups-sidan pa huvudskdrmen.

Nar du anvander ndgra av utgangsbusslagren,
observera att de nedersta lysdioderna pa mataren i
denna del tands nar respektive buss far signal fran
kéllor fore skjutreglaget for den valda kanalen.

Del 5: Olika tilldelningar (DCA-grupper,
mute-grupper, kontroller vars tilldelning
kan anpassas)

« Tilldela DCA-grupper

Tack vare de tva separata skjutreglagegrupperna
(ingdngar till vénster, utgangar till hoger) ar det
mycket enkelt att tilldela kanaler eller bussar till en
virtuell DCA-grupp pa X32. Hall bara respektive DCA
Group Select-knapp till hoger pa mixern intryckt
och tryck samtidigt pd véljarknapparna for alla
ingangskanaler som du vill tilldela till den aktuella
DCA-gruppen. Du kan ocksa trycka pa DCA Group
Select-knappen for att kontrollera vilka kanaler som
redan dr tilldelade till den. De tilldelade kanal-
Select-knapparna kommer att téndas.

« Tilldela mute-grupper

Processen for att tilldela mute-grupper liknar

den ovanstaende, men innehdller en extra
sakerhetsatgard for att forhindra oavsiktlig muting av
kanaler under en show. Om du vill tilldela ingangs-/
utgangskanaler till en av de sex mute-grupperna
(styrs av knapparna som sitter till hoger om
LR-huvudskjutreglaget) maste du forst sld pa Mute

Grp-knappen bredvid huvudskarmen. Samtidigt

som du trycker in 6nskad Mute Group-knapp valjer
du dnskade ingangs- och utgangskanaler, vilka nu
kommer att tilldelas till mute-gruppen. Nar du &r klar
med en med tilldelning stanger du av Mute Grp vid
skarmen, sa kommer de sex Mute Group-knapparna
att fungera pa dnskat satt.

« Kontroller vars tilldelning kan anpassas:

| Assign-delen pa mixern finns tre banker: A, B och
C. Varje uppsattning kontroller har fyra vridreglage
och atta omkopplare/knappar som mdjliggor fritt
anpassningsbar dtkomst till 36 slumpvisa funktioner
pa X32.

Sa hér gor du en anpassad tilldelning:

« Tryck pa View-knappen i Assign-delen for att
redigera tilldelningarna.

« Vdlj den uppsattning kontroller du vill redigera
(A, Beller ().

- Valj den kontroll fran 1-12 som du vill tilldela.

« Vdlj den parameter du vill kontrollera och
tilldela funktionen.

Detta anvands oftast for att styra en specifik kanals
parameter, till exempel lead-sangarens reverb
send-nivd.

Jump-to-Page-kontrollen &r specialmaltyp som

inte andrar ndgon ljudparameter, utan i stéllet tar
dig direkt till en angiven skdrmsida. Du kan enkelt
gora en ny tilldelning av knappar som tidigare
anvants for Jump-to-Page till den aktuella skarmvyn
genom att halla respektive installningsknapp (A,

B eller C) intryckt och samtidigt trycka pa onskad
tilldelningsbar knapp. Det dr behdndigare att
anvanda denna metod dn att gora en ny tilldelning
for jump-funktionen via Assign-menyn.

“Sends on Faders"-funktionen

X32-mixern har en mycket behandig funktion som
du kan nd genom att trycka pa den dedikerade Sends
on Faders-knappen, som sitter mellan de tva
skjutreglagedelarna.

SENDS
ON FADER

Sends on Faders-funktionen gor det ldttare att
stalla in niver for kanaler som skickas till nagra

av de 16 mixbussarna. Den &r bara till for kanaler
tilldelade till mixbussarna 1-16 och fungerar inte for
DCA-grupper eller huvud- eller matrisbussar. Sends
on Faders-funktionen fungerar pa tva behdndiga
sdtt for hantering av de vanligaste situationerna i en
live-ljudmiljo:

Nar du skapar en monitormix for en
enskild musiker

« Vélj den monitorbuss (1-8, 9-16) som dr ansluten
till artistens scenmonitor.

« Tryck p Sends on Faders-knappen, som kommer
att tandas.

- Vilj ett av de tre ingangskanallagren (CH 1-16,
(CH 17-32, Line-Aux/FX Ret).

- Saldnge Sends on Faders dr aktiv motsvarar alla
skjutreglage i ingangskanaldelen (som finns till
vanster pa mixern) send-nivaerna till den valda
(monitor)mixbussen.
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Nar du kontrollerar/redigerar vart en vald
insignal (ska) skickas

« Viljingdngskanalen pa den vanstra delen.

« Tryck pa Sends on Faders-knappen, som kommer
att téndas.

- Vdlj antingen busskanallager 1-8 eller 9-16.

- Busskjutreglagen (som finns till hoger pa
mixern) anger nu send-nivderna fran den valda
ingangskanalen (som finns till vénster pa mixern).

Méjligheten att anvénda Sends on Faders pd bada
sdtten, for att vélja en ingangs- eller utgangskanal,
ar en specialfunktion pa X32.

Obs! Om du trycker pa Sends on Faders-knappen i
mer an en sekund kommer funktionen att aktiveras,
och knappen kommer att lysa med fast sken i stallet
for att blinka.
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1/0-signalvagar

X32-mixern har 32 analoga bakpanelsplacerade
XLR-ingéngar med mikrofonforforstérkare samt
16 bakpanelsplacerade XLR-utgangar och sex
TRS-aux-sends och -returns. Dessutom finns tva
AES50-portar, var och en med 48 ingdngs- och
utgangskanaler, och en kortldsare for 32 kanaler in
till och ut fran en ansluten dator via USB 2.0.

Ingangssignaler kan kopplas till mixerns interna
ljudbehandlingsmotor i block om tta signaler fran
vilken som helst av de némnda ingéngskallorna.

Obs! Alla signalblock kopplade till [judbehandlingen
kommer att anslutas till de motsvarande
ingdngskanalerna automatiskt.

Kablar for alla AES50-anslutningar mellan X32- och
S16-scenboxar:

« Skarmad CAT-5e-kabel.
« Avslutade Ethercon-kabelandar.

« Maximal kabelldngd 100 meter.
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Cho1 O-I ‘ T T A:S16 | A: 48K T14,09
[01: 0:00 [m[- 0:00 I -V 737
home | analog out [ qux out | p16 out | card out
Edit Output Assignment

Analog Output Current Setting Category Processed Output Signal Tap
Output 01 [ MixBus | [OFF OFF Pre EQ [ 03]ft
Output 02 Main (LRC) Main L Post EQ 0.10
Output 03 g Mix Bus Main R Pre Fader [010]m
Output 04 Matrix Main C/M Post Fader [ 03 Jms
Output 05 Direct Out Main Bus 01
Output 06 Monitor Main Bus 02 @
Output 07 Main Bus 03 Dela
Output 08 Main Bus 04 Y
*Output 09 Main Bus 05
*Qutput 10 Main Bus 06
*Output 11 Main Bus 07
*Output 12 Main Bus 08
*Output 13 Main Bus 09 Delay
*Output 4

@ Select @ Select @ Select @ Select @ Delay

[_0.3]ms
Assign Set Delay

Output-signaler kan tilldelas fritt fran valfri intern
signal till ndgon av foljande utgangar:

- 16analoga lokala XLR-utgangar (med justerbar
digital fordrojning for tidsjustering av hogtalare).

« 6aux-sends pa 6,3 mm TRS-utgangar + 2 AES/
EBU-utgdngar.

« 16 personlig medhdrning med anvéndning av
mixerns P-16 Bus-utgangskontakt.

Vilka som helst av ovanstaende signaler kan ocksa
speglas i block om dtta signaler pa nagot av féljande:

« 48 kanaler pd AES50-port A.
« 48 kanaler pd AES50-port B.
« 32 kanaler pa USB-granssnittskort.
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Input-kanaler 1-32 &r forkonfigurerade for
anvandning av de 32 forsta insignalerna, men kan
kopplas for anvandning av valfri annan tillgénglig
signal pa ljudmotorn ocksa, inklusive mixbuss/
undergruppsutgangar. Andringar av Channel Source
kan gdras pa Preamp Config-sidan.

Aux Return-kanaler 1-8 &r forkonfigurerade for
anvandning av de sex aux-insignalerna och de tva
USB-uppspelningsutgangarna, men kan kopplas
for anvandning av valfri annan tillgénglig signal pa
mixern ocksa.

FX Return-kanaler 1L-4R styr de fyra
stereoutsignalerna for side-chain FX 1-4.
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Konfigurationen av Mix Bus-kanalerna 1-16
kan forinstallas (pa Setup/Global-sidan) eller
kan ocksa konfigureras for varje enskild kanal.
Bussbehandlingen inkluderar (i denna ordning):

« Insert-punkt (kan véxlas mellan post-EQ- och
pre-EQ-funktion).

« Fullstandig parametrisk EQ med sex band.

+ Kompressor/expander (kan vaxlas mellan
post-EQ- och pre-EQ-funktion).

« Buss-sends till sex matriser.
« Huvud-LR-panorering.
- Mono/center-niva.

Main Bus-kanaler LR/C &r alltid tillgéngliga och
fristdende frdn Mix Buses. Behandlingsstegen for
denna signalvdg inkluderar (i denna ordning):

« Insert-punkt (kan véxlas mellan post-EQ- och
pre-EQ-funktion).

« Fullstandig parametrisk EQ med sex band.

« Kompressor/expander (kan véxlas mellan post-
EQ- och pre-EQ-funktion).

« Buss-sends till sex matriser.

Matrix-kanaler 1-6 tar emot endast MAIN LRCG-
och Mix Bus 1-16-signaler. Behandlingsstegen
inkluderar (i denna ordning):

+ Insert-punkt (kan véxlas mellan post-EQ- och
pre-EQ-funktion).

« Fullstandig parametrisk EQ med sex band.

« Kompressor/expander (kan véxlas mellan post-
EQ- och pre-EQ-funktion).

Effektbehandling 1-8

X32-mixern har dtta interna true-stereo-
effektmotorer.

« FX1-4kan konfigureras som side chain- eller
insert-effekter, medan FX 5—8 bara kan anvéndas
i insert-punkter for kanaler eller bussar.

« Returerna for side chain FX 1-4 kan alltid styras
genom anvandning av den tredje banken (lagret)
pa ingangskanalerna — Aux/USB/FX Returns.
Observera att retursignalerna for FX 1—4 har
separata skjutreglage for vénster och hoger.

« Pa FX Home-skdrmen gdr det att valja FX
1-4-ingdngskallorna samt effekttyp/algoritm for
var och en av de atta FX-platserna pa det virtuella
racket.

- Pa de foljande flikarna FX 1-FX 8 pa FX-skarmen
gar det att redigera alla parametrar for den valda
effektprocessorn.
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iPad-app for X32

Manga funktioner pa X32-mixern kan fjrrstyras
med en sdrskild iPad-app. Information om hur
du hdmtar, staller in och anvénder appen finns

i en separat bruksanvisning som kan hdmtas pa
produktsidan for X32.

Appens anvandargranssnitt ar optimerat for
iPad-enhetens pekskarm och har ménga behandiga
funktioner for fjdrrstyrning av mixern. Med appen
kan du till exempel justera monitormixar fran scenen
under det att du interagerar med musiker, eller
justera PA-mixen fran publikplats, samtidigt som du
hor mixen pd samma satt som publiken.

Windows-program och Linux/0S X-program
forX32

Det finns ocksa ett sarskilt fidrredigeringsprogram
for datorer som ger fullstandig redigeringskontroll
over X32 via Ethernet. Information om

hur du hdmtar, stéller in och anvander
fidrredigeringsprogrammet finns i en separat
bruksanvisning som kan hamtas pa produktsidan for
X32. Mer information finns pa behringer.com.

Tips: X32-fiarrkommunikationen dr baserad pa
0SC (open sound control) och vi kommer att géra
protokollet tillgangligt pa var webbplats sa att
utvecklare kan skapa egna styrprogram. Mer
information om 0SC-protokollet kommer att finnas
pa behringer.com.

X-USB-kort

X-USB-kortet gor det mojligt att Gverfora upp till

32 kanaler till och fran en ansluten dator. Himta
X-USB-drivrutinerna och snabbstartshandledningen
frdn behringer.com innan du ansluter mixern till

din dator.
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Start, avstangning och uppdatering:

Vi rekommenderar att du startar X32-mixern
forst och stanger av den sist, nér ett ljudsystem &r
anslutet. Detta kommer att minska risken for att
ovéantade ljud dverfors under start/avstangning.

P& Setup-skarmens sida med allmanna installningar
finns en Safe Main Levels-funktion. Vid aktivering
stangs ljudet for LRC-huvudnivderna automatiskt

av ndr mixern startas. Funktionen forhindrar

ocksd att scener som ldses in paverkar (dvs. hojer)
huvudnivaerna.

Synchronization- och Sample Rate-installningar

for mixern kan justeras pa Setup/Config-sidan,

men observera att mixern maste startas om vid
andringar av samplingsfrekvens. Nér du ser en rod
fyrkantig indikator i oversta delen av huvudskérmen,
kontrollera om synkroniseringsinstallningarna pa
Setup/Config dr rdtt (se avsnitt 3).

Om mixern har anvdnts av ndgon annan och du ar
osdker pd dess specifika signalvagsstatus kan du
aterstalla X32 till standardinstéliningarna pa tva
behdndiga satt:

16 |- A 48K T15

|~ C X-USB ]

Om konsolen har anvénts av ndgon annan och du
kénner dig osdker pa dess specifika routningsstatus
kan du aterstalla X32 till standardinstallningarna pa
tva praktiska satt:

+ Medan mixern startar och “X32"-logotypen
visas pa skarmen haller du Scenes/Undo-
knappen intryckt tills mixern dr i normal drift
och Home-skarmen visas. Mixern kommer nu
attvara i samma skick som ndr den levererades
fran fabriken. Du kan dock omedelbart aterqa till
statusen mixern var i ndr den senast stangdes av
genom att trycka pd Scenes/Undo-knappen.

« Du kan ocksa aterstalla mixern ndr som helst efter
start genom att trycka pd Setup/Config och sedan
pa Initialize.

Obs! Vid initiering av mixern raderas inte aktuella
show-data eller lagrade scener automatiskt. Om

du vill rensa alla scener anvander du alternativet
"Initialize All Show Data" pa Setup/Config-sidan.

For att undvika fel genom stromavbrott under en
lagringsatgard rekommenderar vi att du anvander
“Safe Shutdown”-funktionen fran Setup/Global-
sidan.

0Obs! Du kan lasa X32 for att forhindra odnskad
anvandning genom att aktivera “Lock Console” fran
Setup/Global-sidan. | detta ldge kan inga andringar
goras via anvandargranssnittet, och pa skarmen
visas “X". Hall HOME intryckt i ungefar fem sekunder
for att Iasa upp X32 igen.

Du kan enkelt uppdatera X32-mixerns firmware
genom att utfora foljande atgarder:

- Hamta den nya mixer-firmwaren fran X32-
produktsidan och spara den pa rotnivan pa ett
USB-minne.

« Anslut USB-minnet till den dvre panelens
USB-kontakt medan mixern ar avstdngd.

« Hall USB View-knappen intryckt medan du
startar mixern. Medan X32 startar kommer en
helt automatisk firmware-uppdatering att goras,
och detta kommer att ta 2—3 minuter langre dn
en vanlig start.

Nér ingen uppdateringsfil &r tillganglig pa
USB-minnet, eller nar den ar skadad, kommer
uppdateringsldget att fortsatta att vara aktivt,
vilket hindrar X32 fran att starta pa vanligt satt.
Sténg av mixern och starta den igen utan att halla
USB View-knappen intryckt for att starta mixen
med befintlig firmware.

VARNING! Blockera inte flaktoppningen pa botten
av X32-holjet! Den stora flakten med ldgt varvtal
hors knappt, men dr aktiv. Nar du monterar X32 i en
transport-case dr det sarskilt viktigt att du ser till att
det finns tillrdckligt utrymme pa undersidan for att
mdjliggdra ett visst luftflode.

Pierwsze kroki
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Przeglad dziatania miksera

Witamy w poradniku szybkiego startu dla cyfrowej
konsoli mikserskiej X32! Ten dokument da Ci
oglad podstawowych funkcji miksera, pozwalajac
szybko zacza¢ z niego korzystac. Podczas czytania
informacji w tym dokumencie zachecamy do
eksperymentowania z réznymi ekranami i
funkcjami konsoli. Jej interfejs uzytkownika zostat
zaprojektowany, aby byt niezwykle fatwy w nauce
oraz obstudze. Oprécz tego poradnika szybkiego
startu dostepna jest instrukcja uzytkownika

(w jezyku angielskim) do pobrania jako plik PDF z
behringer.com.

0golna obstuga interfejsu uzytkownika

Interfejs uzytkownika X32 jest podzielony na pie¢
gtéwnych sekgji:

Pasek kanatu
Kanaty wejsciowe
Wyswietlacz i monitorowanie

Grupa/magistrala/ kanaty gtéwne

Sceny / przypisywanie / wyciszanie grup

Przyciski View rzadza

Na gornym panelu konsoli znajdziesz niewielkie
przyciski oznaczone View. Wcidnij je, aby natychmiast
przetaczy¢ duzy wyswietlacz kolorowy konsoli
(nazywany wyswietlaczem gtéwnym), by pokazywat
informacje zwiazane z sekcja, ktdrej przycisk View
zostat wcisniety.

Na przyktad jesli edytujesz ustawienia korektora

i chcesz zobaczy¢ wieksza wizualizacje krzywej
czestotliwosci EQ lub odpowiadajacych wartosci
parametréw EQ, wystarczy wcisnac sasiedni przycisk
View w sekcji EQ. Jesli musisz sprawdzi¢, gdzie jest
przesytany sygnat zwrotny talkback, wystarczy
weisnac przycisk View obok przycisku Talk, a gtdwny
wyswietlacz pokaze szczegoty.

Dzieki sposobie obstugi konsoli X32 przyciskami
View, niemal nigdy nie jest konieczne przebijanie
sie przez wiele ekranéw menu, poniewaz
przyciski View zawsze bezposrednio wyswietlaja
odpowiedni ekran.

Sugestia: Karta Setup/Global na gfdwnym
wyswietlaczu pozwala na dostosowanie preferencji
dziatania przyciskow View oraz Select.

Dostosowywanie X32 przez strone Utilities

Weisnij przycisk Utility na prawo od wyswietlacza
gtéwnego, aby przywotac uzyteczne funkcje w
sposdb zalezny od kontekstu. Dla przyktadu:

« Gdy dostosowujesz korektor kanatu konsoli,
weisniecie Utility umozliwi kopiowanie, wklejenie,
tadowanie lub zapis ustawier korektora

« Wcisniecie Utility podczas przytrzymywania
przycisku wyboru kanatu otworzy ekran nazwy,
ktéry pozwoli dostosowac wyglad kanatu
zardwno na wyswietlaczu gtéwnym, jak i matym
wyswietlaczu kanatu

- Na stronach Routing wcisniecie Utility umozliwi
tadowanie lub zapis réznych konfiguragji
przesytania (routingu)

W menu Scenes wcisniecie Utility umozliwi
kopiowanie, fadowanie, zapisywanie lub
nazywanie scenariuszy konsoli

(SE
(PL
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Czasem mamy wigcej do powiedzenia...

Niektdre zindywidualnych
stron na wyswietlaczu
gtéwnym zawieraja
KeyIn wiecej requlowanych
Source . s .
e parametréw, niz moze
by¢ kontrolowane przez

6 pokretet z przyciskami znajdujacych sie ponizej.
W takich przypadkach pojawia sie maty wskaznik
numeru strony, np. ,%2". Wystarczy wcisna¢ Layer
Up/Down, aby przetaczac sie miedzy warstwami.

Sekcja 1: Pasek kanatu

Pasek kanatu X32 oferuje dedykowane ustawienia
dla najwazniejszych parametrow przetwarzania
aktualnie wybranego kanatu. Aby dostosowac
ustawienia dla danego paska kanatu, wystarczy
wcisnac przycisk Select na pozadanym kanale
wejécia lub wyjécia.

PoszczegdIne sekcje paska kanatu (jak filtr obciecia
dotéw, bramka szumdw, EQ i kompresor) zawieraja
odpowiednio oznaczone przyciski, ktore mozna
wecisna¢, aby wtaczy¢ lub wytaczy¢ dany efekt.
Przycisk podéwietla sie aby pokazac, ze efekt jest
aktywny lub gasnie, gdy efekt jest wytaczony/
pominigty.

Wewnatrz paska kanatu pokretta kontrolne s
otoczone okregiem pomarariczowych diod, ktére
wskazuja wartos¢ parametru. Jesli podswietlenie
pokretta jest wytaczone, wskazuje to, ze dana
regulacja/parametr nie jest dostepny dla wybranego
rodzaju kanatu. Dla przyktadu, jedli aktualnie
wybrana jest szyna wyjsciowa (output bus), okrag
diod i pokretto Gain s3 wytaczone, poniewaz na
szynie wyjsciowej nie ma poziomu wejsciowego,
ktdry mozna kontrolowac.

Pasek kanatu sktada sie z nastepujacych podsekgji:
- Config/Preamp (konfiguracja/przedwzmacniacz)
« Gate, Dynamics (bramka, dynamika)

- Equalizer (korektor)

« Bus Sends, Main Bus (przesytanie szyny,
gtéwna szyna)

Kazda z tych podsekcji odpowiada krokom
przetwarzania aktualnie wybranego kanatu i kazda
znich posiada swoj wtasny przycisk View, ktéry po
wecisnieciu przetacza wyswietlacz gtéwny na strone
wyswietlajaca wszystkie parametry zwigzane z

t podsekdja.
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Sekcja 2: Banki kanatu wejsciowego

Nad kazdym kanatem znajduje sie przycisk Select
uzywany do skupiania interfejsu uzytkownika

na tym kanale, w tym wszystkich parametréw
zwigzanych z kanatem (paska kanatu i wyswietlacza
gtéwnego). Nalezy pamietac, ze w danej chwili
wybrany moze by¢ doktadnie jeden kanat (sposréd
kanatéw wejsciowych 1-32, Aux 1-8, zwrotnych FX
Returns 1L-4R, szyn Mix Bus 1-16, Main LR/Club
Matrix 1-6). Grupy DCA (wzmacniaczy sterowanych
cyfrowo) nie mogq by¢ wybrane, poniewaz
kontroluja wiecej przypisanych kanatéw, a nie
jeden konkretny.

Sekcja kanatow wejsciowych konsoli jest potozona
po lewej stronie i oferuje 16 odrebnych paskéw
kanatow wejsciowych. Te 16 paskow kanatéw
reprezentuje trzy rdzne warstwy wejs¢ konsoli,

w tym:

« Kanaty wejsciowe 1-16
+ Kanaty wejéciowe 17-32

+ Wejscia Aux 1-6/odtwarzanie USB/zwrotne FX
Returns 1L-4R

Wecisnij dowolny z odpowiednio oznaczonych
przyciskdw warstw po lewej stronie konsoli, aby
przetaczy¢ bank kanatu wejsciowego na dowolng

Quick Start Guide 75

z trzech warstw wymienionych wyzej. Przycisk
podswietli sie, przypominajac ktdra warstwa jest
aktywna.

(zwarta warstwa (Bus Masters) jest rowniez
dostepna, umozliwiajac dostosowanie 16 suwakéw
poziomu szyn Mix Bus Masters, co jest przydatne,
gdy chcesz dotaczy¢ suwaki szyn do przypisow grup
wzmacniaczy DCA.

Na kazdym pasku znajduje sie zmotoryzowany
suwak poziomu 100 mm, przyciski Mute oraz
Solo, wskaznik bramki Gate, miernik poziomu
wejsciowego, wskaznik kompresora oraz przycisk
wyboru kanatu Select.

Kazdy z 16 kanatéw wejsciowych posiada
indywidualny (i mozliwy do dostosowania) kolorowy
wyswietlacz LCD, ktdry moze wyswietlac numer
kanatu, nazwe, a nawet graficzng ikone kanatu. W
przypadku, gdy Zrédfo wejsciowe kanatu zostato
zmienione na sygnat wejsciowy rozniacy sie od
konfiguracji domyslnej, wyswietlacz LCD wskaze
réwniez nazwe faktycznego Zzrédfa wejsciowego.

Przyktad: Kanat 01 ma pseudonim Karta dZzwiekowa i jest
zasilany z wejécia Aux 5.
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01 | OpeningScene |
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Sekcja 3: Gtowny obszar wyswietlacza

Gtéwny wyswietlacz kolorowy prezentuje informacje
o réznych sekcjach konsoli. Moze by¢ przetaczany

do réznych ekrandw za pomocg przyciskéw View
konsoli, a takze kazdego z 8 przyciskdw po prawej
stronie wyswietlacza.

Gorna sekcja gtéwnego wyswietlacza zawsze
zawiera przydatne informacje statusu. Lewy géry
rég wyswietla numer wybranego kanatu, jego
nazwe i wybrang ikone. Kolejny blok pokazuje
numer aktualnego scenariusza oraz nazwe na
pomarariczowo, a takze nastepny w kolejnosci
scenariusz. Srodkowa sekcja wyswietla nazwe
odtwarzanego pliku, a takze czas odtwarzania,
pozostaty czas i ikone statusu nagrywania. Kolejny
blok po prawej posiada 4 segmenty, aby pokazac¢
status portow AES50 A i B, gniazdo karty oraz Zrodto
synchronizacji zegara audio, a takze czestotliwos¢
prébkowania (u géry po prawej). Mate zielone
kwadratowe wskazniki wskazuja na poprawne

pofaczenie. Blok najbardziej po prawej pokazuje czas
konsoli, ktéry mozna ustawi¢ pod Setup/Config.

Pracujac na dowolnym z ekranéw, wcisnij przyciski
Page potozone na obudowie wyswietlacza,
aby przetaczy¢ na rézne strony ekranu.

Edycja parametrow lub ustawier na kazdym z
ekranéw odbywa sie za pomoca 6 powigzanych
pokretet z przyciskami wzdtuz dolnego

brzegu wyswietlacza.

« Gdy tylko wystepuje regulacja ciggfa lub wybér z
listy, mozesz obrdci¢ odpowiednie pokretto w celu
edyqji, na co wskazuja okragte ikony

« Gdy tylko na jednym z pokretet wystepuje funkgja
przetaczenia, zobaczysz szeroki prostokatny
przycisk wzdtuz dolnego brzegu pola. Wcisnigcie
pokretta zmienia stan wiaczenia/wytaczenia
odpowiadajacej funkji. Gdy prostokatny przycisk
na wyswietlaczu jest ciemnoszary, odpowiadajaca
funkgja jest wytaczona/nieaktywna; jesli jest
pomarariczowy, funkgja jest wiaczona/aktywna

Monitoring i Talkback

W tej sekqji wystepuja dwie oddzielne regulacje
poziomu, jedna dla wyjs¢ stuchawkowych
umieszczonych po obu stronach konsoli, a druga dla
wyjs¢ monitordw potozonych na tylnym panelu.

Weisnij przycisk View danej sekgji, aby edytowac
rézne preferencje monitorowania, jak zrédto
wejsciowe dla szyny stuchawkowej oraz

wyjécia monitorowania.

Ta sekcja zawiera réwniez niezalezne przyciski
Talkback (A iB). Wcisnij przycisk View, aby edytowac
preferencje Talkback oddzielnie dla $ciezki Talkback
A oraz Talkback B. Ten ekran zawiera réwniez
ustawienia opcjonalnej lampy na wysiegniku

oraz wewnetrznego generatora brzmienia
testowego konsoli.

(PL
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Sekcja 4: Banki grup/szyn kanatéw

Ta sekcja konsoli oferuje osiem paskéw kanatow i
jest podzielona na nastepujace warstwy:

+ Osiem grup DCA (wzmacniacza kontrolowanego
cyfrowo)

+ Mix Bus masters (poziomy szyn miksu) 1-8
+ Mix Bus masters (poziomy szyn miksu) 9-16

- Wyjscia matrycy 1-6 oraz gtéwna szyna centralna

Ta sekcja zawiera rowniez gtéwny suwak wyjéciowy
LR, ktory jest niezalezny i zawsze dostepny,
niezaleznie od aktywnego banku kanatu lub warstwy.

Uzywajac warstwy Grup DCA, mogaq one by¢ w
trybie solo lub wyciszone, lecz nie moga one zostac
wybrane. Aby edytowac nazwy grup DCA, ikony

i kolory, przejdz do strony Setup/DCA Groups na
wyswietlaczu gtéwnym.

Uzywajac ktorejkolwiek z warstw szyny wyjsciowej
nalezy pamietac, ze dolne diody na miernikach w tej
sekgji podswietlaja sie, gdy dana szyna otrzymuje

sygnat ze Zrédet przed suwakiem wybranego kanatu.

« Wybierz zestaw regulacji, ktdry chcesz edytowac
(A,Blub()

- Wybierz requlator 1-12, ktdry chcesz przypisac

« Wybierz parametr, ktory chcesz kontrolowac i
przypisz funkcje

Zazwyczaj jest to uzywane do kontrolowania
parametréw konkretnego kanatu, na przyktad
poziomu pogtosu na Sciezce gtdownego wokalu.

Funkcja Jump-to-Page to specjalny typ funkgji
docelowej, ktéry nie wptywa na zaden parametr
audio, lecz przeskakuje bezposrednio do dowolnego
okreslonego ekranu wyswietlacza. Przyciski, ktére
byty wczesniej uzywane jako Jump-to-Page moga

Funkcja Sends on Faders pomaga w ustawianiu
poziomu kanatéw przesytanych do dowolnej z

16 szyn miksu (Mix Bus). Stuzy jedynie kanatom
przypisanym do Mix Bus 1-16 i NIE dziafa z grupami
DCA, szynami gtéwnymi lub matrycy. Funkcja Sends
on Faders dziata na dwa wygodne sposoby, aby obja¢

Sekcja 5: Rézne sposoby przypisania
(grupy DCA, grupy wyciszenia, dodatkowe
konfigurowalne pokretta/przyciski)

« Przypisywanie grup DCA

Dzieki dwdm odrebnym grupom suwakow (wejscia
zlewej, wyjscia z prawej) przypisywanie kanatéw
lub magistrali do wirtualnej grupy DCA w X32

jest niezwykle proste. Wystarczy przytrzymac
odpowiedni przycisk Select grupy DCA po prawej
stronie konsoli, jednocze$nie przytrzymujac przyciski
Select wszystkich kanatow wejsciowych, ktére
chcesz przypisac do tej grupy DCA. Mozesz rdwniez
wecisnac przycisk Select grupy DCA aby sprawdzi¢,
ktére kanaty s3 juz do niej przypisane. Przyciski
Select przypisanych kanatéw podswietla sie.

- Przypisywanie grup wyciszenia

Proces przypisu grup wyciszenia jest podobny do
powyzszeqo, ale zaprojektowany z dodatkowym
zabezpieczeniem, aby zapobiec przypadkowemu
wyciszeniu kanatéw podczas wystepu. Aby
przypisac kanaty wejscia/wyjécia do jednej z szedciu

grup wyciszenia (kontrolowanych przyciskami
znajdujacymi sie na prawo od gtéwnego suwaka

LR), nalezy najpierw wiaczyc¢ przycisk Mute Grp obok
gtéwnego wyswietlacza. Podczas przytrzymywania
pozadanego przycisku Mute Group wybierz pozadane
kanaty wejscia i wyjscia, ktore zostang teraz
przypisane do grupy wyciszenia. Po zakoriczonym
przypisywaniu wytacz Mute Grp na wyswietlaczu,

a 6 przyciskéw Mute Group bedzie dziatac zgodnie

Z przeznaczeniem.

« Dodatkowe konfigurowalne pokretta i
przyciski:

Sekcja Assign konsoli oferuje trzy banki: A, B oraz

(. Kazdy zestaw requlacji oferuje 4 pokretta oraz

8 przefacznikéw/przyciskéw pozwalajacych na
swobodnie konfigurowalny dostep do 36 dowolnych
funkji na X32.

Aby przypisac pokretta lub przyciski:

« Wcisnij przycisk View w sekgji Assign, aby
edytowac przypisanie

by¢ tatwo przypisane na nowo do aktualnego najbardziej typowe sytuacje w Srodowisku wystepu

widoku wyswietlacza przez przytrzymanie przycisku Na zywo:
odpowiedniego banku (A, B lub C) podczas weiskania
pozadanego przycisku przypisu. Ta metoda jest
wygodniejsza, niz przypisywanie funkgji przeskoku
przez menu Assign.

Przygotowujac miks monitorowania dla
konkretnego muzyka

« Wybierz szyne monitorowania (1-8, 9-16)

przesytang do monitora scenicznego muzyka
Funkgja ,Sends on Faders” (przesytanie na

suwakach) « Waisnij przycisk Sends on Faders; zostanie on

podswietlony
Konsola X32 posiada bardzo uzyteczng funkdje,

dostepna przez wcisnigcie dedykowanego przycisku
Sends on Faders potozonego miedzy dwoma
sekcjami suwakow.

« Wybierz jedna z trzech warstw kanatéw
wejéciowych (CH 1-16, CH17-32, Line-Aux/FX Ret)
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« Dopdki Sends on Faders jest aktywne, wszystkie
suwaki w sekgji kanatéw wejsciowych (potozone
po lewej stronie konsoli) odpowiadaja
poziomom przesyfania do wybranej szyny
miksu (monitorowania)

Sprawdzajac/edytujac gdzie wybrany sygnat
wejsciowy jest/ma by¢ przesytany

+ Wybierz kanat wejsciowy z lewej sekgji

« Wcisnij przycisk Sends on Faders; zostanie on
podswietlony

+ Wybierz warstwe szyn kanatu 1-8 lub 9-16

- Suwaki szyn (potozone po prawej stronie
konsoli) reprezentujq teraz poziomy przesyfania
zwybranego kanatu wejéciowego (potozone po
lewej stronie konsoli)

Opcja uzycia funkcji Sends on Faders w obie strony,
wybierajac kanat wejsciowy lub wyjsciowy, jest
szczegdIng funkcja X32.

Uwaga: przytrzymanie przycisku Sends on Faders na
dtuzej niz sekunde aktywuje funkcje i spowoduje,
ze przycisk pozostanie ciagle podswietlony,

zamiast migac.

Cho1 T T Asie |- Aasc | .
01 01: 0:00 [m[- 000 | B - ["CxuUsB 13:45

home [analog out | aux out | p16 out | card out | aes50-a | aes50-b
| — g

Channel Processing Block Patch Connected Devices

Inputs 1-8 Inputs 9-16 Inputs 17-24 Inputs 25-32 AuxIn 1-4 AES50 A
LocalIn 1-8 Local In 1-8 LocalIn 1-8 Local In 1-8 Aux 1-4 3
Local In 9-16 Local In 9-16 Local In 9-16 Local In 9-16 Local 1-4

[Local In 17-24] [Local In 17-24] Local In 17-24] Local In 17-24] | [AES50A1-4
[Local In 25-32] [Local In 25-32] [Local In 25-32] [Local In 25-32] AES50 B1-4

AES50 A1-8 AES50 A1-8 AES50 A1-8 AES50 A1-8 Card 1-4

AES50 A9-16 AES50 A9-16 AES50 A9-16 AES50 A9-16

AES50 A17-24 AES50 A17-24 AES50 A17-24 AES50 A17-24

AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50B

AES50 A33-40 AES50 A33-40 AES50 A33-40 AES50 A33-40
AES50 A41-48 AES50 A41-48 AES50 A41-48 AES50 A41-48
AES50B1-8 AES50B1-8 AES50B1-8 AES50B1-8
AES50B9-16 AES50 B9-16 AES50 B9-16 AES50 B9-16
AES50B17-24 AES50 B17-24 AES50 B17-24 AES50 B17-24
AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50 A25-32 AES50 A25-32

e - 4
@ Select @ Select @ Select @ Select @ Select

Connect Connect Connect Connect Connect

Routing I/0 (wejscia/wyjscia) Return) TRS Aux. Poza tym dostepne s3 dwa porty
AES50, kazdy posiadajacy 48 kanatow wejscia i

wyjscia oraz gniazdo karty dla 32 kanatow wejscia
i wyjscia do oraz z podtaczonego komputera przez

USB 2.0.

Konsola X32 oferuje 32 analogowe wejscia

XLR tylnego panelu z przedwzmacniaczami
mikrofonowymi, a takze 16 wyjs¢ XLR tylnego
panelu oraz 6 wyjs¢ przesytu/zwrotnych (Send/

Sygnaty wejéciowe moga by potaczone z
wewnetrznym silnikiem przetwarzania dzwigku
konsoli w blokach po 8 sygnatéw z dowolnego ze
wspomnianych Zrédet wejsciowych.

Uwaga: Wszystkie bloki sygnatu podtaczone do
przetwarzania dZwieku zostang automatycznie
potaczone z odpowiadajacymi kanatami
wejsciowymi. Okablowanie dla wszystkich potaczen
AE550 miedzy X32 a stageboxami S16:

« Przewdd ekranowany CAT-5e
« Zakonczone kable Ethercon

«Maksymalna dtugos¢ kabli — 100 metréw (330 stép)
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home | analog out [ qux out | p16 out | card out | aes50-a | aes50-b
Edit Output Assignment

Analog Output Current Setting Category Processed Output Signal Tap
Output 01 [ MixBus | [OFF OFF Pre EQ [ 03]ft
Output 02 Main (LRC) Main L Post EQ 0.10
Output 03 g Mix Bus Main R Pre Fader (010 Jm
Output 04 Matrix Main C/M Post Fader [ 03 Jms
Output 05 Direct Out Main Bus 01
Output 06 Monitor Main Bus 02 @
Output 07 Main Bus 03 Dela
Output 08 Main Bus 04 Y
*Output 09 Main Bus 05
*Qutput 10 Main Bus 06
*Output 11 Main Bus 07
*Output 12 Main Bus 08
*Output 13 Main Bus 09 Delay
*Output 4

@ Select @ Select @ Select @ Select @ Delay

[_0.3]ms
Assign Set Delay

Sygnaty wyjsciowe moga by¢ swobodnie
przypisane z dowolnego sygnatu wewnetrznego do
dowolnego z nastepujacych wyjsc:

+ 16x analogowe wyjscia lokalne XLR (z
regulowanym opdznieniem cyfrowym w celu
wyréwnania czasowego gtosnikow)

« 6x przesyty dodatkowe (aux sends) na wyjsciach
6.35 mm TRS + 2x wyjscia AES/EBU

«16x monitorowanie osobiste uzywajac ztacza
wyjscia szyny P16 konsoli

Dowolny i kazdy z powyzszych sygnatéw moze
by¢ powielony w blokach po 8 sygnatéw na
dowolnym sposrdd

+ 48x kanatéw na AES50 port A
+ 48x kanatéw na AES50 port B

« 32xkanaty na karcie interfejsu USB
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Kanaty wejsciowe 1-32 s3 domysinie
skonfigurowane, aby uzywac pierwszych 32
sygnatéw wejéciowych, lecz moga by¢ powigzane,
aby uzywac réwniez dowolnego innego sygnatu
dostepnego w silniku audio, w tym wyjé¢ szyny
miksu/podgrupy (mix bus/sub group). Zmiany zrédet
kanatu (Channel Source) moga by¢ dokonane ze
strony Preamp Config.

Kanaty zwrotne aux (Aux Return) 1-8 s3
domyslnie skonfigurowane, aby uzywac 6 sygnatéw
wejsciowych aux oraz dwdch wyjs¢ odtwarzania
USB, lecz moga by¢ réwniez powigzane w celu
uzywania dowolnego innego sygnatu dostepnego
w konsoli.

Kanaty zwrotne efektow (FX Return) 1L-4R
kontroluja 4 sygnaty wyjsciowe stereo efektéw
side-chain 1-4.

o

All Channel Sends
Pre Configuration
[ 1]
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o
&
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Link Bus Sends
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Bus Configuration Bus Insert Position
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Pre (I Post

Insert
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Ins 04

FX 01
FX 02

Insert Pos. Insert
@ ©

Insert Connect

Konfiguracja kanatéw szyny miksu (Mix Bus) 1-16
moze by¢ uprzednio skonfigurowana (na stronie
Setup/Global) lub skonfigurowana na zasadzie
indywidualnej, wedtug poszczegdlnych kanatdw.
Przetwarzanie szyny zawiera (w tej kolejnosci):

« Punkt wstawienia/insert (wybdr miedzy
dziataniem przed EQ lub po EQ)

« 6-pasmowy, w petni parametryczny korektor (EQ)

« Kompresor/ekspander (wybdr miedzy dziataniem
przed EQ lub po EQ)

« Przesyt szyny do 6 matryc
« Gtéwny balans lewo-prawo
+ Poziom Mono/Centralny

Kanaty magistrali gtdwnej (Main Bus) LR/Csa
zawsze dostepne i niezalezne od szyn miksu (Mix
Bus). Kroki przetwarzania dla tej sciezki sygnatu
zawieraja (w tej kolejnosci):

« Punkt wstawienia/insert (wybdr miedzy
dziataniem przed EQ lub po EQ)

« 6-pasmowy, w petni parametryczny korektor (EQ)

« Kompresor/ekspander (wybdr miedzy dziataniem
przed EQ lub po EQ)

« Przesyt szyny do 6 matryc

Kanaty matryc (Matrix) 1-6 otrzymuja
sygnaty wytacznie z MAIN LRC oraz szyn miksu
(Mix Bus) 1-16. Kroki przetwarzania zawieraja
(w tej kolejnosci):

« Punkt wstawienia/insert (wybdr miedzy
dziataniem przed EQ lub po EQ)

« 6-pasmowy, w petni parametryczny korektor (EQ)

« Kompresor/ekspander (wybdr miedzy dziataniem
przed EQ lub po EQ)

Przetwarzanie efektow 1-8

Konsola X32 zawiera osiem wewnetrznych silnikéw
efektowych true-stereo

« FX1-4 moga by¢ konfigurowane jako efekty
side chain lub insert, natomiast FX 5-8 moga by¢
uzywane jedynie w punktach wstawienia/insert
kanatow lub szyn

« Zwroty efektow side chain 1-4 moga by¢ zawsze
kontrolowane uzywajac trzeciego banku
(warstwy) kanatéw wejsciowych — Aux/USB/FX
Return. Nalezy pamietac, ze sygnaty zwrotne FX
1-4 maja odrebne suwaki dla lewej i prawej

« Ekran FX Home pozwala na wybor Zrodet
wejéciowych FX 1-4 oraz wybor rodzaju
efektéw/algorytmu dla kazdego z 8 gniazd FX
wirtualnego racku

« Kolejne karty FX 1-FX 8 ekranu FX pozwalaja
na edycje wszystkich parametréw wybranego
procesora efektow
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Aplikacja iPad dla X32

Wiele z funkcji konsoli X32 moze by¢ zdalnie
kontrolowanych przez dedykowana aplikacje na
iPad. Szczegty o pobraniu aplikacji, konfiguracji
i dziataniu sq zawarte w oddzielnej instrukgji
uzytkownika, dostepnej do pobrania ze strony
produktu X32.

Interfejs uzytkownika aplikacji jest zoptymalizowany
do obstugi przez ekran dotykowy urzadzeriiPad i
oferuje wiele uzytecznych funkgji zdalnych konsoli.
Uzywajac aplikacji, mozesz korzystac z niej na
przyktad regulujac miks monitorow podczas stania
na scenie i w konsultacji z muzykami, lub regulujac
gtdwny miks stojac na widowni i styszac go
dokfadnie tak, jak publiczno$c.

Aplikacja Windows oraz Linux/0S X dla X32

Dostepny jest réwniez oddzielny edytor zdalny,
dziatajacy na komputerach-hostach, ktére pozwalaja
na petna kontrole edycyjna X32 przez Ethernet.
Szczegdty na temat pobrania zdalnego edytora, jego
konfiguracji oraz dziatania sq zawarte w odrebnej
instrukcji uzytkownika dostepnej do pobrania ze
strony produktu X32. Wiecej informacji znajduje sie
na naszej stronie behringer.com.

Uwaga: Zdalna komunikacja X32 jest oparta na 05C
(open sound control - otwarta kontrola dZzwieku).
Udostepnimy ten protokét na naszej stronie,
pozwalajac deweloperom zaprojektowac whasne
oprogramowanie kontrolne. Zalecamy odwiedzanie
behringer.com, gdzie pojawi sie wiecej szczegotow
na temat protokotu 0SC.

Karta X-USB

Karta X-USB pozwala na transmisje az do 32 kanatéw
do oraz z podtaczonego komputera. Prosimy pobrac
sterowniki X-USB oraz poradnik szybkiego startu
zbehringer.com przed podtaczeniem miksera do
swojego komputera.
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X32 DIGITAL MIXER Pierwsze kroki X32 DIGITAL MIXER Block Diagram

Uruchamianie, wytaczanie oraz aktualizacje: UWAGA: Inicjalizacja konsoli nie usuwa o
automatycznie aktualnych danych wystepuani -~ £
7adnych zapisanych scenariuszy. Jesli chcesz ; : e T e )|
wyczysci¢ wszystkie scenariusze, uzyj opqji ,Initialize :
All Show Data” na ekranie Setup/Config.

MONITOR L
out
MONITORR
ouT

Pierwsze kroki

Zalecamy wiaczenie miksera X32 w pierwszej
kolejnosci i wytaczenia go jako ostatniego, gdy
podtaczony jest jakikolwiek system audio. Pozwala
to zapobiec ryzyku nagtosnienia niepozadanych
szumow i trzaskéw podczas procesu uruchamiania/  Aby zapobiec jakimkolwiek btedom spowodowanym

our
out

MIX 1-16.

Post Fader
Post Fader
Post Fader

FADER
FADER

wytaczania. utrata zasilania podczas operacji zapisu, zalecamy :
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ponownego uruchomienia konsoli. Jesli w gérnej . . =
czesci gornego wyswietlacza pojawi sie czerwony * Pobierz nowe oprogramowanie firmowe E s
X » L konsoli ze strony produktu X32 do katalogu —
kwadrat, prosimy sprawdzic, czy ustawienia dstawoweqo pamieci USB £z
synchronizacji na ekranie Setup/Config majg sens po g0 pamic PE
(patrz sekcja 3). « Wepnij pamie¢ USB do zfacza USB na gérnym R
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przesytania audio, mozesz zresetowacX32do 7T ML ot U IR o LT

P16BUS
(16ch)

na dole obudowy X32! Duzy, powoli obracajacy
sie wiatrak jest ledwo styszalny, lecz dziatajacy.
Szczegdlnie podczas montazu X32 w obudowie
przenosnej nalezy sie upewnic, ze na dole znajduje
« Mozesz rowniez zresetowac konsole w dowolnej sie wystarczajaca przestrzen, aby umozliwic
chwili po uruchomieniu przez wcisniecie Setup/ przeptyw powietrza. :
Config, a nastepnie Initialize :

INSERT
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natychmiast przywrdcic status konsoli do takiego,
w jakim byfa podczas ostatniego wytaczenia
poprzez wcisnigcie przycisku Scenes/Undo.
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(48ch OUT)
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(48¢h OUT)
sLot
(32¢h OUT)
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Specifications

Processing

Number of input processing channels

32 input channels, 8 aux channels, 8 fx return channels

Internal effects engines, true-stereo / mono

8/16

Internal total recall scenes (incl. preamp and fader)

100

Signal processing

40-bit floating point

A/D-D/A conversion

24-bit @ 44.1/ 48 kHz, 114 dB dynamic range

/0 latency (console input to output) 0.8 ms
Network latency (stagebox in > console > stagebox out) 1.1ms
XLR inputs, programmable mic preamp, designed by Midas 32
Talkback micinput, XLR 1

RCA inputs/outputs 2/2
XLR outputs 16
Monitoring outputs XLR / %" TRS balanced 2/2
Aux inputs/outputs, %" TRS balanced 6/6
Phones outputs, %" TRS 2 (stereo)
Digital AES/EBU output, XLR 1
AES50 ports, SuperMAC, NEUTRIK etherCON 2

Expansion card

32 channel audio input/output, various standards

P-16 connector, Ultranet (no power supplied)

1

MIDIinputs / outputs

17

USB Type A, top panel, for audio and data export/import

1

USB Type B, rear panel, for remote control

1

Ethernet, RJ45, rear panel, for remote control

1

Mic Input Characteristics

Design Midas
THD + noise, 20 dB gain, 0 dBu out <0.006% A-weighted
Input impedance XLR, unbal. / bal. 5kQ/10kQ
Non clip maximum input level, XLR +23 dBu
Phantom Power, switchable per input 48V
Equivalentinput noise level, XLR (input shorted) -128 dBu
CMRR, XLR, @ 20 dB gain (typical) >70 dB
CMRR, XLR, @ 40 dB gain >80 dB

Quick Start Guide

Input/Output Characteristics

Frequency range, @ 48 kHz sample rate, 0 dB to-1dB 10 Hz - 22 kHz
Dynamic range, analog in to analog out (typical) 106 dB

A/D dynamic range, preamp and converter (typical) 109 dB

D/A dynamic range, converter and output 108 dB

Cross talk rejection @ 1kHz, adjacent channels 100 dB

Output level, XLR, nom./max. +4 dBu/+21dBu
Output impedance, XLR, unbal. / bal. 750/75Q

Input impedance TRS, unbal. / bal. 20kQ/40kQ

Non clip maximum input level, TRS +16 dBu

Nominal output level, TRS +4 dBu/+16 dBu
Output impedance, TRS, unbal. / bal. 150Q/300Q
Phones output impedance / level 40 Q) /425 dBm (stereo)
Residual noise level, XLR and TRS -87 dBu A-weighted

Main screen 7", 800 x 480, 262k color TFT
Channel LCD screen 128 x 64, LCD with RGB color backlight
Main meter 24-segment (-57 dB to clip)

Switch-mode power supply

Autorange 100-240 V (50/60 Hz)

Power consumption

120W

Standard operating temperature range

5°C—40°C(41°F — 104°F)

Dimensions 900 x 528 x 200 mm (35.4x20.8x7.9")
Weight 20.6 kg (45.41bs)
/N[ WARNING

+ Do notingest battery, Chemical Burn Hazard

83

« This product contains a coin / button cell battery. If the coin / button cell battery is swallowed, it can cause severe internal burns in just 2 hours and can lead to death.

« Keep new and used batteries away from children.

- Ifthe battery compartment does not close securely, stop using the product and keep it away from children.

- Ifyou think batteries might have been swallowed or placed inside any part of the body, seek immediate medical attention.

« Replacement of a battery with an incorrect type that can defeat a safequard! Replace only with the same or equivalent type!

« Leaving a battery in an extremely high temperature surrounding environment that can result in an explosion or the leakage of flammable liquid or gas; and
« A battery subjected to extremely low air pressure that may result in an explosion or the leakage of flammable liquid or gas.

- Attention should be drawn to the environmental aspects of battery disposal.

iPhone, iPad, and 0S X are trademarks of Apple Inc, registered in the US and other countries. Windows is a registered trademark of Microsoft Corporation in the United States and other countries.

Linux is a registered trademark of Linus Torvalds.
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Other important information

@ Important information ]

1. Register online. Please register your new
Music Tribe equipment right after you purchase it by
visiting musictribe.com. Registering your purchase using
our simple online form helps us to process your repair
claims more quickly and efficiently. Also, read the terms
and conditions of our warranty, if applicable.

2. Malfunction. Should your Music Tribe
Authorized Reseller not be located in your vicinity,

you may contact the Music Tribe Authorized Fulfiller for
your country listed under “Support” at musictribe.com.
Should your country not be listed, please check if your
problem can be dealt with by our “Online Support” which
may also be found under “Support” at musictribe.com.
Alternatively, please submit an online warranty claim at
musictribe.com BEFORE returning the product.

3. Power Connections. Before plugging the
unitinto a power socket, please make sure you are using
the correct mains voltage for your particular model.
Faulty fuses must be replaced with fuses of the same type
and rating without exception.

@ Aspectos importantes ]

1. Registro online. Le recomendamos que
registre su nuevo aparato Music Tribe justo después de

su compra accediendo a la pagina web musictribe.com.

El registro de su compra a través de nuestro sencillo
sistema online nos ayudara a resolver cualquier

incidencia que se presente a la mayor brevedad posible.
Ademds, aproveche para leer los términos y condiciones de
nuestra garantia, si es aplicable en su caso.

2. Averias. Enel caso de que no exista un distribuidor
Music Tribe en las inmediaciones, puede ponerse en
contacto con el distribuidor Music Tribe de su pais,

que encontrard dentro del apartado “Support” de nuestra
pagina web musictribe.com. En caso de que su pais no
aparezca en ese listado, acceda a la seccién “Online Support”
(que también encontrard dentro del apartado “Support”

de nuestra pagina web) y compruebe si su problema aparece
descrito y solucionado alli. De forma alternativa, envienos a
través de la pagina web una solicitud online de soporte en
periodo de garantia ANTES de devolvernos el aparato.

3. Conexiones de corriente. Antes de enchufar
este aparato a una salida de corriente, aseguirese de que dicha
salida sea del voltaje adecuado para su modelo concreto.

En caso de que deba sustituir un fusible quemado, debera
hacerlo por otro de idénticas especificaciones, sin excepcidn.

@ Informations importantes]

1. Enregistrez-vous en ligne. Prenezle
temps d’enregistrer votre produit Music Tribe aussi vite
que possible sur le site Internet musictribe.com. Le fait
d'enregistrer le produit en ligne nous permet de gérer

les réparations plus rapidement et plus efficacement.
Prenez également le temps de lire les termes et conditions
de notre garantie.

2. Dysfonctionnement. Sivous n'avez pas

de revendeur Music Tribe prés de chez vous, contactez le
distributeur Music Tribe de votre pays : consultez la liste
des distributeurs de votre pays dans la page “Support”

de notre site Internet musictribe.com. Si votre pays n'est
pas dans la liste, essayez de résoudre votre probleme avec
notre “aide en ligne” que vous trouverez également dans
|a section “Support” du site musictribe.com. Vous pouvez
également nous faire parvenir directement votre demande
de réparation sous garantie par Internet sur le site
musictribe.com AVANT de nous renvoyer le produit.

3. Raccordement au secteur. Avant de relier
cet équipement au secteur, assurez-vous que la tension
secteur de votre région soit compatible avec I'appareil.
Veillez a remplacer les fusibles uniquement par des
modeles exactement de méme taille et de méme valeur
électrique — sans aucune exception.

Weitere wichtige
Informationen

1. Online registrieren. Bitte registrieren Sie

Ihr neues Music Tribe-Gerét direkt nach dem Kauf auf der
website musictribe.com. Wenn Sie [hren Kauf mit unserem
einfachen online Formular registrieren, kdnnen wir Ihre
Reparaturanspriiche schneller und effizienter bearbeiten.
Lesen Sie bitte auch unsere Garantiebedingungen,

falls zutreffend.

2. Funktionsfehler. Sollte sich kein Music Tribe
Handler in Ihrer Ndhe befinden, kénnen Sie den

Music Tribe Vertrieb Ihres Landes kontaktieren, der auf
musictribe.com unter ,Support” aufgefiihrt ist. Sollte Ihr
Land nicht aufgelistet sein, priifen Sie bitte, ob Ihr Problem
von unserem ,Online Support” geldst werden kann, den
Sie ebenfalls auf musictribe.com unter ,Support” finden.
Alternativ reichen Sie bitte lhren Garantieanspruch

online auf musictribe.com ein, BEVOR Sie das

Produkt zuriicksenden.

3. Stromanschluss. Bevor Sie das Gerdt an

eine Netzsteckdose anschlieBen, priifen Sie bitte, ob Sie
die korrekte Netzspannung filr Ihr spezielles Modell
verwenden. Fehlerhafte Sicherungen miissen ausnahmslos
durch Sicherungen des gleichen Typs und Nennwerts
ersetzt werden.

Outras Informagoes ]
Importantes

1. Registre-se online. Por favor, registre seu

novo equipamento Music Tribe logo apds a compra

visitando o site musictribe.com Registrar sua compra

usando nosso simples formuldrio online nos ajuda a

processar seus pedidos de reparos com maior rapidez e

eficiéncia. Além disso, leia nossos termos e condi¢des de
garantia, caso seja necessario.

2. Funcionamento Defeituoso.

(aso seu fornecedor Music Tribe ndo esteja localizado

nas proximidades, vocé pode contatar um distribuidor
Music Tribe para o seu pais listado abaixo de “Suporte”

em musictribe.com. Se seu pais ndo estiver na lista,

favor checar se seu problema pode ser resolvido com o
n0sso “Suporte Online” que também pode ser achado
abaixo de “Suporte”em musictribe.com. Alternativamente,
favor enviar uma solicitacdo de garantia online em
musictribe.com ANTES da devolugdo do produto.

3. Ligagoes. Antes de ligar a unidade a tomada,
assequre-se de que estd a utilizar a voltagem correcta para
0 modelo em questdo. Os fusiveis com defeito terdo de

ser substituidos, sem qualquer excepcao, por fusiveis do
mesmo tipo e corrente nominal.

Informazioni importanti]

1. Registratevi online. Viinvitiamo a registrare
il nuovo apparecchio Music Tribe subito dopo averlo
acquistato visitando musictribe.com. La registrazione
dell'acquisto tramite il nostro semplice modulo online ci
consente di elaborare le richieste di riparazione in modo
piti rapido ed efficiente. Leggete anche i termini e le
condizioni della nostra garanzia, qualora applicabile.

2. Malfunzionamento. Nel caso in cuiil
rivenditore autorizzato Music Tribe non si trovi nelle vostre
vicinanze, potete contattare il Music Tribe Authorized
Fulfiller per il vostro paese, elencato in “Support”

@ musictribe.com. Se la vostra nazione non ¢ elencata,
controllate se il problema puo essere risolto tramite il
nostro “Online Support”che pud anche essere trovato sotto
“Support” @ musictribe.com. In alternativa, inviate una
richiesta di garanzia online su musictribe.com PRIMA di
restituire il prodotto.

3. Collegamento all’alimentazione.
Prima di collegare |'unita a una presa di corrente,
assicuratevi di utilizzare la tensione di rete corretta

per il modello specifico. | fusibili guasti devono essere
sostituiti, senza eccezioni, con fusibili dello stesso tipo e
valore nominale.

Belangrijke informatie ]

1. Registreer online. Registreer uw nieuwe
Music Tribe-apparatuur direct nadat u deze hebt gekocht
door naar musictribe.com te gaan. Door uw aankoop

te registreren via ons eenvoudige online formulier,
kunnen wij uw reparatieclaims sneller en efficiénter
verwerken. Lees ook de voorwaarden van onze garantie,
indien van toepassing.

2, Storing. Mocht uw door Music Tribe
geautoriseerde wederverkoper niet bij u in de buurt zijn
gevestigd, dan kunt u contact opnemen met de door Music
Tribe Authorized Fulfiller voor uw land vermeld onder
“Support” op musictribe.com. Als uw land niet in de lijst
staat, controleer dan of uw probleem kan worden opgelost
door onze "Online Support", die u ook kunt vinden onder
"Support" op musictribe.com. U kunt ook een online
garantieclaim indienen op musictribe.com VOORDAT u het
product retourneert.

3. Stroomaansluitingen. Voordat u het
apparaat op een stopcontact aansluit, moet u ervoor
zorgen dat u de juiste netspanning voor uw specifieke
model gebruikt. Defecte zekeringen moeten zonder
uitzondering worden vervangen door zekeringen van
hetzelfde type en dezelfde waarde.

a Viktig information ]

1. Registrera online. Registrera din nya Music
Tribe-utrustning direkt efter att du kdpt den genom

att besoka musictribe.com. Att registrera ditt kop med
vart enkla onlineformular hjalper oss att behandla dina
reparationsansprak snabbare och mer effektivt. Lds ocksa
villkoren i var garanti, om tillimpligt.

2. Fel. Omdin Music Tribe-auktoriserade aterforsaljare
inte finns i din ndrhet kan du kontakta Music Tribe
Authorized Fulfiller for ditt land listat under “Support” pa
musictribe.com. Om ditt land inte dr listat, kontrollera om
ditt problem kan hanteras av var “Onlinesupport” som
ocksa finns under “Support” pa musictribe.com. Alternativt
kan du skicka in ett online-garantiansprak pa musictribe.
com INNAN du returnerar produkten.

3. Stromanslutningar. Innan du ansluter
enheten till ett eluttag, se till att du anvander rdtt
ndtspanning for just din modell. Felaktiga sakringar
madste bytas ut mot sakringar av samma typ och
markning utan undantag.

>J I Wazna informacja ]

1. Zarejestrowac online. Zarejestruj swj
nowy sprzet Music Tribe zaraz po zakupie na stronie
musictribe.com. Zarejestrowanie zakupu za pomocg
naszego prostego formularza online pomaga nam szybciej
i efektywniej rozpatrywac roszczenia dotyczace naprawy.

Przeczytaj réwniez warunki naszej gwarandji, jesli dotyczy.

2. Awaria. Jesli Twdj autoryzowany sprzedawca
Music Tribe nie znajduje sie w poblizu, mozesz
skontaktowac sie z autoryzowanym dostawca Music Tribe
dla swojego kraju, wymienionym w sekji ,Wsparcie” na
stronie musictribe.com. Jesli Twojego kraju nie ma na
liScie, sprawdz, czy Twdj problem moze zostac rozwiazany
przez nasze ,Wsparcie online”, ktére mozna rowniez
znalez¢ w sekdji ,Wsparcie” na stronie musictribe.com.
Alternatywnie, przeslij zgtoszenie gwarancyjne online na
musictribe.com PRZED zwrotem produktu.

3. Polaczenia zasilania. Przed podtaczeniem
urzadzenia do gniazdka sieciowego upewnij sie, ze
uzywasz odpowiedniego napiecia sieciowego dla danego
modelu. Wadliwe bezpieczniki nalezy bez wyjatku
wymienic na bezpieczniki tego samego typu i wartosci.

Quick Start Guide

85

F

3

E

A= R

L

B



86  X32 DIGITAL MIXER

FEDERAL COMMUNICATIONS
COMMISSION COMPLIANCE
INFORMATION

Behringer
X32 DIGITAL MIXER
Responsible Party Name: Music Tribe Commercial NV Inc.
Address: 122 E. 42nd St.1,
8th Floor NY, NY 10168,
United States
Email Address: legal@musictribe.com
X32 DIGITAL MIXER

This equipment has been tested and found to comply with the limits for a Class A
digital device, pursuant to part 15 of the FCC Rules. These limits are designed to
provide reasonable protection against harmful interference when the equipment

is operated in a commercial environment. This equipment generates, uses, and can
radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with

the instruction manual, may cause harmful interference to radio communications.
Operation of this equipment in a residential area is likely to cause harmful
interference in which case the user will be required to correct the interference at his
0Wn expense.

This equipment complies with Part 15 of the FCC rules. Operation is subject to the
following two conditions:

(1) this device may not cause harmful interference, and
(2) this device must accept any interference received, including interference that may
cause undesired operation.

Warning: Operation of this equipment in a residential environment could cause
radio interference.

Important information:
Changes or modifications to the equipment not expressly approved by Music Tribe
can void the user’s authority to use the equipment.

C€

Hereby, Music Tribe declares that this product is in compliance with Directive
2014/35/EU, Directive 2014/30/EU, Directive 2011/65/EU and Amendment 2015/863/
EU, Directive 2012/19/EU, Regulation 519/2012 REACH SVHC and Directive
1907/2006/EC.

Full text of EU DoC s available at https://community.musictribe.com/

EU Representative: Music Tribe Brands DK A/S
Address: Gammel Strand 44, DK-1202 Kebenhavn K, Denmark

UK Representative: Music Tribe Brands UK Ltd.
Address: 8™ Floor, 20 Farringdon Street London EC4A 4AB, United Kingdom
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